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BEVEZETŐ 

A levéltári anyag nem több papírhalomnál addig, amíg a levéltáros nem készít 
hozzá segédletet. A segédletkészítést megelőzi a rendezés, amikor a levéltáros áttekinti 
az iratanyagot, majd előbb elméletben, később gyakorlatban is kialakítja annak belső 
rendjét. A rendezett iratanyagról elkészíti a raktári jegyzéket, a segédleteknek azt az 
alapfajtáját, amely mind a levéltárban folyó ügyfélszolgálati munkát, mind pedig a 
levéltári kutatók munkáját lényegesen megkönnyíti. Amikor egy fondfőcsoport vala
mennyi fondjához rendelkezésre állnak a raktári jegyzékek, sor kerülhet a nyomtatás
ban való megjelentetésükre. A közelmúltban útjára bocsátottuk a családi fondok re
pertóriumait tartalmazó kiadványunkat, most a személyekével tesszük ugyanezt. Bízunk 
benne, hogy a következő években egyre több ilyen kötetünk lát majd napvilágot, és így 
levéltárunk anyagának egyre nagyobb része válik jobban megismerhetővé a kutatók és 
érdeklődők számára. 

A Bács-Kiskun Megyei Önkormányzat Levéltára 63 személyi fondot őriz a X I V . 
fondfőcsoportban, a terjedelmük alig több, mint 11 ifin. A többségük ügyvédektől és 
volt városi tisztviselőktől származik, de vannak köztük írók, költők, tanárok, iparosok, 
kereskedők és birtokos nemesek fondjai is. 

A fondok levéltárba kerülésének körülményei általában tisztázatlanok. A legtöbb
jük a városi levéltárak anyagával került a megyei levéltár állományába, ez magyarázza, 
hogy a fondképzők nagyrészt kecskeméti és bajai illetőségűek. 

A fondok közül igen sok a legutóbbi időkig megmaradt abban az állapotban, aho
gyan levéltárba került, ezért különösen szép feladat volt a rendezésük. Hasonló öröm 
már csak kevés levéltárosnak adatik meg: úgy venni kézbe valamit, ahogyan azt száz 
éve levéltárba adták, benne felejtett jegyzetekkel, vallomásokkal. A legemlékezetesebb 
élmény Horváth Péter kecskeméti ügyvéd Pondjának rendezése közben ért, amikor egy 
rablógyilkossági ügy iratai között ráakadtam az ügyvéd néhány soros feljegyzésére. A 
címe Karperec, hej, nem jó perec, a szövege pedig a következő: Mindenható Úr Isten, 
k i a milliárd csillaggal ragyogó gyémántos égboltozat felett az örök mindenségben is 
mindenhatóságoddal igazgatod a világ rendszerét, s mindentudásod rovására bizton 
követheti el a rosszabb szellemű ember a legnagyobb vétkek sokaságát, mert ha annak 
megtörténte a cselekvőre csakugyan bűnként nehezülne: akkor a Te mindentudásod 
kifolyása következtében a szegény véges lény gyengeségeit mindenhatóságod parány 
részivel megvédeni hatalmadban lett volna. (XIV.68. Horváth Péter kecskeméti ügyvéd 
iratai, Bodogh István bűnügye; másolatát Id. a 100. oldalon) Valószínűleg a tárgyaláson 
írta, legalábbis a tanúkihallgatásokról készült jegyzetek mellett volt. A halasa alól ne
héz szabadulni. A hívő ember szemrehányó kérdése, vagy talán inkább imája istenhez: 
Neked hatalmadban lett volna mindezt megakadályozni, miért nem tetted? Miért ha
gyod, hogy bűnösök legyünk? 

A z ilyen sorok a levéltáros jutalmai a múlttól, a rég halott emberektől, akikről 
ilyenkor kiderül, hogy akár kortársaink is lehetnének. Ugyanolyan gondok gyötörték 
őket, mint minket most, és ugyanolyan tehetetlenek voltak velük szemben, mint ami
lyenek mi most vagyunk. A levéltári iratanyag j ó iskolája az ember megismerésének. 
Majdnem olyan, mint a szépirodalom. A z azonban lehet rossz és ízlésromboló is, és ha 
jó , akkor is kételkedni lehet az igazságában, a levéltárban viszont magával a valódi, 
hamisítatlan és manipulálatlan múlttal találkozunk. 

A fondok többsége iratfajtai sorozatokra vagy tételekre tagolódik, és a rendelke
zésre álló levéltári segédletek segítségével jól kutatható. Túlnyomó részük középszinten 



rendezett. Darabszintű rendezettség elérésére csak ott törekedtünk, ahol ezt az iratanyag 
forrásértéke indokolta. Katona József és Mátyási József fondja pl . darabszinten rende
zett, és darabszintü a hozzá készült raktári jegyzék is. Alább is így közöljük, mert úgy 
gondoljuk, hogy ezzel j ó szolgálatot teszünk az irántuk érdeklődő kutatóknak. 

Ahol erre az iratanyag lehetőséget adott, elkészítettük és közöljük a fondképző 
családfáját is. Ha az érintett személy családjának vannak iratai a levéltárban, akkor erre 
utalunk a bevezetőben. Ilyen azonban csak ritkán fordul elő, általában akkor, ha az 
adott személy és a család iratanyaga között nagy a korbeli eltérés, vagy ha a családnév 
azonos ugyan, de a rokonság nem egyértelmű. 

A bevezetőkben lévő életrajzi adatok többsége a levéltári anyagból való. Ott, ahol 
nem voltak ilyenek vagy kiegészítésre szorultak, Péterné Fehér Mária - Szabó Tamás -
Székelyné Körösi Ilona: Kecskeméti életrajzi lexikon (Kecskeméti Füzetek 4. Kecs
kemét, 1992.; a továbbiakban: Életrajzi lexikon) című munkáját és a Kecskeméti Nagy 
Képes Naptár (a továbbiakban: K N K N ) köteteit használtam forrásként. 

A fondok rendezését és raktári jegyzékének készítését én végeztem. Kivételt jelent 
ez alól a X I V . 54. és X I V . 57. törzsszámú fond, amelyet Molnár Györgyné, valamit a 
X I V . 71. törzsszámú, amelyet Péterné Fehér Mária rendezett és látott el raktári jegy
zékkel. 

A repertórium a fondról a következő adatokat tartalmazza: A fond törzsszáma, 
címe, kora, a raktári egységek száma és megnevezése, az iratanyag terjedelme folyó
méterben, rövid bevezető a fondképzőről és az iratanyaggal kapcsolatos fontosabb 
tudnivalókról, végül az iratanyag leírása általában a középszintű tárgyi egységek 
szintjén. 

A fond korát az iratanyagban előforduló legkorábbi és legkésőbbi irat dátuma adja. 
Ezek általában nem egyeznek meg a fondképző személy születési és halálozási évével, 
ezért ezeket az adatokat - amennyiben ismerem - a fond bevezetőjében közlöm. A 
címben és az iratanyag kormegjelölésénél zárójelbe tett évszám azt jelenti, hogy az 
adott korú iratnak az eredetije nem, csak a másolata található a fondban. 

Ott, ahol a hely megengedte, illusztrációként iratmásolatokat helyeztünk el a kötet
ben. A másolatok eredetijei a vonatkozó személyi fondokból valók. 

A z iratanyagban való tájékozódást a kötet végén található név- és tárgymutató 
segíti. 

Kecskemét, 2000. január 

Pintér Ilona 



XIV . l . 

ALFÖLDY JÓZSEF BAJAI ORVOS IRATAI 

1890-1959. 

2 doboz = 0,18 ifin 

Alföldy József (1894-1941) Baján született, orvoscsaládban: apja és apai nagy
bátyja is orvos. Apja Alföldy Lajos, anyja Weidinger Flóra. Elemi és középiskolába 
Baján járt, az orvosi diplomáját a Pázmány Péter Tudományegyetemen szerezte 1919-
ben. A z egyetemi tanulmányait megszakítva 1915-ben önként ment a háborúba, ahol 
mint leendő orvos katonai kórházakban dolgozott. Tizenöt hónapos frontszolgálat után 
hadnagyként szerelt le. 

A diploma megszerzése után Baján magánorvosként kezdett praktizálni. 1926-ban, 
amikor megnyílt a bajai városi közkórház tüdőosztálya, annak osztályos főorvosa lett. 
1928-tól az OT1 bajai belgyógyászati rendelőjének vezető szakorvosi feladatait is ellát
ta. A z 1920-as évek közepétől rendszeresen publikált szaklapokban, főként a tu
berkulózis gyógyításával kapcsolatos cikkeket. 1938-ban Korányi-díjat kapott. 

Rendkívül tevékeny életet élt. A magas színvonalú gyógyító tevékenység mellett 
kivette részét Baja társadalmi életéből is. Baja város erdei üdülőiskolájának létreho
zását ő harcolta ki . Ügyvezető elnöke volt az Országos Gyermekvédő Liga helyi cso
portjának. O szervezte a Magyar Orvosok Tuberkulózis Egyesületének 1940. évi bajai 
nagygyűlését. Emellett ő volt Baja zenei életének egyik leglelkesebb szervezője. Tu
dományos eredményeiről ezt írja a Tuberkolózis Elleni Küzdelem szerkesztője: „Tu
dományos működéséből kiemeljük a véralvadás gyorsításának módszerét (antihirudin), 
a kísérleti anafilaxia és gümőkor kapcsolatát, a Groer-féle allergometriát illető vizsgá
latait és különösen a retikuloendotel-rendszernek a gümőkorban elfoglalt szerepére 
vonatkozó több irányú, új szempontú megállapításait. Ennek a kérdésnek külföldi vo
natkozásban is Alföldy volt egyik legismertebb szakértője." ( T E K V I . évf. 3. szám) 

Fiatalon halt meg, 47 évesen szívelégtelenség végzett vele. Ebben valószínűleg 
nagy szerepe volt a korszellemnek, egészen konkrétan a fokozódó zsidógyülöletnek és 
a zsidótörvényeknek, bár őt magát csak közvetve érintették. Katolikus hitre tértként 
ekkor még biztonságban tudhatta magát és családját. Haláláig a városi közélel megbe
csült szereplője volt, a helyi lapok terjedelmes nekrológokban búcsúztak tőle. 

A fond nagyobb részét az Alföldy József személyérc vonatkozó iratok alkotják, 
kisebb részét családtagjaival és rokonaival kapcsolatos iratok teszik k i . A z utóbbiak 
mennyisége igen kevés, egy-egy személyhez általában csak néhány irat tartozik. A 
csekély terjedelem miatt nem soroltuk másik fondba a rokonok iratait. 

Alföldy József szívesen és sokat fényképezett, ezért nagyszámú fénykép is tartozik 
a fondhoz. Mive l azonban a képek a család számára készültek, nincsenek feliratozva, 
emiatt a többségükről nem tudni, hogy kit ábrázol. Sok kép erősen szennyezett. 

Alföldy József szűkebb és tágabb családjának tagjairól a következő életrajzi ada
tokat lehetett az iratanyagból megtudni: 



Alföldy Antal orvos - -Alföldy Lajos orvos 
Weidinger Flóra 

László mérnök Imre 
1880-1938. 7-1937. 

Fritz Elza Braun Ilona 

Vera 

Pál gazdász 
1885-1960. 
Ko h 1 man n 

Leona 

Ilona 
1887-1914 k. 

József orvos 
1894-1941. 

János 
7.9 

Halász Manó Löwy Emma John Edit 

Zsuzsa 
Schöneborn Ernő 

József 
1929-? 

Ferenc 
1930-7 

László 
1937-? 

A rondot személyi es iratfajtai alapon bontottuk tételekre. A személyi alapon kiala
kított tételek tárgyi alapon tagolódnak tovább. A fényképek iratfajtai alapon létrehozott 
tétele személyi alapon tagolódik altételekre. A z altételek időrendben rendezettek. 

A fond középszinten rendezett és darabszinten selejtezett. 

1. d. 1. tétel Alföldy József iratai 

Hozzá írott levelek 1911 - 1941. 
Általa írt tanulmányok és cikkek különlenyomatai 1926 - 1941. 
A Petőfi Társaság pártoló tagságáról szóló oklevél 1938. 
A z Erdélyi Szépmíves Céh díszoklevele 1940. 
Elektrokardiogramja 1941. 
Gyászjelentése, az OTI-hoz küldött részvétlevelek 
és a sírjára helyezett koszorúkról készült j egyzék 1941. 
Vele és a családjával kapcsolatos adatokat 
tartalmazó újságok 1926 - 1941. 

2. tétel Alföldy Józsefné szül. Löwy Emma iratai 

Hozzá írott levelek 1928 - 1943. 

3. tétel Alföldy Lajos iratai 

Hozzá írott levelek 1 8 9 0 - 1918. 

4. tétel Alföldy Lajosné szül. Weidinger Flóra iratai 

Gyászjelentése 1911. 



1. d. 5. tétel Alföldy Pál iratai 

A Mosonmagyaróvár i Mezőgazdasági 
Akadémia díszoklevele 1959. 

6. tétel Alföldy Ilona férj. Halász M a n ó n é iratai 

Iskolai bizonyítvány 1903. 

7. tétel Alföldy János iratai 

Hozzá írott levél 1916. 

8. tétel Ifj. Alföldy József iratai 

A Bajai III .Béla Gimnázium Sportkörének oklevele 1940. 

9. tétel Löwy Manó iratai 

Hozzá írott képeslapok 1927 - 1943. 

10. tétel Löwy Margit iratai 

Hozzá írott képeslapok 1915 - 1936. 

11. tétel Löwy Jenő iratai 

Hozzá írott képeslapok 1898 - 1921. 

2. d. 12. tétel Fényképek 

Alföldy József és felesége d. n. 
Alföldy Józsefné szül. Löwy Emma d. n. 
Alföldy József és Löwy Emma gyermekei d. n. 
Alföldy László d. n. 
Alföldy Imre vagy Pál (?) d. n. 
Halász M a n ó és felesége, Alföldy Ilona (?) d. n. 
Löwy Manó és családja (?) d. n. 
Alföldy Lajos (?) d. n. 
A z I. vi lágháborúban készült fényképek 1915 - 1918. 
Azonosítatlan személyek Baján készült fényképei d. n. 
Azonosítatlan személyek Budapesten készült fényképei d. n. 



XIV. 2. 

ATÁDY VILMOS KECSKEMÉTI ÜGYVÉD IRATAI 

1821-1872. 

16 doboz = 2,08 if m 

Atády Vilmos (1821-1865) családi neve eredetileg Golub volt. Vannak levelek, 
amelyek Golub Vilmosnak vagy Atády (Golub) Vilmosnak vannak címezve, ami arra 
vall, hogy ö maga volt a névváltoztató. Arra, hogy ez mikor és miért történt, nincs ma
gyarázat az iratokban. 

Tótgyugyon (Somogy megye, lengyeltóti járás) született 1821-ben. Jogot tanult, 
1847-ben Pesten kapott ügyvédi oklevelet. 1854-ig Pesten élt, a pesti irodalmi élet is
mert alakja volt. Szinte valamennyi fővárosi irodalmi lapban jelentek meg írásai. 1851-
ben Vas Gerebennel együtt szerkesztette a Falu Könyvét. (Életrajza: Életrajzi lexikon 
22.1.) 

1854-ben költözött Kecskemétre. Nem tudni, milyen előzmények késztették erre a 
lépésre. Ügyvédként dolgozott. Főként polgári peres ügyeket vállalt, de szerepelt bün
tetőügyekben is. Igaz, hogy a büntetőperek többségébe hivatalból, kiküldött ügyvédként 
került. 

1865-ben fiatalon, a munka mellől ragadta el a halál. A nála maradt iratokat az 
ügygondnokká kinevezett Horváth Péter ügyvéd irányításával lajstromozták és muta-
tózták. E z az iratanyag képezi a fondot. Előfordul, hogy egy per iratai több darabban 
kerültek a lajstromozók kezébe, ebből kifolyólag több helyen és több szám alatt talál
hatók. A z iratokban tájékozódni a peres felek neve szerint lehet. A z anyag a névmutató 
segítségével jól kutatható, de arra ügyelni kell, hogy a keresést nem szabad az első 
előfordulásnál abbahagyni, végig kell nézni az adott névhez tartozó összes bejegyzést. 

A büntetőügyek iratai a 908-as sorszámon vannak összegyűjtve, a vádlottak neve 
szerinti rendben. A z ő nevük nem szerepel a névmutatóban, és a velük kapcsolatos ira
tokban is több a hiány, mint a polgári ügyeknél. 

A lajstromba és a mutatóba valamennyi polgári peres ügy bekerült. A folyamatban 
lévők iratait később kiemelték közülük. A kiemelésekről feljegyzések készültek, ezek is 
megőrződtek a fondban. A folyamatban lévő ügyek többségét Horváth Péter fejezte be, 
akinek személyi fondjában a X I V . 6 8 . törzsszámon ezek az iratok is megtalálhatók. 

A rendezés során az adott lajstromszámú iratokat évrendben, azon belül iktató
számok szerint helyeztük el. Ott, ahol nincs bírósági iktatószám, a dátumot tekintettük 
mérvadónak. 

A fond középszinten rendezett és darabszinten selejtezett. 
A z ügyvédi iratanyag jellegéből adódik, hogy sok per menete nem követhető, mert 

az ehhez szükséges iratok - amelyek bizonyára a megbízókhoz kerültek - , részben 
hiányoznak. De a fond így is értékes forrásul szolgálhat úgy a jogtörténészek, mint a 
családtörténet iránt érdeklődök számára, hiszen sok Kecskeméten és környékén elö 
család ügyes-bajos dolgába enged bepillantást. 

A fond döntő részét a peres iratok adják, Atády Vilmos személyére vonatkozó irat 
csak néhány került elő. Van egy Atády Vilmosról készült fénykép is a levéltárban, de 
nem itt, hanem a X V . 5. törzsszámú fond 4. számán található. 



1. d. 1. sorozat A t á d y V i lmos személyével kapcsolatos i ra tok 

Keresztelési anyakönyvi kivonat 
Ügyvédi működésével kapcsolatos iratok 
Hozzá írott levelek 
Fegyvertartási engedély 
Adókönyvek 
Nyugták, számlák 

1821. 
1852 - 1865. 
1 8 5 2 - 1863. 
1862. 
1 8 5 4 - 1861. 
1853 - 1864. 

2. sorozat Ü g y v é d i i ra tok 

Lajstromozott iratok 1 - 350. szám 

2. d. Ua . 351 - 4 2 8 . 

3 .d . Ua. 429 - 480. 

4. d. Ua. 481 - 5 8 4 . 

5. d. Ua . 585 - 677. 

6. d. Ua. 678 - 760. 

7. d. Ua. 761 - 820. 

8. d. Ua. 821 - 8 6 6 . 

9. d. Ua. 867 - 908. 

10. d. Ua. 908 - 940. 

1 1. d. Ua. 941 - 1010. 

12. d. Ua. 1011 - 1052. 

13. d. Ua. 1 0 5 3 - 1160. 

14. d. Ua. 1161 - 1226. 

15. d. Ua. 1 2 2 7 - 1310. 

16. d. Ua . 1311 - 1467. 

A peres iratok lajstroma 
Névmutató a peres iratokhoz 
A lajstromozott iratok közül kiemelt iratokról 
készült j egyzék 
Főkönyv 
Ügyfelek könyve 

1865. 
1865. 

1872. 
1 8 5 4 - 1864. 
1 8 5 4 - 1855. 



XIV. 3. 

BAGI LÁSZLÓ KECSKEMÉTI ÜGYVÉD IRATAI 

1858 - 1859. 

2 doboz = 0,26 ifin 

Bagi László (1819-1904) jelentós alakja Kecskemét történetének. Iskoláit Kecske
méten, Szegeden és Pesten végezte. 1846-ban tette le az ügyvédi vizsgát. 1847. novem
ber l-jén Kecskeméten tb. tiszti ügyésszé nevezték ki , 1848-1850 között pedig tiszti 
ügyészként működött. 1850-ben ügyvédi irodát nyitott, amely a várostól is kapott meg
bízásokat. A z ügyvédi hivatást kis megszakítással egészen a kiegyezésig gyakorolta. A 
megszakítás 1861-ben történt, amikor az alkotmányos hatóságok visszaállításakor Pest 
megye kecskeméti törvényszékének táblabírájává választották. 1867-től 1872-ig ő volt 
a város főbírája, 1872-től 1878-ig pedig a polgármestere. 1879-től az 1896-ban történt 
nyugdíjazásáig a városi árvaszéken dolgozott, 1884-től mint árvaszéki elnök. (Életraj
za: Életrajzi lexikon 24. 1., arcképe: X V . 5. 7. szám) 

A fond a személyével kapcsolatosan egyáltalán nem tartalmaz adatokat, és műkö
désének is csak egy igen kis részletébe enged bepillantást. 

A Kecskeméti es. kir. Telekkönyvi Tanács 1858/59-bcn végezte a kecskeméti 
puszták telekjegyzőkönyveinek kiigazítását. A z ügyben a várost Bagi László képviselte, 
aki a megbízás teljesítése után nála maradt iratokat levéltárba adta. Összesen 603 ilyen 
ügyirat van, ezek képezik a fondot. Minden ügyirat kizárólag felzetekböl áll. A z első 
mindig a kecskeméti polgármester kérvényének felzete, amelyben egy adott telek
jegyzőkönyv kiigazítását kéri a telekkönyvi tanácstól. A szöveg nyomtatva van, de a 
telckjegyzőkönyv számát és a tulajdonos nevét kézzel írták rá. A második felzet végzés 
a telekkönyvi tanács irodájában megtartandó tárgyalás időpontjának kitűzéséről. A 
harmadik a tárgyalási jegyzőkönyv címet viseli, de nem szól másról, mint arról, hogy 
miután a felek nem tudtak megegyezni, a tulajdonjogi igényt rendes kereset útján kell 
érvényesíteni. Rajtuk kívül halasztási kérelmek felzetei és halasztást engedélyező vég
zések vannak még az ügyiratban. Lényegében tehát az iratokból azon túl, hogy a vá
rosnak melyik tulajdonos hol található birtokával kapcsolatban volt vitája, semmit nem 
lehet megtudni. 

1. d. A kecskeméti pusztai telekjegyzőkönyvek 

kiigazításával kapcsolatos iratok 3 - 288. szám 1858 - 1859. 

2. d. Ua. 2 8 9 - 6 0 3 . 1858 - 1859. 



XIV. 4. 

BÓKA PÉTER KECSKEMÉTI TANÁR IRATAI 

1863-1915. 

/ doboz = 0,04 ifin 

Bóka Péter 1841-ben született Kecskeméten, az apja iparosember volt. A z elemi 
iskola elvégzése után a szülei kérésére asztalosinas lett. Szorgalmát és igyekezetét látva 
az apja másfél év után beleegyezett abba, hogy beiratkozzon a gimnáziumba. A kecs
keméti református gimnáziumban érettségizett 1863-ban. Felsőbb tanulmányait 1863-
1867 között a bécsi, 1867/68-ban a zürichi, 1868/69-ben a párizsi egyetemen folytatta. 
1870-ben Pesten kapott mennyiségtan és természettan tanítására jogosí tó gimnáziumi 
tanári oklevelet. 

1869-től 1872-ig a Soproni Evangélikus Líceumban tanított. 1872-ben a Kecske
méti Reáliskola (később Főreáliskola) tanára lett. Itt tanított egészen a nyugdíjba me
neteléig, 1910-ig. (Életrajza: K N K N 1891. évf. 120-121.1., arcképe: X V . 5. 23. szám) 

Apja Bóka Pap formában használta a családi nevét, hogy ö mi okból változtatott 
rajta, nem derül ki az iratokból. Családtagjairól az alábbi adatokat sikerült megtudnunk: 

Péter 
1841-1915 körül 
Kovács Rozália 

? - 1901. 

Jolán 
Tóth József 

Jenő 

Bóka Pap Péter 
Török Zsuzsanna 

Károly 
? - ? 

Kovács Teréz 

Béla ügyvéd 
1891-? 

Sándor 
?- 1873. 

A z iratokból nem derül ki , hogy a család rokonságban van-e Bóka Pap Erzsébettel, 
aki Bóka Péter édesapjának a nemzedékéhez tartozott, és akinek családjáról igen sok 
adat található a X I V . 5. törzsszámú, Borsos Szabó Mihály és felesége Bóka Pap Erzsé
bet iratait magában foglaló fondban. 

A fondban tárgyi tételeket alakítottunk ki , amelyeken belül az iratok időrendben 
rendezettek. A z iratanyag középszinten rendezett és darabszinten selejtezett. 

1. d. 1. tétel Iskolai bizonyítványok 1863 - 1870. 

2. tétel Tanári működésével kapcsolatos iratok 1871 - 1910. 

3. tétel Fizetési könyvecskék 1892 -1910 . 



1. d. 4. tétel A Hanusz Segítő Alap kezelésével 
kapcsolatos feljegyzések 1909. 

5. tétel Hozzá írott levelek 1887 - 1911. 

6. tétel Vagyoni viszonyaira vonatkozó iratok 1869 - 1907. 

7. tétel Rokonok hagyatéki iratai 1890 - 1915. 

Bóka Péter tanári kinevezése 



BORSOS SZABÓ MIHÁLY KECSKEMÉTI BIRTOKOS 
IRATAI 

1724 -1868. 

/ doboz = 0,10 if m 

Borsos Szabó Mihály (1793-1867) fiatal korában az apja által viselt Homoki Sza
bó családnevet használta. Arra vonatkozó adat, hogy miért változtatta meg a nevét, 
nincs az iratokban. 

Borsos Szabó Mihály Kecskemét választott polgára volt. Hivatalt is viselt, 1837-
ben pl. adószedő. 1865-ben tagja a megyei bizottmánynak. A kecskeméti református 
egyházközségben is tevékenykedett, ö volt pl. az Okollégium építtető gondviselője. H i 
vatali munkája és különböző megbízatásai mellett jelentős nagyságú birtokon gazdál
kodott, ezzel kapcsolatos szerződések és kimutatások is vannak a fondban. Sok adat 
található az iratokban a feleségének, Bóka Pap Erzsébetnek a családjára vonatkozóan is. 

A z iratanyagot 1868-ban, Borsos Szabó Mihály halála után a város lajstromoztatta. 
A z iratok egymásutánja teljesen esetleges. A lajstromok megvannak, segítségükkel az 
anyag jól kutatható. 

Borsos Szabó Mihálynak nem volt gyermeke. Vagyonát a pesti ref. főiskolára és a 
kecskeméti ref. iskolára hagyta. Tágabb családjáról az iratanyagban talált adatokból az 
alábbi leszármazási táblát állítottuk össze: 

Szabó János 
Kapu Katalin 

(Homoki) Pál 
Somodi Erzsébet 

I 
(Borsos) Mihály 

1793-1867. 
Bóka Pap Erzsébet 

Katalin 
Sárközi Sámuel 

János 

Erzsébet 
Domián Mihály 

Balázs Mária Erzsébet János 

A z iratanyag rendszere az eredeti rendszer, segédlete a rendszerének kialakításakor 
felvett lajstrom. Középszinten rendezett, selejtezést nem igényel. 

1. tétel Lajstromozott iratok I. c somó 1-138. szám 1724-1867. 

Lajstrom az I. csomóhoz 1868. 

2. tétel Lajstromozott iratok II. c somó 1-107. szám 1 7 9 3 - 1867. 

Lajstrom a II. csomóhoz 1868. 



XIV. 6. 

BODNÁR GÁLL ANDRÁS 

KECSKEMÉTI KATONAZENÉSZ IRATAI 

1928-1935. 

/ dosszié = 0,01 if m 

Bodnár Gáli András (1903-1957) Becskeházán (Abaúj-Torna megye) szüleien. 
Kecskeméten halt meg. 1936-tól 1955-ig a kecskeméti levéltárban dolgozott. Valószí
nűleg itt kapott indíttatást arra, hogy maga is fondképzővé lépjen elő: a levéltárnak 
ajándékozta azokat a kottáskönyveket, amelyeket katona korában, a Miskolc i m.kii I 3. 
Honvéd Gyalogezred zenekarának tagjaként használt. 

1 - tétel Kották 

Indulók kottái 1928 1931. 
Gyászindulók és templomi énekek kottái 1928 1929. 

2. tétel Fényképek 

A Misko lc i m.kir. 13. Honvéd Gyalogezred 
zenekaráról készült fénykép 1930. 
Bodnár Gáli András fényképe 1935. 

Részlet az Gyászindulók és templomi énekek kottáskönyvéből 



XIV. 9. 

HANGYÁS IMRE KECSKEMÉTI TANÁCSNOK IRATAI 

1859 -1866. 

1 doboz = 0,04 ifin 

Hangyás Imre személyéről nincsenek adatok az iratanyagban. Mindössze annyi 
tudható róla, hogy városi tanácsnok volt, aki 1865/66-ban a l l . tizedben kint lévő váro
si pénzek, úm. a várostól kölcsönkapott búza ára, pusztai bérleti díjak hátralékai, vált
ságtőke- és váltságkamat-tartozások behajlására kapott megbízást. A megbízásról szóló 
iratok és a hátralékosokról készült kimutatások alkotják a fond egyik részét. 

A fond másik részét peres ügyek ügyvédeknek kiadott példányai teszik k i . 
Lehetséges, hogy ezek a hivatali ügyintézés valamelyik pontján kerültek Hangyás 
Imréhez, erre utaló jelzések azonban nincsenek az iratokon. A peres iratokat a rendezés 
során az ügyben érintett hivatalok szerint tagoltuk. 

A fondban tárgyi alapon 2 tételt alakítottunk k i . A második tétel az iratképzők 
szerint tagolódik altételekre, amelyek időrendben rendezettek. A fond középszinten 
rendezett és darabszinten selejtezett. 

1. tétel Kecskemét város 11. t izedében élő lakosok 
kölcsöntartozásainak behajtásával kapcsolatos iratok 1865 - 1866. 

2. tétel Peres ügyek iratai 

Városi polgári törvényszéki iratok 1861 - 1864. 

Városi bírószéki iratok 1 8 6 2 - 1864. 

Városi bírószéki jegyzőkönyvi kivonatok és velük 
kapcsolatos intézkedések iratai 1861 - 1864. 

Pest-Solt Megye Telekkönyvi Tanácsának iratai 

Kecskemét Város Telektörvényszékének 
(Telekkönyvi Tanácsának) iratai 

1859 - 1864. 

1 8 6 2 - 1864. 

A Kecskeméti Árvabizot tmány iratai 1859. 

A Kecskeméti Városi Tanács árvaszéki 
ülésének iratai 1 8 6 2 - 1863. 



XIV. 10. 

HEGEDŰS FERENC KECSKEMÉTI ÜGYVÉD IRATAI 

1906 -1949. 

17 doboz + 2 kötet = 1,94 ifm 

Hegedűs Ferenc 1878-ban született Kecskeméten. Apja Hegedűs Mihály szabó
mester, anyja Zana Terézia, felesége Kubányi Janka. 1906-ban nyitotta meg az ügyvédi 
irodáját a Csongrádi-nagy utcában. 191 l-ben megvásárolta a Wesselényi utca 10. szám 
alatti házat, és ettől kezdve itt működött az ügyvédi iroda is. A gazdasági világválság 
előtt több ügyvédjelöltet is foglalkoztatott, az 1930-as évektől azonban csupán egy 
titkárnőből állt az irodai személyzet. 

Hegedűs Ferenc az 1920-as évektől a Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és 
Népbank ügyésze volt, később egy ideig betöltötte az Izsáki Polgári Takarékpénztár és 
a Kecskeméti Sertéshizlalók Gőzmalmi Rt. ügyészi állását is. Ennek kapcsán tömegével 
intézte a váltópereket és a tőke és járuléka iránti pereket. Magánszemélyektől is sok 
ilyen ügyet vállalt. Mellettük a kifizetetlen számlák és a törlesztetlen kölcsönök rende
zéséért kezdett perek a leggyakoribbak. Rajtuk kívül ingatlan- és haszonbérleti ügyek, 
válóperek, birtokháborítási és gyermektartási ügyek fordulnak elő az anyagban, az 
előbbieknél jóval kisebb arányban. Büntetőügy kevés van, a tárgyuk főként rágalmazás 
és becsületsértés. Elvétve akadnak testi sértési, magánlaksértési és lopási ügyek. Na
gyobb bűnügyekben csak akkor szerepelt, ha az ügyvédi kamara hivatalból kirendelte, 
ilyenre azonban ritkán került sor. 

A z ügyvédi irattár selejtezetlenül került levéltárba. A selejtezés során az egyik fő 
szempontunk az volt, hogy a megmaradó iratanyag hű képet adjon az ügyvédi iroda 
működéséről. Ezért hagytuk vissza minden tizedik ügy iratait és ezért hagytuk meg 
három év - az 1912-es, az 1929-es és az 1939-es - teljes iratanyagát. Ezeken kívül 
megtartottuk a válóperes, a gyermektartási, a csőd- és kényszeregyezségi és a holttá
nyilvánítási ügyek iratait, valamint az olyan adásvételi, telekkönyvi és haszonbérleti 
ügyeket, amelyek iratai között megmaradtak a szerződések. Nem selejteztük ki az olyan 
banki és takarékpénztári ügyeket sem, amelyekben a pénzintézet működésére vonatko
zó lényeges adatokat találtunk. Végezetül ugyancsak visszatartottuk a Hegedűs család
tagok és közeli rokonaik olyan - általában hagyatéki - ügyeit, amelyek a családi kap
csolatokról és a családhoz tartozó személyekről tartalmaznak adatokat. Valamennyinél 
elvégeztük azonban az ügyiraton belüli selejtezést. Általában a tényállásfelvételt, a 
beadványokat, a fellebbezéseket és az ítéleteket hagytuk meg, más típusú iratokat csak 
akkor, ha az ügy tárgya és jelentősége indokolta. 

A z ügyvédi iratok Hegedűs Ferenc által kialakított rendjét megőriztük, ahol pedig 
megbomlott, ott visszaállítottuk. Ez a rend az iratok numerikus rendje. Hegedűs Ferenc 
az ügyvédi működésének kezdetétől folyamatosan sorszámozta az általa vitt pereket. 
Működésének kb. 40 éve alatt közel hatezer ügye volt. A bennük való könnyebb tájé
kozódás érdekében névmutatót vezetett a megbízókról, amelybe a név mellett a per 
tárgyát és lajstromszámát, valamint a megbízási díj megfizetésével kapcsolatos adato
kat is bejegyezte. 



M i n i az ügyvédi iratokra általában, erre a fondra is je l lemző, hogy az iratokból 
nem mindig rekonstruálható az ügy. Úgy a bírósági ítéletek, mint a beadványokban 
hivatkozott mellékletek gyakran hiányoznak. 

A fond döntő részét az ügyvédi iratok alkotják. Hegedűs Ferencről nagyon kevés 
személyes adatot találtunk. A z ügyvédi iratok közt megmaradlak viszont a családtagok 
hagyatéki iratai, amelyekből meg lehetett ismerni a rokoni kapcsolatokat: 

Hegedűs család 

Hegedűs Mihály szabómester 
? - 1916. 

Zana Terézia 

Mihály 
7-1914. 

G.Nagy Erzsébet 

Ferenc 
1878-1950 körül 
Kubányi Janka 

Mihály Lajos József László Károly 
1908-1922. 1910-7 1911-7 1913-7 1914-7 

Magda György Klára 
1909-7 1912-7 

Schiesslcr Vilmos 

Kubányi család 

Kubányi János gyógyszerész 
7-1912. 

Stassik Franciska 
Wavra Kornélia 

Margit Mária Terézia 
1885-1917. 7-1905. 

Wagner András 
1871-1912. 

Jenő Richárd Janka 
1904-? 

Tantner Viktor 

Janka 
Hegedűs Ferenc 



A fondban tárgyi alapon két sorozatot alakítottunk k i , amelyek részben tárgyi, 
részben pedig iratfajtai alapon alsorozatokra tagolódnak tovább. A z alsorozatokhoz 
tartozó iratok időrendben rendezettek. 

A fond középszinten rendezett és darabszinten selejtezett. 

1. d. 1. sorozat H e g e d ű s Ferenc szemé lyé re v o n a t k o z ó i ra tok 

A z ügyvédi iroda helyével kapcsolatos iratok 1906 - 1907. 
Apósa, Kubányi János hozzá írott levelei 1909 - 1911. 
A Kecskeméti Ügyvédi Kamara működésével 
kapcsolatos iratok 
Igazolási iratok 

1 9 1 0 -
1920. 

1937. 

Ingatlanok iratai: 
Wesselényi utcai ház 
Bocskai utcai telek 

1 9 3 7 -
1 9 2 2 -

1949. 
1947. 

Katonatelepi szőlő 
Adóbeval lások és adózással kapcsolatos egyéb iratok 

1 9 3 0 -
1924 -

1939. 
1944. 

2. d. 2. sorozat A z ügyvéd i i roda i ra ta i 

Lajstromozott iratok 1 - 325. sz. 1 9 0 6 - 1908. 

3. d. Ua. 326 - 643. 1 9 0 8 - 1909. 

4. d. Ua . 652 - 1023. 1 9 0 9 - 1910. 

5. d. Ua. 1033 - 1408. 1 9 1 0 - 1911. 

6. d. Ua. 1411 - 1598. 1912. 

7. d. Ua . 1601 - 1791. 1 9 1 2 - 1913. 

8. d. Ua. 1801 - 2267. 1913 - 1915. 

9. d. Ua. 2277 - 2796. 1 9 1 8 - 1921. 

10. d. Ua. 2807 - 3596. 1921 - 1926. 

11.d. Ua . 3605 - 3 8 9 8 . 1 9 2 6 - 1928. 

12. d. Ua . 3913 - 4200. 1 9 2 8 - 1929. 

13. d. Ua . 4201 - 4290. 1929. 

14. d. Ua . 4291 - 4 7 6 9 . 1 9 2 9 - 1932. 

15. d. Ua. 4772 - 5299. 1 9 3 2 - 1936. 

16. d. Ua. 5302 - 5527. 1 9 3 6 - 1939. 

17. d. Ua . 5528 - 5 7 5 1 . 1 9 3 9 - 1944. 

18. k. A megbízók névmutatója I. kötet 1 9 0 6 - 1920. 

19. k. Ua . II. kötet 1 9 3 0 - 1944. 



XIV. 11. 

HORVÁTH PÁL KECSKEMÉTI ÜGYVÉD IRATAI 

1852 -1872. 

1 doboz = 0,11 ifin 

Horváth Pál gyakorló ügyvéd volt, amikor 1867-ben meghalt, elintézetlen ügyek 
maradtak utána. Ezek iratait Hangyás Imre tanácsnokra bízták, ö készített hozzájuk 
lajstromot. A lajstrom az ügy iktatószámát és rövid tárgykivonatát tartalmazza, jól 
segíti az iratanyag kutatását. 

A kialakult sorszámrend nincs tekintettel az iratok korára, sem pedig a tárgyára, 
teljesen esetleges. 

A z iratok 1852-1866 között keletkeztek, a többségük az 1860-as évekből való. 
Leginkább hagyatéki, telekkönyvi, haszonbérleti, adásvételi és adósságügyekről szól
nak. 

Mint az ügyvédi iratokra általában, erre az irategyüttesre is je l lemző, hogy lénye
ges iratok hiányoznak belőle, emiatt az ügyek a meglévő iratokból általában nem re
konstruálhatók. Ez az ügyvédi iratok sajátja, minthogy az ügyvéd csak közvetít az ügy
fél és az illetékes hatóság között. 

A fondban tárgyi alapon három tételt alakítottunk k i , amelyeken belül az iratok 
sorszám, illetve időrend szerint rendezettek. A z iratanyag középszinten rendezett és 
darabszinten selejtezett. 

1. tétel Lajstromozott iratok 1 - 103. szám 1 8 5 2 - 1866. 

2. tétel Lajstrom 1867. 

3. tétel A lajstromozással és a kiemelt iratokkal 
kapcsolatos feljegyzések 1867 - 1872. 



XIV. 12. 

KADA E L E K KECSKEMÉTI POLGÁRMESTER IRATAI 

1875 - 1913. 

2 doboz = 0,24 ifin 

Kada Elek (1852-1913) sokoldalú, sokféle érdeklődéssel megáldott ember volt. 
A z eredeti foglalkozása szerint ügyvéd, 1875-ben Budapesten tette le az ügyvédi vizs
gát. 1876-ban feleségül vette az ugyancsak kecskeméti illetőségű Ferenczy Augusztát. 
Ugyanebben az évben megnyitotta a városban az ügyvédi irodáját, de csak két évig 
dolgozott ügyvédként. 1878-ban országgyűlési képviselő lett. A helyi politikai életbe 
már korábban bekapcsolódott azzal, hogy újjászervezte a helyi függetlenségi és 48-as 
pártot. Két cikluson át volt országgyűlési képviselő. A z 1884-es választáson már nem 
jelöltette magát képviselőnek, de nem tért vissza az ügyvédi praxishoz sem. hanem az 
Oszt rák-Magyar Államvasutak magyarországi vonalainak igazgatóságán helyezkedett 
el. 1891-től az önállósult M.ki r . Államvasutak titkára. 1897-ben lett polgármester 
Kecskeméten, a halál a polgármesteri székből ragadta el 1913-ban. Élete több szaka
szában újságíróként is tevékenykedett, a kecskemétiek mellett több fővárosi lap is kö
zölte az írásait. Szépíróként sem volt ismeretlen a maga korában. írt verset, elbeszélést, 
tárcát és több sikeres népszínmüvet. Érdekelte a történelem és a régészet is, több 
régészeti ásatást is végzett Kecskemét környékén. A levéltári anyag tükrözi a sokolda
lúságát, de a fond nagyobb részét a szépirodalmi alkotásai teszik k i . (Életrajza: Életrajzi 
lexikon 133-134.1.) 

A fondban a rendezés során tárgyi tételeket alakítottunk ki , amelyek ugyancsak 
tárgyi alapon tagolódnak tovább altételekre. A z iratanyag középszinten rendezett, selej
tezést nem igényel. 

1. d. 1. tétel Kada Elek személyére vonatkozó iratok 

Fiatalkori fényképe 
Újsághír a Ferenczy Augusztával kötött házasságáról 
Havass Rezső udvari tanácsosnak, a Magyar Föld
rajzi Társaság e lnökének visszaemlékezése a gyer
mek Kada Elekre 
Hozzá írott levelek 
A nénapjára írt köszöntő vers 
Életrajz 
Kada Elek tréfái (írta Györffy Pál) 

d. n. 
1876. 

1913. 
1 9 0 4 - 1905. 
1899. 
1909. 
d. n. 

2 tétel Beszédek 

Polgármesteri beiktatási beszéde 
A városháza dísztermének felavatásán mondott 
beszéde 
A márciusi forradalom évfordulóján mondott ünnepi 
beszéde 

1897. 

1897. 

1898. 



1. d. A z áprilisi törvények elfogadásának évfordulóján 
tartott ünnepi közgyűlésen mondott beszéde 1898. 
II. Rákóczi Ferenc emlékére összehívott díszköz
gyűlésen mondott beszéde 1903. 

3. tétel Régészeti és történeti munkák 

Kecskemét és vidéke az avarok korában (füzetbe 
ragasztott újságkivágatok) 1883. 
A szentkúti lelet d. n. 
A Kecskeméti Városi M ú z e u m ez évi ásatásai 
(a vége hiányzik) d. n. 
A Kecskeméti Városi Múzeum újabb leletei d. n . 
Feljegyzések az i.e. 11. évezredtől az i.sz. X . századig 
tartó időszakról d. n. 
Cím nélküli cikkfogalmazvány a Duna-Tisza köze 
régészeti emlékeiről d. n. 
Kecskemét gazdasági viszonyai d. n. 
Jegyzetek d. n. 

2. d. 4. tétel Szépirodalmi alkotások 

Versek 

A Nagyeszű Pörbők bácsi, vagy A legelső magyar 
prókátor furfangja és Zalán futása 1887. 
R. emlékkönyvébe 1875. 
Reményeim 1875. 
Bugac 1889. 
A kis hal d. n. 
Deák szerenád d. n. 
Cím nélüli versek és verstöredékek d. n. 

Tárcák 

Újságkivágatok kötetbe gyűjtve, a kötet elején 

címmutatóval 1 8 8 6 - 1 8 9 2 . 

Elbeszélések 
Bugac d. n. 
Látogatás a másvilágról d. n 
A zöldhalmi csárda d. n. 
A cserény mellett (Az Egyetértés című lapból 
való újságkivágat) d. n. 
A z első tajtékpipa d. n. 
A Kaszap-kút mellett d. n. 
Rákóczi d. n. 
Disznóölés d. n. 
Cím nélüli elbeszélés dr. Kovács Pálról és a 
kecskeméti ifjúságról d. n. 



2. d. Színművek 

A „Darázs" mérge (népszínmű 3 felvonásban) d. n. 
A kis kuruc (énekes népszínmű 3 felvonásban) d. n. 
Helyre asszony (énekes színmű 3 felvonásban) d. n. 
A Helyre asszony színházi plakátja (Király Színház) 1906. 

A Helyre asszony plakátja 



KÁLDY GYULA BUDAPESTI ZENESZERZŐ IRATAI 

1894. 

1 csomó — 0,03 ifin 

Káldy Gyula (1838-1901) a pesti Nemzeti Zenedében és a bécsi konzervatórium
ban készült fel a zenei pályára. 1858-tól 1873-ig Kolozsváron, Aradon, Pécsen és a 
pesti Népszínházban volt karnagy. 1873-tól a fővárosi zenekedvelök zenekarának lett a 
vezetője, majd pedig a színitanoda énektanára. 1881-től a pesti Nemzeti Színház, 1884-
töl az Operaház rendezője. 1894-től a Zeneakadémia tanára, 1895-1900 között az 
Operaház igazgatója. (Életrajza: Életrajzi lexikon 134-135. 1.) A felesége, Dékány 
Teréz színésznő kecskeméti származású volt, ezért gyakran jár tak itt rokonoknál. A 
kecskeméti rokonsággal ápolt j ó kapcsolat eredménye, hogy kottagyüjteményének egy 
részét a kecskeméti levéltárnak ajándékozta. 

Káldyné később egy Liszt Ferenc levelet is adott a levéltárnak, amelyet Liszt 1880-
ban írt Káldy Gyulának. A levél ma is megvan, de nem itt, hanem a X V . 11. törzsszámú, 
Jelentős személyek kéziratainak gyűjteménye című fondban található. 

A fond kizárólag kottákat tartalmaz. Iratfajatai i l l . tárgyi a'apon három tételbe 
soroltuk őket. A z iratanyag középszinten rendezett, selejtezést nem igényel. 

1. es. 1. tétel Nyomtatásban megjelent átiratok 

Kuruc dalok X V I I - X V I I I . század Bp„ é. n. 
Régi magyar harci dalok, verbunkosok (1716-K'09) Bp. , 1894. 
A szabadságharc dalai és indulói (1848-1849) Bp. , é. n. 

2. tétel Kéziratos átiratok 

Mátyás király halálára (Temetési ének a X V . század végéről) d. n. 
Sátoros nóta Lavottától d. n. 
Insurgens toborzó és Ugrásnóta Biharitól d. n. 
Svihrovai nóta d. n. 
Bercsényi nótája d. n. 
Czinka Panna magyar nótája d. n. 
Czinka Panna hallgató nótája d. n. 
Rákóczi Sámuel d. n. 
Rákóczi dal d. n. 
Rákóczi nóta d. n. 
Rákóczi kesergője d. n. 
Kuruc dal d. n. 
A z anyaszentegyház siralma (XVI I I . század eleje) d. n. 
Lavotta első szerelme d. n. 
Sárga csizmás M i s k a nótája d. n. 
Harci r iadó d. n. 
Belgrád bevételéről szóló dal d. n. 
Győzelmi ének d. n. 



l . c s . 3. tétel Idegen kották 

A régi magyar zene gyöngyei párosí tva némely 
újabb csárdásokkal . Kiadta gr. Fáy István Bécs , é. n. 
Nagy hegyeknek ormán. Kürthangok a régi magyar 
századokból . Összegyűjtötte ifj. Jeszenszky Károly d. n. 
A híres Chlopitzky nóta d. n. 

A S Z A B A D S A G H A R C Z 

BÁLÁI ÉS INDULÓI. 

П D n u o n n r " z i H D U u o n n - r 

ÉNEKHANGRA zongorakíséret te l ^ —5 Z O N G O R Á R A 

KÁLiDY G Y U ü A 

S Z E R Z Ő S n J Á T ü M . 
Ara 8 korona. 

M 1 H E) B N O O O F e pl T B R T Д S A V A L . 

B U D R P B S T . 

Káldy Gyula művének címoldala 



XIV. 14. 

KALMÁR JÁNOS KECSKEMÉTI TANÁCSNOK IRATAI 

1841 -1879. 

1 csomó = 0,03 ifin 

Kalmár János (1807-1864) városi tanácsi tisztviselő volt Kecskeméten. 1837-ben 
lépett a város szolgálatába. 1837-1839 között számvevő, 1839-1841 között főjegyző, 
1841-1848 között tanácsnok, 1848-1855 között levéltárnok volt, 1855 után írnokként 
majd alszámvevőként dolgozott. (Életrajza: Életrajzi lexikon 136.1.) 

A fondot azok az iratok alkotják, amelyek a tanácsnoki tisztségről való leköszöné-
sekor nála voltak. Ballá János levéltárnok 1879-ben sorszámozta és lajstromozta őket. 
A lajstrom ma is rendelkezésre áll, segítségével az iratanyag jól kutatható. Megjegy
zendő, hogy a sorszámrend nem esik egybe az időrenddel, az iratok egymásutánja telje
sen esetleges. 

Valamennyi irat Kalmár János tanácsnoki működésével kapcsolatos. A többségük 
tanácsi és bírószéki jegyzőkönyvi kivonat, valamint a tanács elé terjesztett, általában 
vagyoni ügyben keletkezett beadvány. Kalmár János személyéről a tanácsnoki műkö
désén túli adatokat nem tartalmaz. 

A z iratanyag középszinten rendezett és darabszinten selejtezett. 

1. tétel Lajstromozott iratok 1 - 4 9 . szám 1841 - 1848. 

2. tétel Lajstrom 1879. 

Az utcák elnevezését kezdeményező tanácsi határozat 
Kalmár Jánosnak küldött példánya 



KATONA JÓZSEF DRÁMAÍRÓ, 

KECSKEMÉTI FŐÜGYÉSZ IRATAI 

1811 -1943. 

Î doboz + / téka = 0,20 ifin 

Katona József 1791. november 11-én Kecskeméten született, és ugyanitt halt meg 
1830. április 20-án. A z iskoláit Kecskeméten, Szegeden és Pesten végezte, Pesten tette 
le az ügyvédi vizsgát is 1815-ben. 1820 januárjában lett önálló ügyvéd, ugyanennek az 
évnek a novemberétől pedig tiszti ügyész Kecskeméten. 1826-tól haláláig tiszti főügyé
sze volt a városnak. A Kecskeméthez való kötődéséről Orosz László ezt írja: "Életének 
39 évéből mintegy 24-et Kecskeméten töltött, de pesti meg szegedi iskolaévei és pesti 
ügyvédkedése idején is szüleinek házában töltötte a vakációkat. (...) Városához való 
ragaszkodásának megható vallomásokban adott hangol. A Bánk bán ajánlását Kecske
mét főbírájának és tanácsának címezte, szövegében pedig voltaképpen magához a vá
roshoz fordult: 

Te, melly nekem olly sokat osztogatál, 
Anyás Kebeled, hol a boltozat áll, 
mellyben gyenge 
bölcsőm renge -
Te vedd is ez első szülöttemet el! 
arass (noha szűken is így) ha vetél! 

Hasonlóan szólalt meg Kecskemét történetéről írt müvének ajánlásában is: „Köszö
nöm azt a helyet, amelyen bölcsőm rengett, és a sírt, amelyben majd egykor j ó szüléim 
elnyugodnak. Ha magam elmúlok, megmarad ezen sorokban érted égő szeretetemnek 
bélyege." L d . Orosz László: Kecskemét irodalmi öröksége (Kecskeméti Füzetek 2. 
Kecskemét, 1990.) 30-31.1. 

A fond Katona József személyével és munkásságával kapcsolatos iratokat tartal
maz. A személyére vonatkozó iratanyag nagy része Miletz Jánostól került be a levél
tárba. A z iratok száma azonban lényegesen kevesebb annál, amit Miletz Jánosnak a 29. 
tételszám alatti jegyzéke felsorol. 

A hivatali működése során keletkezett iratok a kecskeméti városi levéltár anyagá
ból vannak kiemelve. A többségükön meg is található a levéltári jelzet, vannak azonban 
olyanok is, amelyeknek csak sejteni lehet az eredeti helyét. A kiemelés mindamellett 
nem teljes, sok olyan Katona Józseffel kapcsolatba hozható irat van, amely a levéltári 
helyén maradt. Joós Ferenc és Orosz László közléseiből ezek az iratok is ismertek. 

A fond darabszinten rendezett. A z iratok a fondon belül 9 tárgyi sorozatra tagolód
nak, amelyek szintén tárgyi alapon tagolódnak tovább tételekre: 

1. Katona József személyére és irodalmi működésére vonatkozó iratok ( l - l 5.tétel) 
2. A z 1861-ben felállított Katona-szoborral kapcsolatos iratok (16-18. tétel) 
3. A z 1883-as Katona-emléktábla felállítása (19. tétel) 
4. Évfordulós megemlékezések iratai (20-23. tétel) 
5. Bánk bán előadásokkal kapcsolatos emlékek (24-26. tétel) 
6. Katona Józseffel foglalkozó cikkek, tanulmányok (27-32. tétel) 
7. Katona József által (is) intézett városi tanácsi ügyek iratai (33-55. tétel) 



8. Katona József által intézett bűnügyek és rabokkal kapcsolatos 
iratok (56-60. tétel) 

9. Katona József apjának iratai (65-67. tétel) 

1. Katona József személyére és irodalmi működésére vonatkozó iratok 

1. d. 1. tétel Apjának, id. Katona Józsenek hozzá írott levele 1811. 

2. tétel Jeruzsálem pusztulása 
(Szomorújáték öt felvonásban, kézirat) 1814. 

3. tétel Halász Bálint ügyvéd ajánlólevele 1815. 

4. tétel A Nemzeti Múzeum könyvtárosának 
ajánlólevél-fogalmazványa 1820. 

5. tétel Bevételeinek jegyzéke Házi jegyzékem 1820-ban, 
melyben mint 5. esztendőben járó prókátor 
magam kezére kezdettem lenni c ímmel 1820. 

5/a. tétel A kecskeméti tanácshoz írt levél, amely szerint 
Bánk bán című drámájának egy nyomtatott 
példányát a városnak ajándékozza 1820. 

6. tétel A Vacsi Vadásztársaság krónikája 
A Vatsi Vadászi Társaság csötörtökölhetetlen 
protocolluma c ímmel 1 8 2 4 - 1 8 2 9 . 

7. tétel A városi tanácshoz írt beadvány, 
amelyben a piaci mészárszék 
színházzá való átalakítását javasolja 1826. 

8. tétel Színházterv, az előbbi beadvány melléklete 1826. 

10. tétel A Katona család leszármazási táblája A Katona 
nemzetség elágazása Kecskeméten c ímmel d. n. 

12. tétel Sárközy Sándor hivatalnoktársakhoz szóló levele, 
amelyben azt kéri, hogy magyar ruhát viseljenek 
Katona József temetésén 1830. 

13. tétel Gyászvers Katona József halálára 
Nemes Katona József úr (több játékszíni 
darabok szerzője) szabados Ketskemét városa 
szeretett fő ügyvédjének halálára c ímmel 1830. 



14. tétel Özv. Győző Ábelné szül. Borbok Rozáliával való, 
szőlőről szóló egyezsége 1821. 

15. tétel Képek, rajzok: 

a) Katona József képmása. Kőrajz, a Bánk bán 
1856-os, Horváth Döme-féle kiadásához készült d. n. 

b) Roskovitz Ignác Katona József képmása c ímű 
festményéről készült diapozit ív (üveg) d. n. 

c) Katona József Dunaiszky Ede által 1861-ben 
készített mellszobrának fényképe d. n. 

d) Katona József szőlőskunyhója d. n. 
e) Katona József sírja d. n. 
f) Katona József által készített takácsmintarajz d. n. 

2. Az 1861-ben felállított Katona-szoborral kapcsolatos iratok 

16. tétel A szoborleleplezési ünnepély programja 1861. 

17. tétel A szoborleleplezési ünnepélyen részt vevő vidéki
eket szállásra fogadni kész lakosok névjegyzéke 1861. 

18. tétel A szoboravatóval kapcsolatos levelek: 

a) Horváth Dömétől 1861. 
b) Dessewffy Aurél gr. akadémiai elnöktől 1861. 
c) Szilágyi Sándortól , a Nagykőrösi Ref. Főiskola 

Önképző Társulatának elnökétől 1861. 
d) Varga Sándortól , a Nagykőrösi Helvét Hitvallású 

Lyceum igazgatójától 1861. 
e) a Kecskeméti Női Tanácskozmánytól 1861. 

3. Emléktábla állítása 1883-ban 

19. tétel Emléklap Katona József szülőháza emléktáblával való 
megjelölésének ünnepéről 1883. 

4. Évfordulós megemlékezések 

20. tétel Emléklap Katona József születésének századik 
évfordulója alkalmából 1893. 

21. tétel Katona József centenárium Kecskeméten 
(programfüzet) 1930. 



22. tétel Katona József halálának századik évfordulójával 
kapcsolatos újságcikkek: 

a) a Kecskeméti Lapok április 3-i száma az 
újratemetésről 1930. 

b) a Kecskeméti Közlöny április 27-i ünnepi száma 1930. 

23. tétel A Kecskeméti Bélyeggyűjtők Egyesülete emléklapja 
Katona József születésének 150. évfordulójára 1941. 

5. Bánk bán előadásokkal kapcsolatos emlékek 

24. tétel A Nemzeti Színház szeptember 14-i e lőadása 
után a női főszereplőkről és Kecskemét város 
vezetőiről készült fénykép 1934. 

25. tétel A Bánk bán Németh Antal által rendezett, 
február 11 -én lezajlott e lőadásán készült fényképek 1936. 

26. tétel A kecskeméti színház díszelőadásának plakátja 1943. 

6. Katona Józseffel foglalkozó levelek, cikkek és tanulmányok 

27. tétel Mi le tz János tanár levele, amelyben Katona József 
családja, élete és ismeretlen munkái című 
tanulmányát kiadásra ajánlja az Akadémiának 1884. 

28. tétel Gyulai Pál lektori je lentése Mi le tz János 
Katona József családja, élete és ismeretlen 
színművei és munkái című müvéről 1885. 

29. tétel Mi le tz János jegyzete A Katona József-féle 
kéziratok osztályozása címmel é. n. 

30. tétel Bayer József Katona mint vígjátékíró című 
tanulmányának kézirata 1894. 

31. tétel Rakodczay Pál Kisfaludy Károly hatása Katonára 
című tanulmányának kézirata 1906. 

32. tétel Váradi Antal Az öreg takács levelei 
(Katona József életéből) című tárcája 1910. 



7. Katona József által (is) intézett tanácsi ügyek 

A tanácsi iratok 2. fascikulusából kiemelt iratok: 

1. d. 33. tétel Tudósí tás a Horváth István ellen Borsos 
Mihály, Horváth Judit és Horváth Mária 
kérésére elrendelendő bírói zárlatról 1823. 

34. tétel Jelentés a Laczházy Mihály után maradt javakról 1824. 

35. tétel Jelentés a Fraknói János nevű görög legény 
után maradt holmikról 1824 - 1825. 

36. tétel Jegyzék Sárosy Jánosné szül. Szekeres Zsuzsanna 
halála miatt gazda nélkül maradt iratokról 1826. 

37. tétel Tudósí tás Bán Anna özv. Szilágyi Jánosnénak 
menye, Bodacz Erzsébet elleni folyamodásáról 1827. 

38. tétel A z uradalmi fiskus kérelme Lenkei András gyermek
telenül elhalt kecskeméti lakos javainak átadásáért 1827. 

39. tétel A z uradalmi fiskus állásfoglalása a gatyásfái 
Sárosy birtokról 1828. 

40. tétel A z uradalmi fiskus észrevétele Hajagos Istvánné 
szül. Bugyi Molnár Erzsébet magvaszakadása 
miatt őt illető javakról 1828. 

41. tétel Tudósí tás Ménesi Istvánné szül. Szabó Judit által 
Ménesi Ferenc javai iránt támasztott követelésről 1828. 

42. tétel Jelentés az utód nélkül elhalt Kovács Mihály javairól 1829. 

43. tétel Válasz özv. Gassics Istvánné szül. Kovács Klára 
folyamodására 1830. 

44. tétel Til takozás az utód nélkül elhalt Bordás Pintér 
Mihály végrendelete ellen 1827. 

A tanácsi iratok 9. fascikulusából kiemelt iratok: 

45. tétel Török Anna kérelme Mádl Ferenc javainak 
zár alá vételéért 1825. 

46. tétel A z utód nélkül elhalt Saja (Sajata) Erzsébet 
utáni örökség 1826. 



d. 47. tétel Jelentés Lichtcnblau Mátyás Kecskeméten elhalt 
szászországi vándorlegény holmijainak eladásáról 1827. 

48. tétel Tóth István panasza Csolnaki Antal és Imre ellen 1828. 

A tanácsi iratok 13. fascikulusából kiemelt iratok: 

49. tétel Kérelem Csömör János bukott adós hi telezőinek 
összeírásáért 1821. 

50. tétel Özv. Szekeres Andrásné szül. Fehérvízi Éva 
kérelme 1822. 

A tanácsi iratok 14. fascikulusából kiemelt irat: 

51. tétel Berta István folyamodása Hirhager Antal ellen 1828. 

Jelzet nélküli tanácsi iratok: 

52. tétel Martzibányi Lajos tartozási ügye 1826. 
53. tétel Kecskemét város és Vay Miklós báró özvegye 

közötti egyezség 1826. 

Katona József által fogalmazott hivatalos kérelmek: 

54. tétel A királyi deputáció vezetőjéhez intézett kérelem, 
amelyben Katona József az ügyészi hivatalban 
dolgozók fizetését j ó pénzben kéri 1823. 

55. tétel Katona József az ügyészi hivatal számára kér 
még egy helyiséget, mivel hármuknak kicsi 
a meglévő egy szoba 1828. 

8. Katona József által intézett bűnügyek és rabokkal kapcsolatos iratok 

>̂ck 
Nyugták: 

56. tétel A rabkísérőknek kiadott élelmiszerről és készpénzről 1822 - 1827. 

57. tétel Rabokra tett kiadások nyugtái 1823 - 1829. 

58. tétel Egyéb tárgyú nyugták 1821 - 1828. 



2. t. Bűnügyekkel és elítéltekkel kapcsolatos iratok: 

59. tétel Lólopás Balog István és Kováts Antal 

monostori lakostól 

60. tétel Nadrótzky Rozál ia tolvaj fellebbviteli ügye 

61. tétel Baracsi János által elkövetett rablógyilkosság 

62. tétel Szelei Mihályné szül. Kara Erzsébet számára 

kiállított bizonyítvány 

63. tétel Bakó József és Imre Pál kecskeméti foglárok 

számára kiállított bizonyítvány 

64. tétel Szénalopás Ki s József köncsögi gulyás kárára 

9. Katona József apjának iratai 

65. tétel Id. Katona József sáfári működésével 
kapcsolatos iratok 

66. tétel Id. Katona József kérelme Kecskemét város 
választott közönségéhez fia 1830. évi 
járandóságának kifizetése iránt 

67. tétel Id. Katona József az 1830. évi köztar tozásának 
elengedését kéri a városi tanácstól 

1826. 

1826. 

1817 - 1830. 

1827. 

1828. 

1830. 

1 8 0 3 - 1826. 

1830. 

Katona Józsefnek a Bánk bán tiszteletpéldányához írt kísérőlevele 



XIV. 17. 

SZENTGÁLI (KELLNER) ANTAL BAJAI MÉRNÖK IRATAI 

1885 -1938. 

/ doboz = 0,10 if m 

Kellner Antal Baján született 1868 körül, és Budapesten halt meg 1945-ben. Apja 
Kellner Mihály cipész, anyja Mess Zsuzsanna. Két testvére volt, Adél és Ida. A család
nak szatócsboltja és temetkezési vállalata volt Baján, de egyik vállalkozás sem jöve
delmezett jól , folyton anyagi gondok közepette éltek. 

Kellner Antal 1890-ben végezte el a Budapesti Műegyetemet, majd az Osztrák-
Magyar Államvasút Társaságnál helyezkedett el. Néhány év után elment a vasúttól és a 
Budapesti m. kir. Folyammérnöki Hivatal mérnöke lett. 1901-1910 között a Távol-
Keleten élt, ahol a mandzsúriai vasút építésén dolgozott. Nevét a kiutazás előtt változ
tatta meg Kellnerröl Szentgálira, vagy ahogy később használta: Szentgályra. 

Utazásai és munkája során gyakran fényképezett, a fondban található fényképek 
nagy részét ő készítette. A képek minősége nem kifogástalan, ami következik mind a 
felvételek életkorából, mind pedig a képkészítés technikai körülményeiből. A képek 
hátoldalára általában fel van írva, hogy mit ábrázolnak, de akadnak felirat nélküliek is. 
A képek többsége eredetileg levélmelléklet volt. A levéltárba már a levelektől elkülö
nítve kerültek be. 

A fondban tárgyi és iratfajtai alapon 3 tételt alakítottunk k i . A z altételek időrend
ben rendezettek. A z iratanyag középszinten rendezett, selejtezést nem igényel. 

1. tétel Szentgáli (Kellner) Antalhoz írott levelek 

Családtagok (szülei és testvérei) levelei 
M o r i z Bernfeld levelei 
Barátaitól érkezett levelek 
Egyéb küldők levelei 

1889 
1897. 
1886 
1885 

1899. 
1897. 

1910. 

2. tétel Szentgáli (Kellner) Antal által írott levelek 1891 1938. 

3. tétel Fényképek 

Szentgáli (Kellner) Antal 
Kellner Mihály 
Kellner Mihályné szül. Mess Zsuzsanna 
A Vlagyivosztokba vivő hajóúton készült fényképek 
Mandzsúriai felvételek 
Sanghajban készült képek 
Koreával és Japánnal kapcsolatos fényképek 

é. n. 
é. n. 
é. n. 
1901 
1901-1910. 
1901-1910. 
1901-1910. 



XIV. 18. 

KERESZTES ENDRE KECSKEMÉTI ÜGYVÉD IRATAI 

1842-1883. 

1 csomó = 0,04 if m 

Keresztes Endre (akit Andrásnak is neveznek az iratokban, és akinek a vezeték
neve néhol Körösztös formában is látható) 1820 körül született Kecskeméten. Apját 
korán elveszítette, az egyetlen megmaradt iskolai bizonyítványa szerint az anyja, Var-
gah Judit volt a gondviselője. 1846-ban lett ügyvéd. 1849-1879 között többször állt a 
város szolgálatában. Vol t többek között bírószéki írnok, végrehajtó és árvaszéki pénz
tári ellenőr. 1880 körül halt meg. 

A felesége Csukás Borbála volt. A házasságukból gyermek nem született. Fele
ségének közeli rokonát, Csukás Zsuzsannát 16 éven át sajátjukként nevelték. Azt köve
tően, hogy férjhez ment, megromlott közöttük a viszony, olyannyira, hogy perre is men
tek egymással. A z ellentét oka az volt, hogy Csukás Zsuzsanna és férje több hozo
mányra számított. A kapcsolat megromlásának az lett a következménye, hogy a Keresz
tes házaspár nem rájuk, hanem a ref. egyházra hagyta a vagyonát. 

A fond középszinten rendezett és darabszinten selejtezett. A rendezés során tárgyi 
alapon 3 tételt alakítottunk ki . A z ugyancsak tárgyi alapon létrehozott altételek idő
rendben rendezettek. 

tétel Keresztes Endre személyére vonatkozó iratok 

Iskolai bizonyítvány (Kecskeméti Ref. Főiskola) 
Ügyvédi oklevél 
Működési bizonyítvány 
Végrendelet 
Ingatlanaival kapcsolatos iratok 
A foglalkozásaiból adódóan hozzá került városi iratok 
Kun László ellen folytatott bir tokháborítási pere 

1842. 
1846. 
1846. 
1879. 
1 8 6 2 - 1875. 
1 8 4 9 - 1879. 
1 8 7 2 - 1874. 

2 tétel Családtagok perei 

Özv. Csukás Imréné és a Csukás testvérek közötti 
vagyoni per iratai 
Tormási István becsületsértés miatt indított pere 
Keresztes Endréné ellen 
Tormási Istvánné szül. Csukás Zsuzsanna 
válóperes iratai 
Tormási Istvánné szül. Csukás Zsuzsanna pere 
Keresztes Endréné szül. Csukás Borbála ellen 

1878. 

1 8 8 0 - 1883. 

1878. 
1858 - 1859 

1875 - 1881. 

3 tétel Keresztes Endre ügyvédként vitt perei 1 8 6 7 - 1874. 



KOVÁTS JÁNOS KECSKEMÉTI BIRTOKOS NEMES 
FELJEGYZÉSEI 

1762-1801. 

1 kötet = 0,02 if m 

Kováts János 1744-ben született, és 1800 körül halt meg Kecskeméten. Felesége 
Ónodi Judit volt, aki 1746-ban született. 1762-ben kötöttek házasságot. Tizenhárom 
gyermekük közül 1801 -ben már csak hat élt. 

A kötetnek mindössze 17 oldalán találhatók feljegyzések. Ezek is több, valószínű
leg három, esetleg négy kéztől származnak. A z első nyolc oldalon lévő feljegyzéseket 
írta Kováts János, ezek 1790-1792 között születtek. A z őket követő bejegyzés 1801-
ből való. Úgy tűnik, hogy ez Kováts János halála után készült, és az utána maradt ház
tartási és gazdasági eszközök gyermekei közötti elosztását rögzíti. A kötet utolsó olda
laira Szentkirályi Pál jegyzetelt. Arra, hogy a Szentkirályi és a Kováts család között 
milyen kapcsolat volt, a bejegyzések nem adnak pontos választ. A bejegyzések tartalma 
azt valószínűsíti, hogy Kováts János Szentkirályi Mihály (1714-1780) feleségének, 
Horváth Erzsébetnek (1720-1786) az első házasságából született fia volt. 

Mindkét család nemes volt. Nemes Kováts Eleknek a X I V . 70. törzsszámú fondban 
vannak iratai, a család címereslevelének másolata pedig Hornyik János fondjában 
( X I V . 66. 3. tétel 14. szám) hozzáférhető. Nemes Szentkirályi Jánostól a X I V . 38. 
törzsszámon található egy feljegyzéseket tartalmazó kötet 

A fondot alkotó kötet feljegyzései magánhasználatra készültek. A birtokosai azt 
jegyezték fel benne, ami számukra fontos volt. Minthogy ők ismerték a beírtakhoz fű
ződő eseményeket, nem fűztek hozzájuk magyarázatot. Ez ugyan a dolgok természeté
ből következik, de erősen korlátozza az adatok megértését és használhatóságát. 

A Kováts és a Szentkirályi család tagjainak feljegyzései 1762 - 1801. 

; 



XIV. 21. 

KUBÁNYI JÁNOS PÁRDÁNYI GYÓGYSZERÉSZ IRATAI 

1906-1912. 

1 doboz = 0,10 ifin 

Kubányi János, aki 1912-ben halt meg, a Torontál megyei Párdányon volt patikus. 
A fondot az ő 1906-1912 közötti vásárlásairól készült számlák alkotják. A többségük a 
gyógyszertár számára eszközölt beszerzésről szól. 

A fond anyaga Hegedűs Ferenc kecskeméti ügyvéd irataival együtt került be a 
levéltárba. Kubányi János az apósa volt Hegedűs Ferencnek, aki az esetleg felmerülő 
fizetési viták könnyebb tisztázása érdekében hozta el a számlákat Kecskemétre az apó
sa halála után. 

A számlák a keletkezési idejük szerinti rendben találhatók. A fond középszinten 
rendezett. Forrásértéke csekély, minták visszahagyása mellett megszüntethető lenne. 

Gyógyszertári árusításra és személyes használatra 
vásárolt áruk számlái 1906-1912 . 

Szám/a 1907-ből 



XIV. 22. 

KUBINSZKY MIHÁLY TINNINI PÜSPÖK IRATAI 

1790 -1881. 

1 doboz, = 0,13 if m 

Kubinszky Mihály (1824-1881) Dunapatajon született. Apja Kubinszky Mihály 
seborvos, anyja Kröwik Erzsébet. Iskoláit Baján, Kalocsán, Szegeden és Egerben vé
gezte. Kalocsán lett papnövendék 1844-ben, ahonnan még ebben az évben a Pesti Köz
ponti Papnevelő Intézetbe küldték tanulni. 1848-ban szentelték pappá. Ezt követően 
Bácsbokodra került, de már 1849-ben Bécsbe ment, a Szent Ágostonról elnevezett 
intézetbe. Innen került Kalocsára 1851-ben. A Kalocsai Papnevelde lelkiigazgatója 
(spirituálisa) lett. 1852-ben teológiai tanárrá, 1856-ban tiszteletbeli udvari káplánná, 
1860-ban teológus kanonokká és papneveidei igazgatóvá, 1865-ben apáttá, 1866-ban 
főegyházmegyei főesperessé, 1867-ben a Pesti Központi Papnevelde igazgatójává, 
1869-ben a római pápa házi főpapjává, 1873-ban érseki főtanfelügyelővé, 1875-ben 
olvasókanonokká nevezték k i . 1876-ban szentelték tinnini püspökké, ezt követően a 
kalocsai bíbornok-érsek helyetteseként működött. A Szent László Társulat alelnökeként 
nagy figyelmet szentelt a csángók ügyének. Két alkalommal is felkereste őket hazájuk
ban. Utazásairól a társulat 1868. és 1880. évi nagygyűlésén számolt be. (Életrajza: 
Szinnyei József: Magyar írók élete és munkái VII . k. Bp . 1900. 367-368.1) 

A Miasszonyunk Kalocsai Iskolanővérek Társulatával annak megalalkulása, 1860 
óta szoros kapcsolatot tartott úgy is, mint a társulat lel ki igazgatója, és úgy is, mint a 
társulat tanítónőképző intézetének tanára. Feljegyzései a társulat irataival kerültek be a 
levéltárba. A társulat első főnöknőjéhez, Franz Mária Teréziához írott levelei ott, a 
társulat fondjában (XII. 6.) találhatók. Pecsétnyomóját, amelynek felirata Kubinszky 
Mihály kalocsai érsek alá rendelt püspök, a levéltár pecsétgyüjteményében ( X V . 30.) 
helyeztük el. 

A személyéhez és a működéséhez nem kapcsolódó iratok (pl. az országgyűlésekkel 
vagy Zaránd megye történetével kapcsolatos iratok), hozzá való kerülésének útja nem 
ismert. 

A fond középszinten rendezett és selejtezett. A rendezés során tárgyi alapon 3 tételt 
alakítottunk ki . A z altételek időrendben rendezettek. A z iratok többsége német és latin 
nyelvű. 

1. d. 1. tétel A személyével kapcsolatos iratok 

Oklevelek 
Hozzá írott levelek 
Róla írt nekrológok 
A sírkövének beszentelésére írott vers 
Apjának seborvosi oklevele 

1881. 
é.n. 

1 8 5 5 - 1875. 
1 8 5 8 - 1877. 

1791. 



2. tétel A Miasszonyunk Kalocsai Iskolanővérek Társulata 
spirituálisaként végzett tevékenységének emlékei : 
Lelkigyakorlatokkal kapcsolatos napi jegyzetek 1861 - 1867. 
Recoil , (recollectio) je lzetű feljegyzések 1 8 6 0 - 1880. 
Húsvéti szentbeszéd 1861. 
Feljegyzések d. n. 

3. tétel Általa gyűjtött és őrzött iratok 

Országgyűlésekre vonatkozó, 
főként Bars megyei iratok 1790 - 1839. 
Zaránd megye 1848/49-es története d. n. 
Tizenhárom Brády. Epizód az erdélyi román 
mozgalmak történetéből 1868. 

A kalocsai érsek Kubinszky Mihályhoz írott levele 



LÁNG JÁNOS BAJAI NEMZETGYŰLÉSI KÉPVISELŐ 
IRATAI 

1924-1926. 

/ dosszié = 0,01 ifin 

Láng János Bezdánban született 1880-ban. Jogász volt, az egyetemet Budapesten 
végezte el. A z 192l-es időközi választáson a Keresztény Nemzeti Egyesülés program
jával a regőcei választókerület képviselője lett. Mandátumát a következő választáson is 
megőrizte. 

A fond a Láng Jánoshoz, mint nemzetgyűlési képviselőhöz írott levelekből áll. 
Valamennyi hercegszántói vonatkozású, a többségük ottani keltezésű is. A levélírók 
általában a támogatását kérték az ügyeik elintézéséhez. 

A fond középszinten rendezett és selejtezett. 

1. tétel Drégely Antal hercegszántói j egyző levelei 1 9 2 4 - 1 9 2 6 . 

2. tétel Dr . Weidinger (Jakab?) hercegszántói p lébános levelei 1924 - 1926. 

3. tétel Egyéb küldők levelei 1 9 2 4 - 1 9 2 6 . 

4 , 

Láng Jánoshoz írt levél 



XIV. 24. 

LINGSFELD IGNÁC BAJAI GYÓGYSZERÉSZ IRATAI 

1813 -1855. 

I dosszié = 0,01 ifin 

Lingsfeld Ignác az Abaúj vármegyei Szikszón született 1813-ban. Miskolcon járt 
gimnáziumba, 1837-ben Pesten szerzett gyógyszerészdiplomát. A z 1840-1850-es évek
ben Baján élt. 

A fond középszinten rendezett, selejtezést nem igényel. A rendezés során kialakí
tott tárgyi tételek időrendben rendezettek. 

1. tétel Személyi okmányok 

Születési anyakönyvi kivonat 
Gimnáziumi osztálybizonyítvány 
Gyógyszerészdiploma (kiadta a 
Pesti Tudományegye tem Orvosi Fakultása, 
melléklete a gyógyszerész kötelességeinek lajstroma) 
Útlevél, kiadója a Zempléni cs.kir. Megyeha tóság 

1813 
1829 

1837 
1855 

2 tétel Működési bizonyítványok 1836 1845. 

3 tétel Hozzá írott levelek 1851 1855. 

Lingsfeld Ignác működési bizonyítványa 



XIV. 26. 

MÁTYÁSI JÓZSEF KECSKEMÉTI KÖLTŐ IRATAI 

1792 -1940. 

1 téka - 0,08 ifin 

Mátyási József (1765-1849) Izsákon született az ottani ref. lelkész fiaként. 18 éves 
koráig a kecskeméti református kollégium növendéke volt, később a tanulmányait Deb
recenben folytatta. Jól csak az életének 1806-ig terjedő mozgalmas szakaszát ismerjük. 
1789-1794 között Teleki József gróf titkára volt, akinek a kíséretében 1791-ben Bécs
be és Erdélybe, 1792-ben Németországba utazott. 1792-ben Teleki gróf sógorának, 
Wartensleben grófnak a helyetteseként részt vett a pozsonyi országgyűlésen. 1795-től a 
Királyi Főítélőszéken esküdt, 1800-tól Foton a voltaire-iánus Fekete János gróf titkára 
és irodalmi bizalmasa. Fekete János halála (1803) után valószínűleg Pesten ügyvéd. 
1806-ban hazaköltözött Izsákra. (Ld. Orosz László: Kecskemét irodalmi öröksége. 
Kecskemét, 1990.25-27.1.) 

Mátyási 1825-től a haláláig élt Kecskeméten. Elköltözésének előzményeiről így 
emlékezett meg az egyik levelében: „Áldott anyámnak, a földön legigazibb lelkemfe-
lének halála s testvéreimnek széttelepedése után Izsák, születésemnek nemrégiben 
mezővárosodott faluja ... előttem ... egyedűlmaradásnak, özvegymadári száraz ágnak 
tetszett és magából kikívánkoztató kietlenné változott..." (5. tétel). 1827-ben megkapta 
a városi polgárjogot, 1828-ban pedig beválasztották a választott polgárok testületébe. A 
választott polgári státust elhárította magától, mondván: „Magamat teljességgel alkal
matlannak találtam és érzem a tisztelt Polgári Testbe való befolyásra. Hadd maradjak ... 
az eddigi magánosságomba rejtezve ártatlan, és szabadon mint köteleztetve sokkal 
buzgóbb polgártársnak..." (6. tétel). A kecskeméti tartózkodása mindezek ellenére nem 
volt problémamentes. Elhúzódó és eredménytelen vitába bonyolódott pl . Murati más
ként Mertse Konstantinnal, akinek lebontásra ítélt Budai utcai házában lakott a neki 
kölcsönzött 1000 forint kamatai fejében. A házat lebontották, az 1000 forintja odave
szett. Hiábavaló pereskedés után, 1828 áprilisában vette meg azt a Temető utcai házat, 
amelyben haláláig élt. (4. és 7. tétel, és 1820-1828. évi felvallási jegyzőkönyv 494-
495.1.) 

A fondhoz tartozó iratok részben a városi levéltárból valók, részben pedig valószí
nűleg Domián Árpád alsódabasi jegyző közreműködésével , Mátyássy Kálmán hagyaté
kából kerültek a levéltárba. Maga Mátyási József a kecskeméti ref. egyháztanácsnak 
ajándékozta úgy a kéziratait, mint a tulajdonában lévő egyéb iratokat és tárgyakat. 

A fond darabszinten rendezett, selejtezést nem igényel. A rendezés során az irat
anyagban három tárgyi sorozatot alakítottunk ki : 

1. Mátyási József személyére vonatkozó iratok (1-8. tétel) 
2. Mátyási József művei (9-14. tétel) 
3. A városi levéltárosok Mátyási kéziratokkal kapcsolatos levelezései (15-17. tétel). 

A sorozatok ugyancsak tárgyi alapon tagolódnak tovább tételekre. A z iratok a 
tételeken belül időrendben rendezettek. 



1. Mátyási József személyére vonatkozó iratok 

1. t. 1. tétel A Kis ítélet napja vagy is Ketskemét városának 
tizedik júliusi égése című művének megjelenésével 
kapcsolatos levelek, amelyeket Ladányi Gergely 
kecskeméti főbíróhoz írt 1 7 9 4 - 1795. 

2. tétel Ladányi Gergely főbíróhoz írt egyéb tárgyú levelek 1795 - 1796. 

3. tétel Kecskemét város tanácsához írt köszönőlevél , 
amelyben valószínűleg az 1798-ban megjelent 
Mátyási József verseinek folytatása c ímű kötetének 
megjelenése kapcsán kapott ju ta lomért 
mond köszönetet 1799. 

4. tétel Mertse másként Murati Konstantin Budai utcai 
házával kapcsolatos iratok 1827. 

5. tétel A városi polgárjog megadásáér t a kecskeméti 
tanácshoz írt köszönőlevél 1827. 

6. tétel Kováts Gergelyhez, a kecskeméti választott polgárok 
megbízott jához írott levele, amelyben elhárítja a 
testületbe történő beválasztását 1828. 

7. tétel A kecskeméti tanácshoz írt kérelem, amelyben a 
közadózás alól kéri magát felmenteni 1848. 

8. tétel Gyászjelentés ( 1849. január 15-én halt meg) 1849. 

2. Mátyás i József művei 

9. tétel Ötvenkét jó napból mulatságos egy óra 

vagy is Frankfurti utazás az 1792. esztendőben d. n. 

10. tétel Viskói uradalom vagy is A házam Ketskeméten d. n. 

11. tétel A Kis ítélet napja vagy is Ketskemét városának 
tizedik júliusi égése című, Pesten megjelent 
kötetének 17-18. oldala 1795. 

12. tétel Verseinek írógéppel írt másolatai (A lemásolt versek: 
Testamentum, Búcsúzás , Öröm-zászló , 
Ének a házasságról) d. n. 

13. tétel Nemes és N. Szomor Máté prókátor urnák neve 
napján című versének kézzel írt másolata rövid 
bevezetővel 1890 körül 



1.1. 14. tétel Mezei éjszakák. Francia eredetiből készült 
regényfordítás 1811. 

3. A városi levéltárosok Mátyási kéziratokkal kapcsolatos levelezései 

15. tétel Domián Árpád alsódabasi j egyző levele 1901. 

16. tétel Fazekas Ernő kecskeméti elemi iskolai igazgató 
számára az Országos Széchenyi Könyvtárból 
kölcsönzött kéziratokkal kapcsolatos levelek 1933. 

17. tétel Dr. Vetéssy Géza ref. gimnáziumi tanár számára 
az OSzK4dó1 kölcsönzött kéziratokkal kapcsolatos 
levelek 1940. 

Mátyási József Frankfurti utazás című utinaplójának címoldala 



MURAKÖZY JÓZSEF KECSKEMÉTI ÜGYVÉD IRATAI 

1817-1880. 

2 doboz = 0,24 ifin 

Muraközy József (1820-1908) halála után az özvegye, Muraközy Józsefné szül. 
Sárközy Szidónia adta be a levéltárba a férje után maradt, igen különböző tárgyú és 
provenienciájú iratokat. Személyes vonatkozású iratok alig vannak köztük, és ezek is 
inkább csak a pályájának alakulásáról tartalmaznak adatokat. A családi kapcsolatairól 
mindössze néhány hagyatéki és peres irat, valamint tanácsi beadvány tájékoztat. A 
bennük talált adatokból az alábbi családfa volt felrajzolható: 

Muraközy József (?-1864) 
Soós Zsuzsanna (7-1876) 

Muraközy Sámuel 

Terézia 
Ági Imre 

Judit 
Ötvös János 

József 
Szeles Sarolta 
(7-1880 előtt) 

Sárközy Szidónia 
(7-1928) 

I 
Teréz 

Hankovszky 
Lajos 

László Sándor 

Jenő Gyula 

Eszter 
Francia Kiss 

János 

János 

Muraközy József jogot végzett. 1843-ban tette le az ügyvédi vizsgát. Váltó- és ke
reskedelmi jogból 1845-ben, az ügyvédek számára kötelezően előírt osztrák általános 
pénzügyi törvény- és büntetőjogból 1854-ben vizsgázott le. 

A z iratokból nem derül k i , de a nekrológjából (Kecskeméti Lapok 1908.174. szám) 
tudható, hogy a szabadságharcban nemzetőr főhadnagy volt. 

1849-ben és 1861-ben Pest megye pestjárási (dabasi) szolgabírájává választották. 
A z 1849-es működéséről nem maradtak iratok. 1861 -ben csak néhány hónapig töltötte 
be a tisztséget. Ezzel kapcsolatos iratok vannak, de nem a működéséről szólnak, hanem 
a hivatal átadásával kapcsolatosak. 

Ehhez képest jelentős mennyiségű irat került hozzá a Ceglédi cs.kir. Szolgabíróság 
1853-1859 közötti anyagából, Berényi György főszolgabírósága idejéből, azt viszont 
nem lehet tudni, hogy ez hogyan és mi okból történt. Nem látszik valószínűnek, hogy 
ott dolgozott. Talán ceglédi bíró korában tett szert rájuk. 1867-ben ugyanis megválasz
tották a Kecskeméti Törvényszék bírájává, hamarosan azonban Kecskemétről Ceglédre 
tették át a törvényszék székhelyét, így oda volt kénytelen átjárni dolgozni. 



Ugyancsak tisztázatlan az 1863-1866 közötti árvaügyi iratok története. Ezek dön
tően az árvák számáról és vagyonáról községenként készült kimutatások, amelyek a 
Kecskeméti Megyei Törvényszékhez mint árvatörvényszékhez vannak címezve. 

1871-ben sikertelenül pályázott a Kecskeméten szervezés alatt álló törvényszék 
egyik bírói állására, aminek hatására véget vetett a bírói működésének. Élete további 
részében ügyvédi praxist folytatott és gazdálkodott. A református egyháznak hosszú 
időn át volt presbitere. Tagja volt a református főgimnázium igazgatótanácsának, és 
jelentős összegű alapítványt tett az ottani diákok számára. 

A fond középszinten rendezett és darabszinten selejtezett. A rendezés során 3 tár
gyi sorozatot alakítottunk k i , amelyek szintén tárgyi alapon kialakított tételekből és 
altételekből állnak. A tételek és altételek időrendben rendezettek. 

1. d. 1. sorozat Muraközy József személyével kapcsolatos iratok 

1. tétel Állásügyek, álláspályázatok 1 8 6 1 - 1 8 7 1 . 

2. tétel Általa kötött szerződések és hozzájuk 
kapcsolódó iratok 1857 - 1878. 

3. tétel Hozzá írott levelek 1854 - 1872. 

4. tétel Jogi jegyzetek d. n. 

5. tétel A családi vagyonnal kapcsolatos feljegyzések 1861 - 1868. 

6. tétel Családtagok hagyatéki iratai 1857 - 1880. 

7. tétel Saját pereinek iratai 1864 - 1867. 

8. tétel Családtagok peres iratai 1860 - 1864. 

2. sorozat Muraközy József ügyvédi és hivatali működésével 
kapcsolatos iratok 

9. tétel Muraközy József mint ügyvéd által intézett ügyek iratai 

1) Grünhuth Jakab Károly Péteri pusztai bir tokára 
vonatkozó iratok 1851 - 1870. 

2) Sárközy, Zsigray és Hajós családtagok Kalotsa Sára 
után örökölt köncsögi birtokával kapcsolatos iratai 1817 - 1866. 

3) Sárközy Zsigmond örököseinek nagybócsai közös 
birtokával kapcsolatos iratai 1856 - 1880. 

4) Általa vitt egyéb tárgyú ügyek iratai 1851 - 1859. 

2. d. Ua. 1 8 6 0 - 1 8 6 5 . 

5) A tárgyalása alatti perek jegyzéke 1854 - 1855. 
6) Pest megye Kecskeméti Törvényszékének 

bírájaként intézett ügyek iratai 1867. 



2. d. 10. tétel A Hazai Első Takarékpénztár megbízott jaként 
intézett ügyek iratai 1859 - 1867. 

11. tétel Pest megye pestjárási szolgabírájaként való 
működésének idejéből nála maradt iratok 1861 - 1863. 

3. sorozat Az özvegye által levéltárba adott, de a személyéhez 
nem kapcsolható iratok 

12. tétel A Ceglédi es. kir. Szolgabíróság iratai 1853 - 1859. 

13. tétel Pest megye Kecskeméti Törvényszékének 
árvaügyi iratai 1863 - 1866. 

d«L/y^^'/уЈч 
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Muraközy József 1861. szeptemberi álláspályázata 



XIV. 29. 

PUKY MARGIT KECSKEMÉTI ZENETANÁR IRATAI 

1931 -1958. 

1 dosszié = 0,02 ifin 

Puky Margit zongoraművész az 1930-as évek elejétől a Kecskeméti Városi Zeneis
kola tanára volt. Állandó szereplője a helyi zenei rendezvényeknek, nélküle szinte nem 
volt hangverseny az 1940-es és 1950-es években. 

A fondot a művészi és tanári tevékenységét tükröző meghívók, műsorprogramok és 
újságcikkek alkotják. Életének alakulásáról szinte semmit sem lehet belőlük megtudni 
azon kívül, hogy az 1940-es évek elején igazgatóhelyettes volt, 1950-bcn pedig elbo
csátották az állásából. A z elbocsátás azonban nem volt tartós érvényű, mert hamarosan 
ismét a tanári kar tagjai között található. 

A z iratanyag a zeneiskolában folyó munkába ad betekintést, és a kecskeméti zenei 
rendezvények iránt érdeklődők számára nyújt adatokat a nagy számban megőrzött 
meghívók és konceriprogramok révén. 

A fond középszinten rendezett és selejtezett A rendezés során tárgyi tételeket alakí
tottunk ki , amelyeken belül az iratok időrendben rendezettek. 

1. tétel Személyével kapcsolatos iratok 1939 - 1 9 5 0 . 

2. tétel Fellépéseire szóló meghívók 1934 - 1958. 

3. tétel A fellépéseivel foglalkozó újságcikkek 1945 - 1948. 

4. tétel A Kecskeméti Városi (később Állami) Zene
iskola hangversenyeire szóló meghívók 
és műsorprogramok 1 9 3 1 - 1 9 5 8 . 

5. tétel Kecskeméti kulturális rendezvényekre szóló 
meghívók 1933 - 1 9 5 8 . 

6. tétel A Kecskeméti Városi Zeneiskola 1941/42. évi 
évkönyve 1942. 



SARKOZY ISTVÁN KECSKEMÉTI KERESKEDŐ 
FELJEGYZÉSEI 

1774 - 1784. 

/ kötet = 0,03 ifin 

Sárközy István méter- és rövidáru-kereskedő 1777-ben kezde el írni a kötetet, de az 
adósokról 1774-re visszamenőleg tartalmaz adatokat. A vásárlásokról készült bejegyzé
sek tartalmazzák a vásárló nevét, a vásárolt áru megnevezését, mennyiségét és árát. 
Ezeken léiül két áruleltár van még a kötetben. 

A bejegyzések nyelve német, csak elvétve akadnak benne magyarul írt sorok. A 
tulajdonos személyével kapcsolatos adatot alig tartalmaz. Mindössze annyi benne a 
személyes vonatkozás, hogy Sárközy István időnként beleírta a saját kiadásait is. így 
adatok hiányában nem dönthető el, hogy a fondképző ahhoz a Sárközy családhoz tarto
zik-e, amelynek tagjai hosszú időn át fontos szerepet játszottak Kecskemét életében, és 
akiknek a XIII. 11. törzsszámon családi fondjuk van a levéltárban, vagy csak névrokon
ságról van szó. 

A kötet eredetileg egy terjedelmes sorozat része lehetett, a gerincén ugyanis a Zizel 
IX . No II. felirat látható. 

A kötetnek sok lapja üresen maradt, ezért Ferenczy Móric levéltáros levéltári nyil
vántartó-könyvként hasznosította. Ebbe kellett beírni a levéltárból kivett irat jelzetét, 
tárgyát és a kivevő nevét. Ezeknek az adatoknak a feljegyzésére 1835-től tanácsi hatá
rozat kötelezte az érintetteket. 

A kötet le van paginálva. A cím után megadott oldalszám biztosítja a benne való 
eligazodást. 

I. rész A vásárlás idejének, a vásárló ne
vének, a vásárolt áru nevének és 
árának feljegyzése 1-61. p. 1 7 7 4 - 1 7 8 0 . 

II. rész Aruleltár 62-81 . p. 1782. 

III. rész Ua . 82-90. p. 1784. 

IV. rész A levéltárból kivett irat tárgyá
n a k j e l z e t é n e k és kivevőjének 
feljegyzése 92-132. p. 1835 - 1847. 



XIV. 31. 

SÁRKÖZY SÁNDOR KECSKEMÉTI TANÁCSNOK IRATAI 

1820-1835. 

1 csomó = 0,05 ifin 

Sárközy Sándor szenátor 1835 elején halt meg. Halálakor sok hivatalos irat volt 
nála, amelyekről jegyzék készült „Néhai senator Sárközy Sándor úrnak elholtával an
nak házánál részint az egyes lakosokat, részint a publicumot illető irományok öszve-
írásáról szóló jegyzék" címmel. Ez 103 tételből áll. A jegyzékbe felvett iratok nagyobb 
része folyamatban lévő ügyhöz tartozott, és mint ilyen, új e lőadóhoz került, a befejezett 
ügyek iratait pedig levéltárba tették. A fondban így csak azok az iratok maradtak, ame
lyekre másutt nem volt szükség. 

A fond középszinten rendezett, selejtezést nem igényel. A z iratanyagban a rende
zés során tárgyi tételeket alakítottunk ki , amelyeken belül az iratok időrendben rende
zettek. 

A fond Sárközy Sándor személyére vonatkozó adatokat nem tartalmaz. 

1 tétel Iratjegyzék a Sárközy Sándor szenátornál talált iratokról 1835. 

2. tétel Kecskemét város választott közönségének állásfoglalásai 1828 

3. tétel Tanácsi jegyzőkönyvi kivonatok 1827 - 1834. 

4. tétel Bírószéki jegyzőkönyvi kivonatok 1826 - 1833. 

5. tétel Szerződések, tanúsítványok 1 8 2 0 - 1833. 

6. tétel Peres iratok 1828 - 1833. 

7. tétel Tartozások beszedésével kapcsolatos iratok 1827 - 1834. 

8. tétel Nyugták 1 8 2 4 - 1833. 



SÉNI JÁNOS ÉS JUHÁSZ SÁNDOR KECSKEMÉTI 
METEOROLÓGIAI FELJEGYZÉSEI 

1809-1886. 

1 doboz = 0,10 if m 

Scni János Bécsben és Pesten folytatolt tanulmányok után 1809-ben kapta meg az 
orvosi diplomáját, amelyet ugyanezen év áprilisában mulatott be a kecskeméti városi 
tanácsnak azt kérve, hogy Kecskeméten működhessen. A z engedélyt megkapta, sőt a 
városi tanács 1810. májusában megválasztotta rendes városi orvosnak, és ezt az állást 
egészen 1848-ig betöltötte. (Életrajza: Életrajzi lexikon 219.1.) 

1809 májusától 1858 áprilisáig naponta feljegyezte a délelőtti, délutáni és éjszakai 
időjárás fő jellemzőit. Általában egy sor bejegyzés jut egy napra, a hónap utolsó napját 
követően pedig néhány soros összegzést ad. A z 1811. szeptember 30-i bejegyzés után 
pl. ez áll: „Száraz, meleg hónap volt 21 dikig. Attól fogva végig esős, őszi, sáros lett és 
egészen megváltozott. Szántani lehetett már. A szőlő 18-20dikra megért, úgyhogy már 
ekkor kezdtek szüretelni."Az összegzés után következik egy-két mondat az egészség
ügyi viszonyokról. Erről az idézett helyen ez áll: „A gyermekek a himlőben meg is 
holtak." A z ilyen összegző bejegyzések 1830 körül megritkulnak, később pedig szinte 
teljesen elmaradnak. 

Séni János 1858. május 7-én meghalt, a bejegyzések azonban vejének, Juhász 
Sándor gyógyszerésznek a jóvoltából 1886. október 27-ig folytatódnak. 

A jegyzetek 19 db változó méretű és vastagságú füzetet töltenek meg. Néhány év a-
nyaga hiányzik a sorozatból. Nincsenek meg az 1815-1818 közötti feljegyzések, ezeket 
a Helytartótanács kérte fel magához az 1840-es években. Nincsenek meg továbbá az 
1843. augusztus és 1847. március közötti, az 1848. január - november közötti, valamint 
az 1853. évi feljegyzések, ennek az okát nem ismerjük. 

A feljegyzések anyagául szolgáló papír néhol rossz minőségű, szakadozott és 
töredezett. A tinta minősége is változó, sokszor már szinte az olvashatatlanságig elhal
ványult. 

A fond darabszinten rendezett, selejtezést nem igényel. 

1. d. 1. tétel Ballá János levéltáros feljegyzései az iratanyaggal kapcsolatban d. n. 

2. tétel A z időjárással kapcsolatos feljegyzéseket tar ta lmazó füzetek: 

1. füzet 
2. füzet 
3. füzet 
4. füzet 
5. füzet 
6. füzet 
7. füzet 
8. füzet 

1809. május 1. - 1814. december 31. 
1819. j anuár 1. - 1822. december 31. 
1823. j anuár 1. - 1826. december 31. 
1827. j anuár 1. - 1839. december 31. 
1840. j anuár 1. - 1843. augusztus 10. 
1847. március 1. - 1847. december 31. 
1848. november 1. - 1852. december 31 
1854. j anuár 1. - 1856. december 26. 



9. füzet 1857 . j anuár 1. - 1858. december 31. 
10. füzet 1859. j anuár 1. - 1861. december 31. 
11. füzet 1862 . j anuá r 1. - december 31. 
12. füzet 1863 . j anuár 1. - 1866. júl ius 31. 
13. füzet 1866. augusztus 1 . - 1868. december 3 
14. füzet 1869. j anuár 1. - 1871. december 31. 
15.füzet 1872. j anuár 1. - 1873. december 31. 
16. füzet 1874. j anuár 1. - 1875. december 31. 
17.füzet 1876. j anuár 1. - 1877. december 31. 
18. füzet 1878. január 1. - 1884. december 31. 
19. füzet 1885. január 1. - 1886. október 27. 

3. tétel Naptárak 

Falinaptár 
Ua. 
Ua. 

.843. 
845. 
855. 

Séni János 1811. májusról írott jegyzetei 



XIV. 33. 

SIMONYI JÁNOS KECSKEMÉTI TANÁCSNOK IRATAI 

1831 -1872. 

1 csomó = 0,05 ifin 

Simonyi János (1784-1853) Kecskeméten született. Apja szűcsmester volt, a fiát is 
iparosnak szánta, ő azonban tanulni akart. A felsőbb iskoláit családi támogatás nélkül 
végezte el, mégpedig igen sikeresen. 1808-ban bölcsészdoktori, 1810-ben jogi diplomát 
szerzett, 1812-ben pedig letette az ügyvédi vizsgát. 1817-től 1848-ig volt Kecskemét 
város tanácsnoka. A z 1848-as országgyűlési választáson Kecskemét II. (alsó) kerületé
ben mandátumot szerzett. Képviselőként tagja lett a kormány számadásait vizsgáló 
küldöttségnek. Kossuth 1849. június 15-én kinevezte a Hétszemélyes Tábla bírájává. A 
szabadságharc bukása után börtönbe került. Halálra ítélték, de megmenekült a kivég
zéstől. Szabadulása után a gyalui birtokán gazdálkodott. (Életrajza: Életrajzi lexikon 
221.1.) 

A fond olyan 1831-1848 közötti tanácsi ügyek iratait tartalmazza, amelyek intézé
sében Simonyi tanácsnok részt vett. A z iratok a halála után kerültek be a levéltárba, 
valószínűleg 1854-ben, minthogy az átvételi jegyzék a „Simonyi úr iratai 1854." címet 
kapta. Ballá János levéltáros 1872-ben sorszámmal látta el az iratokat és jegyzéket 
készített róluk. A z iratanyagnak ezt a rendjét megőriztük. 

A fond az iratjegyzék segítségével jól kutatható. Simonyi János személyére vonat
kozó adatot nem tartalmaz. 

A fond középszinten rendezett és selejtezett. A rendezés során tárgyi alapon 3 tételt 
alakítottunk k i . A tanácsi iratok numerikus rendben rendezettek. 

1. tétel Kecskeméti városi tanácsi iratok 1 - 95. szám 1831 - 1848. 

2. tétel Iratjegyzék Simonyi János úr hátrahagyott 
iratai c ímmel 1872. 

3. tétel Átvételi j egyzék Simonyi úr iratai c ímmel 1854. 



SZABÓ IMRE KECSKEMÉTI ÜGYVÉD IRATAI 

1759-1871. 

/ doboz = 0,08 if m 

A fond Szabó Imre személyéről nagyon kevés adatot tartalmaz. A z iratok csak a 
munkájáról tájékoztatnak, róla magáról szinte semmit nem mondanak. Annyi tudható 
meg belőlük, hogy 1862-1866 között tanácsnok volt, 1867-től pedig az 1870-ben be
következett haláláig tiszti ügyész. 

Hosszan tartó betegeskedés után a munka mellől ragadta el a halál. A nála maradt 
iratokról Bélák Albert tanácsnoknak kellett gondoskodnia. A magánfeleket érintő irato
kat lajstromozta, közülük azokat, amelyekért jelentkeztek, kiadta, a többi ma is meg
van. A tanácsnok számba vette a hivataloktól átkerült iratokat is. Egy részüket átadta az 
illetékes hivataloknak (az átvételi jegyzékek közül a városi telekkönyvi hivatalnak 
átadott iratokról készült maradt meg az anyagban), a többit félretette. Ezek mindegyike 
peres irat, amelyeket a rendezés során a felperesek neve szerinti betűrendben helyez
tünk el. Valamennyi per az 1860-as években folyt, de a mellékletek között vannak jóval 
korábbi keletű iratok is. 

A fond középszinten rendezett és selejtezett. A rendezés során 3 tárgyi tételt alakí
tottunk k i , amelyeken belül az iratok időrendben, számrendben, illetve betűrendben 
rendezettek. 

1. tétel Szabó Imre személyével kapcsolatos iratok 1867 - 1871. 

2. tétel Szabó Imrénél talált magániratok: 

Jegyzékbe foglalt iratok 2-21. szám (A jegyzéke t 
ld. az előző tételben) 
Adásvételi szerződések 
Egyéb magániratok 

1863 - 1869. 
1847 - 1869. 
1759 - 1867. 

3. tétel Szabó Imrénél talált peres iratok a felperesek neve 
szerinti betűrendben 1 8 6 7 - 1870. 



SZALMÁI FÜLÖP BAJAI MUNKÁS IRATAI 

1900-1949. 

1 dosszié = 0,02 ifin 

Szalmái Fülöp 1881-ben született Baján. Négy elemi iskolai osztályt és iparosta
nonc-iskolát végzett. A z , hogy milyen szakmát tanult k i , nem derül ki az iratokból. 
Harcolt az első világháborúban, a közben kapott idült malária betegség miatt előbb 75 
%-os, később 5o %-os hadirokkant volt. 

1945-ben tagja volt a Magyar Kommunista Pártnak. 1945/46-ban a párt több fon
tos megbízatást adott neki. Többek között elnöke volt az 1945-ös országgyűlési vá
lasztás bajai 35. számú szavazókörének és a bajai 51. számú Kiegészítő Parancsnokság 
igazoló bizottságának. 

A fond középszinten rendezett és selejtezett. A rendezés során 2 tárgyi tételt alakí
tottunk ki , amelyek szintén tárgyi alapon tagolódnak tovább. A z iratok az altételeken 
belül időrendben rendezettek. 

1 tétel A személyére vonatkozó iratok: 

Igazolványok 
A hadirokkantságával kapcsolatos iratok 
Hozzá írt levelezőlapok és az első vi lágháború 
alatt általa vásárolt képeslapok 

1900 
1929 

1946. 
1948. 

1914 1918. 

2. tétel A pártmegbízatásai kapcsán hozzá került iratok: 

A z 1945. évi országgyűlési képviselőválasztás 
bajai 35. számú szavazókörével kapcsolatos iratok 1945 

A bajai 51. számú Kiegészítő Parancsnokság igazo 
ló bizottságának működésével kapcsolatos iratok 1945 1946. 

Fábick József (1874-1917) életraj za 
(Fábick József a szociáldemokrata párt 
bajai szervezetének titkára volt) 

1949 



XIV. 36. 

SZAPPANOS SÁNDOR KECSKEMÉTI TÁBLABÍRÓ IRATAI 

1879-1929. 

1 doboz = 0,05 ifin 

Szappanos Sándor (1860-1928) Kecskeméten született. Itt végezte az alsóbb isko
láit, majd 1879-1883 között az itteni jogakadémia hallgatója volt. A jogakadémia el
végzése után 1883-1886 között a Kecskeméti Törvényszéken joggyakornok. 1886— 
1888 között a Kecskeméti Járásbíróságon aljegyzőként dolgozott, közben pedig a ko
lozsvári egyetemen letette a jogi szigorlatokat, és 1888 januárjában megszerezte az 
egyetemi diplomáját. Még ugyanebben az évben letette a bírói vizsgát. Ezt követően 
1889-ben a Kiskunfélegyházi Járásbíróságon, 1889-1894 között a Kecskeméti Járásbí
róságon albíró, a Királyhelmeci Járásbíróságon 1894-1896 között, a Csongrádi Járás
bíróságon 1896-1905 között és a Monori Járásbíróságon 1905-1910 között járásbíró. 
1910-1916 között a Budapesti Királyi ítélőtábla bírája. 1916-ban ment nyugdíjba, 
melynek kapcsán kitüntették, megkapta a Vaskorona Rend III. osztályát. 

Unokatestvérét, Szappanos Juliannát vette feleségül 1889-ben. Gyermekük nem 
volt. 

Családtagjainak legfontosabb adatai az alábbi leszármazási táblán láthatók: 

Szappanos Sándor földbirtokos, 1848-as honvéd 
1829-1911. 

Tasnádi Székely Klára 
1839-1922. 

Mária Sándor Vilma György Vilma Béla Gyula 
1858-? 1860-1928. 1862-63. 1864-66. 1868-1926. 1873-? 1877-81. 
Domián Szappanos Kovács Gyula 
János Julianna 

A fond középszinten rendezett és darabszinten selejtezett. A rendezés során 9 tár-
*yi tételt alakítottunk ki , amelyeken belül az iratok időrendben rendezettek. 

1. tétel Szappanos Sándor középiskolai és egyetemi 

tanulmányainak dokumentumai 1879 - 1888. 

2. tétel Jogtudori oklevele és esküszövege 1888. 

3. tétel Bírói oklevele és a bírói vizsgával kapcsolatos 
iratok 1888 - 1 9 2 1 . 



1. d. 4. tétel A III. osztályú Vaskorona Renddel való kitüntetését 
igazoló oklevél 

5. tétel Kinevezések és áthelyezések 

6. tétel Jogászi működésével kapcsolatos 
egyéb tárgyú iratok 

7. tétel Katonai végelbocsá tó4evele 

8. tétel Társadalmi megbízatásaival kapcsolatos iratok 

9. tétel Egyetmás című, verseit és elbeszéléseit tar ta lmazó 
kézzel írt kötet 
A z írások után és a kötet végén Szappanos Károly 
ref. lelkész Szappanos Sándorról írt életrajza és a 
müveire vonatkozó megjegyzései 

1916. 
1883 -

1915. 
1891. 

1 8 9 0 - 1906. 

1889 - 1927. 

1929. 

Szappanos Sándor kitüntetésének oklevele 

5 S 



SZEGEDI GYÖRGY KECSKEMÉTI ÜGYVÉD IRATAI 

1878. 

/ dosszié = 0,02 ifin 

Szegedi (Szegedy) György (1849-1917) Kecskeméten született. A z itteni kegyes
rendi gimnáziumban érettségizett, majd a pozsonyi és a kecskeméti jogakadémián ta
nult. 1874-ben ügyvédi vizsgát tett. 1875- 1876-ban Gáspár Lajos kecskeméti köz
jegyző irodájában dolgozott, majd még 1876-ban ügyvédi irodát nyitott. 1878-ban 
tiszthelyettesként harcolt Boszniában. A háborúból való hazatérése után városi alka-
pitány lett, 1885-1890 között pedig városi rendőrkapitány volt. 1890-től több mint két 
évtizedig városi gazdasági tanácsnokként tevékenykedett. A nevéhez fűződik a szikrai 
szőlőtelep kialakítása és felvirágoztatása. (Életrajza: Életrajzi lexikon 230-231.1.) 

A fond egésze a boszniai háborúval kapcsolatos: Szegedi Györgynek Boszniából 
írt 17 levelét, 2 táviratát és a háború alatt használt jegyzetfüzetét tartalmazza. 

A levelek és táviratok a megírásuk ideje szerint vannak rendezve. Összesen három 
címzetthez szólnak: anyjához, Gyenes Istvánhoz és Szombathy Istvánhoz. Két levelé
ből részleteket közölt a Kecskeméti Lapok 1878. szeptember 1-jei száma, ennek egy 
példánya az érintett levelek után található. 

A háborús jegyzeteket kis méretű zsebkönyvbe írta Szegedi György. A feladataival 
kapcsolatos bejegyzések (pl. szakaszának névsora, a pionírok névsora, elintézendő 
apróságok, horvát szójegyzék) mellett naplószerü jegyzetek is vannak benne. A zseb
könyv első felében az augusztus 22-től november 14-ig történteket, a végén pedig az 
augusztus 6-tól augusztus 20-ig történteket jegyezte fél, az utóbbiakat időben visszafelé 
haladva. Ezek valószínűleg később, de még a háború alatt születtek. A napi jegyzetek 
gyorsírással készüllek. M i n d a bejegyzések, mind pedig a levelek többsége ceruzával 
íródott. 

A fond középszinten rendeztt, selejtezést nem igényel. 

1. tétel Boszniai levelek 1878. jú l ius 2. - november 15. 

2. tétel Zsebkönyv 1878. augusztus 6. - november 14. 



SZENTKIRÁLYI JÁNOS KECSKEMÉTI BIRTOKOS NEMES 
FELJEGYZÉSEI 

1755 -1779. 

/ kötet = 0,02 ifin 

Nemes Szentkirályi János 1764-1779 között írt a kötetbe, elsősorban gazdálkodás
sal kapcsolatos feljegyzéseket, akadnak azonban benne magára és a családjára vonat
kozó adatok is. A kötet utolsó oldalán látható feljegyzés szerint ö 1740 körül született. 
A felesége nemes Ferenczy Gergely főbíró Ágnes nevü leánya volt. A hátsó borító 
belsején lévő bejegyzés szerint három gyermekük volt: az 1764-ben született Terézia, 
az 1767-ben született János és az 1769-ben született László. A z első házasságából volt 
egy Katalin nevü leánya. 1775-ben végrendelkezett, 1781 előtt halt meg. Ez és szülei
nek neve (apja János, anyja Beke Katalin) a végrendeletekből tudható, Id. IV. 1504. v 
1775/35. és 1781/27. szám. 

A kötet az 1755-1758 közötti évekből szánnazó bejegyzéseket is tartalmaz. Ezek 
kizárólag juhokkal kapcsolatos adatok, mint pl . kinek hány juha tartozott a nyájhoz, 
mikor hajtották ki őket a legelőre, mennyi hullott el belőlük, ki volt a juhász, mi volt a 
juhász bére. Ezeket valószínűleg nem a fondképző írta. 

1764-től bővül a bejegyzések köre. A legtöbb arról szól, hogy Szentkirályi János 
melyik bérest, lovászt, kapást, csikóst, juhászt stb. mennyi bérért fogadta fel és mit 
teljesített belőle. 1775-től más kéz is írt a kötetbe, 1777/78-ból pedig kizárólag ettől a 
kéztől származnak a bejegyzések. 

A bejegyzések nem időrendben követik egymást, pontosabban: a kötetet nemcsak 
az elejétől, hanem a végétől is írták. Emiatt a kötet vége felé találkoznak az 1779-es és 
az 1774-es beírások. 

Vegyes tárgyú feljegyzések 1755 - 1779. 

Részlet az J772-es bejegyzésekből 



XIV. 39. 

SZILÁGYI JÁNOS KECSKEMÉTI ÜGYVÉD IRATAI 

1769 -1872. 

2 doboz = 0,15 ifin 

Szilágyi János 1778-ban születeti Kecskeméten, nemesi családban. Jogot a debre
ceni református kollégiumban tanult, ügyvédként az 1800-as évek elejétől az 1840-es 
évek végéig dolgozott. 1810-ben kötött házasságot Orbán Zsuzsannával, aki Salánki 
Mihály bogdási prédikátor özvegye és egy kislány édesanyja volt. A házasságuk hamar 
megromlott, gyermekük nem született. 

A fond nagyobb részét az ügyvédi iratok alkotják. Egy részüket Ballá János levél
táros 1872-ben lajtromozta, ezeket megtartottuk ebben a rendben. A lajstromo-
zatlanokat az ügyfelek nevének betűrendjében helyeztük el. A perek többségének tár
gya öröklés, osztály, zálog, csőd, adósság és szerződéskötés. Min t az ügyvédi iratokra 
általában, ezekre is je l lemző, hogy a sok hiányzó irat miatt az ügyek csak részben is
merhetők meg belőlük. 

A fond középszinten rendezett és darabszinten selejtezett. A rendezés során tárgyi 
tételeket alakítottunk ki , amelyek ugyancsak tárgyi alapon tagolódnak tovább. 

1. d. 1. tétel Szilágyi János személyével kapcsolatos iratok 

Születési anyakönyvi kivonat 
Iskolai és működési bizonyí tványok 
A házasságával kapcsolatos iratok 
Peres iratok 
Ügyfelek megbízólevelei 

1778. 
1803 - 1809. 
1 8 1 0 - 1815. 
1813 - 1844. 
1 8 1 9 - 1843. 

2. tétel Kecskeméti jegyzőkönyvi kivonatok 

Tanácsi jegyzőkönyvekből 
Felvallási j egyzőkönyvekből 
Bírószéki jegyzőkönyvekből 
Úriszéki j egyzökönyvekből 

1781 - 1837. 
1 7 6 9 - 1837. 
1 7 9 2 - 1833. 
1 7 7 9 - 1832. 

3. tétel Ballá János levéltáros által lajstromozott iratok 

Ügyvédi iratok 
Lajstrom 

1 - 6 8 . szám 
1872. 

4. tétel Lajstromozatlan ügyvédi iratok 

Peres iratok az ügyfelek nevének betűrendjében A - L 

2. d. Ua. M - Z 



XIV. 41. 

SZŐKE SÁNDOR KECSKEMÉTI TISZTI ÜGYÉSZ IRATAI 

1849 -1869. 

/ csomó = 0,02 ifin 

A fond a Szőke Sándor kecskeméti tiszti ügyész után maradt, 1849-1864 között 
keletkezett iratokat tartalmazza. A z iratanyag valószínűleg 1869-ben került levéltárba, 
mert ekkor készült lajstrom az 1-től 67-ig sorszámozott iratokról. A numerikus rend 
nem követ időrendet, és nincs tekintettel az iratok esetleges összetartozására sem. A 
többségük Szőke Sándor hivatali működésével kapcsolatos, róla magáról semmit sem 
lehet megtudni belőlük. Sok köztük a kezeslevél, orvosi bizonyítvány, marhalevél, 
nyugta és elismervény. 

A fond középszinten rendezett és darabszinten selejtezett. A tiszti ügyészi iratok 
numerikus rendben rendezettek. 

1. tétel Tiszti ügyészi iratok 1-67. szám 1 8 4 9 - 1 8 6 4 . 

2. tétel Iratjegyzék 1869. 

Kezeslevél a Szőke Szándor után maradt iratok közül 



TARR JÁNOS KECSKEMÉTI SZABÓMESTER 
FELJEGYZÉSEI 

1770 -1790. 

/ dosszié = 0,01 if m 

A fondot egy valamikori kötetbe írt feljegyzések alkotják. Mára a fedőlapok el
vesztek és a lapok felső sarka elrongyolódott, de így is kirajzolódik belőle tulajdono
sának élete. Szabómester és talán egyben textil- és rövidáru-kereskedő volt. 1783-tól 
paplanvarrással is foglalkozott. Sok ügyféllel volt kapcsolatban, sokan tartoztak neki és 
ő is sokaknak tartozott, emiatt szüksége volt ezeknek a feljegyzésére. A kötet első o l 
dalára ezt írta fel: „Lajstromkönyv, melyben előadatik mindenféle adósság, az, mellyel 
én másnak tartozom, avagy más énnékem, amely szerént hogyha meghalok, ez írás 
szerint kell eljárni a megadásban és a megvevésben." 

Tarr János nem Kecskeméten született. 1770-ben költözött ide, és 1773-ban lett a 
maga gazdája, amint az szintén a kötet első oldalán olvasható. A bejegyzések sora 
1774-ben kezdődik. 

A z első 19 oldalt regiszteresre vágta a tulajdonos. Ide jegyezte fel az üzlettel kap
csolatos adatokat az érintettek neve szerinti betűrendben: kinek, mit, mennyiért varrt; 
mennyivel tartozik még a megrendelő; ö maga kitől mit vásárolt, kinek mennyivel tar
tozik. A kötet további lapjain is vannak hasonló bejegyzések, de azok nem a nevek 
betűrendjében, hanem időrendben követik egymást. 

Más jellegű bejegyzések is vannak a kötetben, ilyenek pl. a házbérfizetések adatai. 
Feljegyezte azt is, hogy mennyiért vett házat 1788-ban, mibe került a rendbe hozása, 
mennyit költött a szőlőjére, mennyi adót, papbért és egyéb közterhet fizetett, kiket 
fogadott fel szolgálónak és béresnek, és mit fizetett nekik. 

Vegyes tárgyú feljegyzések 1770 - 1790. 

A ^ C - £ZZ ^ Ф ^ * * 5 ' Л»ш**јр 

A mester 1777. évi számvetésének részlete 



XIV. 43 

TÓTH GYÖRGYNÉ KECSKEMÉTI HÁZIASSZONY 
FELJEGYZÉSEI 

1770 -1778. 

1 dosszié = 0,02 ifin 

A fond egy papírkötésü kötet, amelyben áruféleségek (pl. méz, sajt, tojás, dohány, 
szappan, cérna, vászon, fehér ruha, gatya) eladásával kapcsolatos bejegyzések vannak: 
kinek mit adtak el és mennyiért, ki mennyivel maradt adós, ök maguk kinek és mennyi
vel tartoznak. A bejegyzések a fond címében leírtakkal szemben arra vallanak, hogy 
kereskedőtől származnak. 

Nem egyértelmű, hogy kitől valók a bejegyzések. A kötet első oldalára az van 
felírva, hogy az „1770dik esztendőben Januáriusnak első napján kezdtünk Isten jóvol
tából ebben a jegyzőkönyvben írni". Ez a többes szám és az íráskép is arra vall , hogy a 
bejegyzéseket többen írták. A z egyik Nádi Erzsébet (máshol Nádi Erzsébet, Siposné; 
ismét másutt Nádi Pöre) lehetett, a másik valószínűleg Örsikné. A kettejük nevével 
vannak csak a kötetben így kezdődő mondatok: Én, Nádi Erzsébet; Én, Orsik asszony. 
Tóth Györgyné neve is többször előfordul a kötetben, de sohasem az én névmással 
együtt. 

A kötetben volt két lap, amely Nádi Pöre hagyatékával kapcsolatos. A z egyik az 
1777-ben meghall asszony ingóságairól felvett lajstrom, a másik azok árverésen való 
eladásáról szóló jegyzék. 

1. tétel Eladásokról és tartozásokról szóló feljegyzések 1770 - 1774. 

2. tétel Nádi Pöre hagyatékával kapcsolatos iratok 1777 - 1 7 7 8 . 

A kötet 1774. évi bejegyzéseinek egyike 



XIV. 44. 

TÓTH ISTVÁN KECSKEMÉTI ÜGYVÉD IRATAI 

1786 -1864. 

1 doboz = 0,11 ifin 

Tóth István (1827-1901) Kecskeméten született, életének nagyobb részét is itt élte 
le. Apja Tóth István földbirtokos, anyja Ladányi Eszter. A feleségét Klingert Teréznek 
hívták. Egy gyermekükről tudunk onnan, hogy Tóth István halálát az azonos nevü fia 
jelentette be 1901-ben az anyakönyvvezetőnek. 

Egerben volt joghallgató, az ügyvédi vizsgát 1848-ban tette le. Részt vett a szabad
ságharcban. Jegyzeteinek tanúsága szerint 1849. augusztus 10-ig harcolt. 1854-1861 
között városi aljegyző Kecskeméten, 1861-1867 között ugyanitt ügyvéd. 1867-től az 
1890-ben történt nyugdíjazásáig a város szolgálatában állt, volt ügyész, főügyész, ta
nácsnok és polgármester-helyettes. (ÉletrajzaiÉletrajzi lexikon 243-244.1.) 

Fondja életének az 1860-as évekig tartó szakaszáról tartalmaz iratokat: iskolai 
füzeteket, diákkori irodalmi szárnypróbálgatások bizonyítékait, a szabadságharccal 
kapcsolatos feljegyzéseket, többnyire töredékesen. 1847-1851 között a Kecskeméti 
Polgári Kaszinó jegyzője volt, emiatt arra vonatkozó iratok is vannak itt. A z 1860-as 
években a rk. egyháztanács jegyzője, ennek révén egyházi vonatkozású iratok is kerül
tek hozzá. 

A z iratok meglehetősen rossz fizikai állapotban vannak, penészesek, rongyosak, 
szennyezettek, valószínűleg a levéltárba kerülést megelőző gondatlan tárolás követ
keztében. 

A z iratanyag középszinten rendezett és darabszinten selejtezett. A rendezés során 8 
tárgyi tételt alakítottunk k i . A tételeken és altételeken belül az iratok időrendben rende
zettek. 

1. d. 1. tétel Iskolai füzetek és jegyzetek 1838 - 1841. 

2. tétel Versek és versmásolatok 1844 - 1847. 

3. tétel Korány. A z egri joghal lga tók szépirodalmi lapja, 
szerkeszti Tóth István 1847. 

4. tétel A z 1848/49-es forradalommal és szabadságharccal 
kapcsolatos iratok: 
A kecskeméti járásbel i l . századnál lévő 
nemzetőrök névjegyzéke 
és velük kapcsolatos jegyzetek 1848. júl ius 
Eseménynaptár 1848. okt. 4. - 1849. jú l . 10. 
Napiparancsok 1848. augusztus 

5. tétel Általa és hozzá írott levelek 1 8 5 2 - 1 8 5 5 . 



1. d. 6. tétel A Kecskeméti Polgári Kaszinó 
működésével kapcsolatos iratok 1847 - 1851. 

7. tétel A kecskeméti rk. egyházra vonatkozó iratok: 
Egyháztanácsi j egyzőkönyv- töredék 1862. 
Nyugták, kötelezvények 1 7 8 6 - 1859. 

8. tétel Családtagok iratai: 
Apjának, Tóth Istvánnak a jegyzetfüzete 1846 - 1866. 
Felesége, Klingert Teréz családjával 
kapcsolatos iratok 1831 - 1864. 

A Korány első számának címoldala 



TURCSÁNYI JÓZSEF KECSKEMÉTI ÜGYVÉD IRATAI 

1855 -1861. 

4 doboz = 0,40 ifin 

A fond döntő része ügyvédi irat, Turcsányi Józsefről magáról alig valami tudható 
meg belőle. A z biztosnak látszik, hogy 1854-ben jött Kecskemétre. Lehetséges, hogy 
Atády Vilmossal együtt, akit az 1860 végén írt végrendeletében régi, kipróbált j ó barát
jának nevez, és aki szintén 1854-ben jött a városba. 

Nem derül ki a fondból az sem, hogy Turcsányi József honnan való. A végrende
letében azt kérte, hogy Oroszlányban, az apja mellé temessék el. E z azt valószínűsíti, 
hogy arrafelé született. A z életkoráról is csak feltételezéseink vannak. Fiatal ember volt, 
amikor Kecskemétre jött , feltehetően még negyvenéves sem volt, amikor 1861 elején 
meghalt. Halálának bejegyzését nem találtuk meg a kecskeméti anyakönyvekben, tehát 
nem itt halt meg, de a végrendeletét itt hirdették k i 1861. február 4-én. 

Bérelt lakásban lakott a feleségével, gyermekük nem volt. Hat éves itteni ügyvéd-
kedés után a következő vagyontárgyakról szólt a végrendeletében: két íróasztal, köny
vek, periratok, ruhák. 

Hazafias érzelmei a vele kapcsolatos igen kevés irat alapján is nyilvánvalóak. A 
végrendelete így kezdődik: Éljen a haza!, és így végződik: Isten legyen a hazával, a 
nemzettel, mindnyájunkkal! Hazafias érzületét bizonyítja egy 1860. augusztusi levél is, 
amelyben arra kéri a Pest-Solt megyei es. kir. törvényszéket, hogy a német nyelvű 
rendelkezéseit hiteles magyar fordításban is küldje meg neki. 

Halálakor sok folyamatban lévő pere volt, a folytatásukat Atády Vilmosra bízta. 
Pereinek jegyzéke és a végrendeletben is hivatkozott két kis számviteli könyve Atády 
Vilmos fondjában ( X I V . 2.) található az 1464. és az 1468. sorszámon. 

A fond középszinten rendezett és darabszinten selejtezett. A z ügyvédi iratokról a 
rendezés során iratjegyzék készült, amely a peres felek nevét és a per tárgyát tartalmaz
za. A z iratok a megbízók neve szerinti betűrendben követik egymást. A z egy ügyhöz 
tartozó iratok időrendben rendezettek. 

1. d. 1. tétel Turcsányi József személyére vonatkozó iratok 1 8 5 6 - 1861. 

2. tétel Ügyvédi iratok 1-50. szám 1855 - 1860. 

2. d. Ua . 51-125. 1855 - 1860. 

3. d. Ua. 126-216. 1855 - 1860. 

4. d. Ua . 217-247. 1855 - 1860. 



XIV. 46. 

VARGA SOMA KECSKEMÉTI ÜGYVÉD IRATAI 

1860-1867. 

1 csomó = 0,05 ifin 

Varga Soma ügyvéd Kecskeméten, 1867. február 25-én, 53 éves korában halt meg 
tüdőbajban. Karcagon született, református vallású volt, a feleségét Lukács Ágnesnek 
hívták, és kiskorú gyermekek maradtak utána. Ennyi életrajzi adat tudható meg az ira
tokból a fondképzőről. A fond döntő részét a halála után nála talált ügyvédi iratok 
teszik ki , amelyeket Gömöry Frigyes lajstromozott. A kecskeméti polgári törvényszék 
1867. március 1-jei ülése őt bízta meg azzal, hogy „elhunyt ügyvéd Varga Soma úrnál 
létező peres iratokat azonnal leltározza s a törvényszéknek mutassa be". A lajstrom 
nem ügyekről, hanem ügyiratdarabokról készült. Adatai: sorszám, az irat iktatószáma, 
tárgya és terjedelme. A lajtromozás e módjának következtében az egy ügyhöz tartozó 
iratok elszakadtak egymástól, több lajstromszámon találhatók. M i v e l a lajstrom meg
maradt és segítségével az iratanyag kutatható, nem vontuk össze az egy ügyre vonatko
zó iratokat. A z egy lajstromszámon lévő iratok időrendben rendezettek. A fond közép
szinten rendezett és darabszinten selejtezett. 

1. tétel Varga Soma halálával kapcsolatos iratok, köztük 
a nála talált iratokról készített i rományjegyzék 1867. 

2. tétel Lajstromozott iratok 1-166. szám 1 8 6 0 - 1 8 6 7 . 



VIRÁGH GYÖRGY KECSKEMÉTI NYUGALMAZOTT 
PLÉBÁNOS IRATAI 

(1622) 1819-1867. 

/ doboz = 0,12 if m 

Virágh Görgy (1799-1868) Kecskeméten született és nevelkedett. A felsőbb isko
láit Pesten és Egerben végezte. 1819-ben a pesti egyetemen bölcsészdoktori címet 
szerzett, nem sokkal később pedig Egerben elvégezte a teológiát. Több helyen szolgált 
plébánosként, köztük Tiszabábolnán, Csehiben és Gemzsén. 1850 körül ment nyug
díjba, és ezt követően tért vissza a szülővárosába, Kecskemétre. 

A fond anyaga a diplomákat és a családtörténeti vonatkozású iratokat kivéve ekkor 
- az 1850-es évektől a haláláig - keletkezett. Papi hivatásával kapcsolatos iratok egyál
talán nincsenek a fondban. A nyugdíjba vonulása után gazdálkodásba kezdett, földet 
vásárolt, kölcsönöket vett fel, amely tevékenységei kapcsán hosszan tartó perekbe ke
veredett. A fond nagyobb részét ezeknek a pereknek az iratai teszik k i . 

A fondban található adatokból a következő családfa volt felrajzolható Virágh 
György családjáról: 

Virágh János 
Hercegh Ágnes 

Mihály János József László Ferenc 
Halasy Ilona Bodocs Katalin Sulus Erzsébet Kozma Rozália 

Ferenc Terézia György 
1799 -1868 

István 

A fond középszinten rendezett és darabszinten selejtezett. A z iratanyagban a ren
dezés során 8 tárgyi tételt alakítottunk k i , amelyek némelyike tárgyi altételekre tagoló
dik tovább. A z altételeken és az altételekre nem tagolódó tételeken belül az iratok idő
rendben rendezettek. Ez alól csak a peres iratok jelentenek kivételt, amelyeket a peres 
felek neve szerinti betűrendben helyeztük el. 

1. d. 1. tétel Virágh György egyetemi oklevelei 1819., 1834. 

2. tétel Családtörténeti adatok és iratmásolatok (1622) - 1843. 

3. tétel Hozzá írott levelek 1831 - 1845. 



l . d . 4. tétel Szerződések: 

Ingatlanaival kapcsolatos szerződések 1831 - 1864. 
Gazdasszonyokkal kötött szerződések 1857 - 1867. 
Egyéb tárgyú szerződések 1858 - 1867. 

5. tétel Pénzügyi helyzetével kapcsolatos iratok: 
Adókönyvek 1 8 4 7 - 1 8 6 6 . 
Földhitelintézeti kölcsönökkel kapcsolatos iratok 1863 - 1867. 
Nyugták 1835 - 1867. 

6. tétel Vitás ügyei és perei kapcsán született, mellette 
szóló tanúsítványok 1 8 4 0 - 1 8 5 6 . 

7. tétel Mások ügyeiben tett intézkedéseinek dokumentumai: 

Gömöry Mihályné szül. Ladányi Ilona 
ürböi birtokával kapcsolatos iratok 1835 - 1867. 
Tóth Imre végrendelete 1849. 

8. tétel Peres iratok 1853 - 1 8 6 7 . 

A Virágh család története Virágh István megfogalmazásában 
(részlet) 



HAJAGOS JÁNOS KECSKEMÉTI BIRTOKOS HAGYATÉKI 
IRATAI 

1869-1897. 

/ doboz = 0,05 if m 

A fond a Kecskeméti Arvabizottmány IV. 124/1869. irattári számú ügyiratát tar
talmazza. Követhető belőle az 1869-ben, 44 éves korában meghalt Hajagos Jánosné 
szül. Szabó Mária és az 55 évesen 1876-ban meghalt Hajagos János nyolc közös gyer
mekének - akik közül az apa halálakor már csak öt volt életben, és közülük is meghalt 
további kettő a nagykorúság elérése előtt - , valamint a férfi másik két házasságából 
való gyermekeinek sorsa egészen a legkisebb nagykorúvá válásáig. 

Hajagos János a birtokain gazdálkodott. Halálával a következő ingatlanok marad
tak a gyermekire: egy ház a Kerekes utcában, 75 hold szentkirályi föld, 18 hold úrréti 
föld és 1 hold csontoshalmi erdő. A halálakor kilenc élő gyermeke volt (közülük öt volt 
nagykorú), köztük oszlott meg az apai örökség. 

A fond tartalmazza az elhaltak végrendeleteit, halálesetfelvételi íveit, hagyatéki 
iratait, a hagyatékkal kapcsolatos viták iratait, a gyermekek nagykorúvá válásáról szóló 
határozatokat, a vagyoni helyzetükről készült kimutatásokat és a gyámok számadásait. 

A fond a már elmondottak szerint árvabizottmányi iratanyag, és mint ilyen tévesen 
került felvételre a személyi fondok közé. A Kecskeméti Arvabizottmány iratainak j ö 
vőbeni rendezésekor oda átteendő, tehát személyi fondként megszüntetendő lesz. 

Hajagos Jánosné szül. Szabó Mária és Hajagos János 
hagyatékával kapcsolatos árvabizottmányi és árvaszéki iratok 1869 - 1897 

3. Hátrahagyott házastárs • neve ' - ^ г ^ Ј ^ ^ ^ ^ ^ Г ^ * 
és tartózkodási lielye: 

^í«/ . . 

J. steps'"Лг^^«^*^1 

4. örökhagyó gyermekeinek ne- .*~^^^->J -
vc, polgári állása, életkora s tar. ^^zù^f^*^^ 

Hajagos János örököseinek felsorolása a haláleset-felvételi íven 



HAJÓSI ( SCHIFFERDECKER) DÁNIEL KECSKEMÉTI 
TANÍTÓ FELJEGYZÉSEI 

1822-1845. 

1 kötet = 0,04 if m 

Hajósi Dániel a kecskeméti evangélikus egyház iskolájának volt a tanítója 1817-től 
1831-ig. 1828-1831 között Petőfi Sándor is a tanítványa volt. A tanítói állásról a rossz 
egészségi állapota miatt mondott le, de továbbra is tevékeny életet élt. A kötetben lévő 
bejegyzések szerint gyapjúval és posztóval kereskedett, és valószínűleg tulajdonosa 
volt egy csárdának is. (Életrajza: Életrajzi lexikon 108.1.) 

A fond egyetlen kötetből áll, amely címéhez - Notationes variae - híven vegyes 
tárgyú, 1822 -1845 között keletkezett bejegyzéseket tartalmaz. A bejegyzések 
legtöbbje bevételekről, kiadásokról, tartozásokról és vásárlásokról szól, de vannak 
benne oldalak a hitelvekről (139-143. p.), bele van másolva az eklézsia szolgáinak 
adófizetés terhe alól való felszabadítását kimondó 1811. július 8-i városi tanácsi végzés 
(147-148. p.) és vannak benne a gazdálkodásban és a háztartásban alkalmazható 
hasznos tanácsok, ún. praktikák is (137-138., 143-144., 150-151., 251-253. p.). A 
254-257. oldal könyvjegyzéket tartalmaz, hihetőleg a saját könyveiét, külön véve a 
latin, a magyar és a német nyelvüeket. A 259. és a 269. lapra az 1820-1827 között az 
eklézsiától kapott fizetését jegyezte fel. 

A bejegyzések többsége magyarul van írva, de akadnak benne német és latin 
nyelvűek is. 

Vegyes tárgyú feljegyzések (Notationes variae) 1822-1845 . 



XIV. 51. 

LACZY JÓZSEF KECSKEMÉTI KIR. JÁRÁSBÍRÓ IRATAI 

(1818) 1883 -1940. 

1 doboz - 0,04 ifin 

Laczy József 1863-ban született Kecskeméten. 1883-ban érettségizett a kecskeméti 
ref. gimnáziumban. Érettségi után a budapesti tudományegyetem orvostudományi kará
ra iratkozott be, az itteni tanulmányai azonban megszakadtak. 1884-1889 között a 
kecskeméti ref. jogakadémiára járt, kivéve az 1887/88-as tanévet, amit a pesti egyetem 
jogi karán töltött. 1889-ben államvizsgázott, ezt követően joggyakornokként kezdte 
pályáját. 1891-ben aljegyzői, 1893-ban jegyzői beosztásba került. 1893-ban letette a 
bírói vizsgát, 1894-ben már albíró, 1906-tól pedig járásbíró. 1918-ban ment nyugdíjba, 
1940 körül halt meg. 

A fond döntően az iskolái elvégzésével kapcsolatos iratokból és a kinevezéseiből 
áll. A z 1940-ben a zsidótörvények miatt beszerzett anyakönyvi kivonatokból és néhány 
megmaradt gyászlapból kiderülnek a családi kapcsolatai is, a következőképpen: 

Laczy István 
1819-1907. 

Dankó Erzsébet 
1822-1891. 

Julianna Judit Lídia 
1846-1926. Dragollovich Váczi János 
Pethő Gyula 

Krisztina 
Székely Ödön 

István József 
Bartha Klára 1863-1940 körül 

Laczy Rózsa 

Erzsébet József Margit Irén Erzsébet 
1894-96. 

István 
1907-'; 

Gyula József József Erzsébet 

A fond középszinten rendezett és darabszinten selejtezett, A rendezés során az 
iratanyagban 6 tárgyi tételt alakítottunk ki . A z iratok a tételeken belül időrendben 
rendezettek. 



1. tétel Laczy József egyetemi és jogakadémia i 
tanulmányaival kapcsolatos iratok 

2. tétel Laczy József jogász i működésével kapcsolatos 
iratok - főként kinevezések 

3. tétel Földhaszonbérlet i szerződés 

4. tétel Anyakönyvi kivonatok 

5. tétel Gyászjelentések 

6. tétel Fényképek 

1883 - 1889. 

1889 - 1918. 

1938. 

(1818)-1940. 

1888 - 1926. 

d. n. 

Laczy József államvizsga-bizonyítványa 



XIV. 52 

RITTINGER REZSŐ BÁCS-BODROG VÁRMEGYEI 
ALJEGYZŐ IRATAI 

1896 - 1976. 

2 doboz = 0,24 ifm 

Rittinger Rudolf Rezső 1885-ben született a Szerem vármegyei Ruma községben. 
A z elemi és a középiskolai tanulmányait Zomborban végezte. Érettségi után a budapesti 
tudományegyetem hallgatója lett. 

1910-ben Zomborban, a Bács-Bodrog vármegyei alispáni hivatalban kezdett el 
dolgozni irattári irodagyakornokként. A karrierje gyorsan ívelt felfelé, 1913-ban már a 
főispáni titkári teendők ellátásával bízták meg, igaz, csak ideiglenesen. A z első világ
háború az ő életében is jelentős törést okozott, és kevés híján három évet el is vett az 
életéből: mindjárt a háború elején behívták katonának, 1914 augusztusában már 
Prsemyslben volt, itt esett orosz fogságba, ahonnan csak 1917 márciusában térhetett 
haza. 1917 okóberében szolgabíróvá, 1918 márciusában vármegyei aljegyzővé nevez
ték ki . E z utóbbi volt a státusa egészen 1926 decemberéig, amikor - ekkor már Baján, a 
vármegye új székhelyén - felmondott. Közben 1919 áprilisától szerkesztette a várme
gyei hivatalos lapot, 1923 márciusában pedig tb. vármegyei főjegyzői címet kapott. 

1920. július 21-én a külügyminisztérium béketárgyalásokat előkészítő irodájának 
vezetője, Cholnoky Jenő megbízta az új határok megvonásával előállott igazságtalansá
gok és káros következmények helyszínen történő tanulmányozásával. A z e munka 
során felvett jegyzőkönyvek és az elkészült jelentés másolatai megtalálhatók az irat
anyagban. Rajtuk kívül rendelkezésre áll a határkérdésről 1921-ben a béketárgyaláson 
benyújtott szerb memorandum és a rá adott, valószínűleg Cholnoky Jenő által írt, mi
niszternek címzett válaszbeadvány, valamint az érinteti Bács-Bodrog vármegyei közsé
gek elöljáróságainak a határvonal kijelölésével kapcsolatos véleménye. 

Rittinger Rezső 1926-ban, a vármegyei aljegyzői állásról való lemondása után 
Budapestre költözött. A testvére, Rittinger Aurél a fővárosi közlekedési vállalatnál 
dolgozott, és bizonyára neki, az ő közbenjárásának köszönhetően kapott ott állást ő is. 
Egészen a nyugdíjazásáig dolgozott ott, mint irodavezető. Életének erről a szakaszáról 
nem adott át iratokat a levéltárnak. A z 1944-ben, az ostrom alatt meghalt testvére után 
maradt emlékek közül sem az iratokat tartotta fontosnak levéltárba adni, hanem a fény
képeket. 

Rittinger Rezső testvérének, Rittinger Aurélnak a rábeszélésére kezdett el fényké
pezni. A z első képei 1925-ből valók, és egészen 1944-ig folyamatosan és tekintélyes 
mennyiségben készítette és őrizte meg őket. A fond terjedelmének nagyobb részét a 
fényképek alkotják. A többségük Budapesten és a környékén - pl. Mogyoródon, 
Pilisvörösváron, Budaörsön - készült, és meglehetős szociális érzékenységet árul el. 
Sok kép maradit az 1933-as gödöllői világjamboree-ról, a bécsi döntések következté
ben visszacsatolt területekre történt bevonulásról és a lebombázott Budapestről, de 
vannak természetesen családtagokról, barátokról, kirándulásokról készült felvételek is 
szép számmal. 



A fond rendjét Rittinger Rezső alakította k i . A z iratanyag 4 tárgyi tételre tagolódik, 
amelyeken belül az iratok időrendben rendezettek. A fond középszinten rendezett, 
selejtezést nem igényel. 

1. d. 1. tétel Rittinger Rezső személyére vonatkozó iratok: 

Önéletrajz 1976. 
Hivatalnoki működésével kapcsolatos iratok 1910 - 1926. 
Igazolványok és bizonyítványok 1896 - 1942. 
Általa és hozzá írott levelek 1957 - 1974. 

2. tétel A trianoni határ Szeged-Szabadka közötti szakaszával 
kapcsolatos iratok 

A z új határok megvonásával kapcsolatban elő
állott igazságtalanságok és káros következmé
nyek vizsgálatával kapcsolatos j egyzőkönyvek , 
je lentések és levelek 1920 - 1922. 
Szerb memorandum a határkijelölö antant
bizottsághoz és az arra adott, külügyminisz
terhez címzett magyar válasz 1921. 
Határ térképek 1920-1922. 

3. tétel Fényképek 

Magán- és közéleti eseményekről 1925 - 1935. 

2. d. Ua. 1 9 3 6 - 1 9 6 2 . 

4. tétel Rittinger Auréllal (1886-1944) kapcsolatos iratok 

Életrajza 1976. 
Róla készült fényképek 1930 körül 
Általa készített fényképek 1930-as évek 



XIV. 53. 

VÉKONY KÁROLY KECSKEMÉTI ÜGYVÉD IRATAI 

1835-1865. 

I csomó = 0,02 if m 

Vékony Károly ügyvéd 1865. április 23-án halt meg. Sárközy Lajos főjegyző nem 
egészen egy héttel később, április 29-én terjesztette be a városi törvényszékhez az utána 
maradt iratokról felvett, 33 tételt tartalmazó iratjegyzéket. A z iratok egy része mint 
ügyvédhez, ügyvédi megbízások révén került hozzá, más részüket mint tanácsnok kapta 
meg hivatalos eljárás végett. A z utóbbi iratcsoport kora arra vall, hogy Vékony Károly 
186l- l862-ben töltött be a városban tanácsnoki tisztséget. 

A z iratjegyzékben felvett 33 tételből a 2-27. szám alattiakat átvette a törvényszék, 
így a személyi fondban csak az iratjegyzék és az 1. és 28-33. tételszám alatt felvett 
iratok maradtak. Ezek alkotják a fondot. 

A fond Vékony Károly személyére vonatkozó adatokat nem tartalmaz. 

1. tétel Vékony Károly ügyvéd után maradt iratok 1835 - 1865. 

2. tétel Iratjegyzék a Vékony Károly után maradt iratokról 1865. 

/^Пг^лЈ': /£л***4ст*~*** ***** 

So 
i « " ггшл~~ ~ - 7 — — ? * Г # Л 

Vékony Károlyhoz, mint a lakatos céh biztosához küldött tanácsi végzés 



XIV. 54. 

KOVÁCS LÁSZLÓ KISKUNHALASI ÜGYVÉD IRATAI 

1932 -1941. 

3 doboz = 0,33 ifin 

A fond ajándékként került levéltárba 1988-ban, Kovács László ügyédi iratait tartal
mazza. Kovács László 1932-ben nyitotta meg az ügyvédi irodáját. Ügyeit a működése 
során folyamatosan sorszámozta. A nem egészen tíz éves működése során 1500-nál 
több ügyet vállalt. Közülük a legtöbb tőke és járadéka iránti, kártérítési, hagyatéki, 
szülőtartási, gyermektartási és válóper, valamint adásvételi és bérleti ügy. 

A fond Kovács László személyére vonatkozó adatokat nem tartalmaz. Mindössze 
annyi tudható róla, hogy 1940-ben Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye tb. tiszti főügyésze 
lett. 

A z iratok az ügyszámok szerint rendezettek. Ügyiratszintű selejtezésük megtörtént, 
ügyiraton belüli selejtezésre nem került sor. Kutatási segédlet nem áll hozzájuk 
rendelkezésre. 

1. d. Ügyvédi iratok 1 - 4 7 5 . szám 1 9 3 2 - 1 9 3 6 . 

2. d. Ua. 513 - 895. 1 9 3 6 - 1 9 3 8 . 

3. d. Ua. 9 2 9 - 1 5 4 0 . 1 9 3 8 - 1 9 4 1 . 



XIV. 55. 

TÓTH LÁSZLÓ KECSKEMÉTI POLGÁRMESTER IRATAI 

1869 -1973. 

6 doboz. = 0,70 ifm 

Tóth László (1895-1964) Kecskeméten született. Nyolcan voltak testvérek. Édes
apja kőműves, a szociáldemokrata párt helyi szervezetének egyik alapítója volt. Nehe
zen éltek, középiskolába csak ő jár t a családból. 1913-ban érettségizett. A z első világ
háborúban apja, három testvére és ő maga is részt vett. Anyja egyedül maradt a kisebb 
gyerekekkel és belerokkant a napi gondokba meg a fronton lévőkért való szüntelen 
aggódásba. (A „Kedves Édesanyám!" kezdetű levelek nem az édesanyjához, hanem az 
anyósához, Csabai Gergelynéhez íródtak.) 

1918 októberében szerelt le, visszatérve Kecskemétre azonnal az élet sűrűjébe 
került, titkára lett a kecskeméti nemzeti tanácsnak. Március 2l -e után tagja a direktóri
umnak és a munkástanácsnak, egyik szerkesztője a Magyar Alföldnek. A tanácsköztár
saság parlamentjében Berényi Pál mellett ő képviselte a várost. A tanácsköztársaság 
alatt kifejtett tevékenységéért izgatás címén másfél év börtönre ítélte a Kecskeméti 
Törvényszék. Szabadulása után rendőri felügyelet alatt állt egészen 1944 őszéig. 

1922-ben a Kecskeméti Hírlapkiadó és Nyomda Rt.-nél helyezkedett el, ahol kü
lönböző beosztásokban dolgozott, végül 1935-ben igazgató lett. Nyomdai működése 
során kiemelkedő irodalomtámogató munkát végzett. Itt készült a Tanú, a Válasz, az 
Apolló, a Magyarságtudomány és a Látóhatár című folyóirat, és jelentek meg többek 
között Apr i ly Lajos, Erdélyi József, Gelléri Andor Endre, Illyés Gyula, Kassák Lajos, 
Németh László, Sinka István, Szabó Lőrinc és Szentkuthy Miklós művei. Szerkesztette 
és kiadta a Magyar Sakkvilág című folyóiratot, amelynek révén kapcsolatban állt nem
csak az ország, hanem szinte az egész világ sakkozóival és sakkfolyóirataival. Több 
mint száz sakkművet jelentetett meg, nemzetközi versenyeket szervezett a világ legjobb 
sakkozóinak részvételével. Közel háromezer kötetes sakk-könyvtára országos viszony
latban is jelentős volt. Könyveinek leltára megtalálható a fondban. A könyvtár a halála 
után - szándékának megelelően - a Magyar Sakkszövetség tulajdonába került. 

Tóth László 1944 végéig nem kapcsolódhatott be a helyi politikai és közéletbe, 
ekkor azonban megváltozott a helyzet. 1944. december 17-én ő lett a város polgármes
tere, és visszatérhetett a szociáldemokrata párt soraiba is. A z 1945-ös országgyűlési 
képviselő-választáson mandátumot szerzett, amelyről azonban az összeférhetetlenségi 
törvény miatt nem sokkal később lemondott. 

1944. december 17-től 1948. május 1-jéig volt a város polgármestere, tovább rá, 
mint régi szociáldemokratára nem volt szüksége a politikának. A közéletből azonban 
nem vonult k i . Elnöke volt a Katona József Társaságnak és a Hazafias Népfront városi 
bizottságának, alelnöke a Hazafias Népfront megyei bizottságának, tagja a városi ta
nácsnak. A Hazafias Népfront megyei bizottságának alelnökeként került az 1956-os 
forradalom helyi vezetői közé. A megyei pártbizottság 1956. október 25-én fordult 
hozzá segítségért az indulatok megfékezése érdekében, és kérte, hogy vállalja el a vá
rosi nemzeti bizottság elnöki tisztségét. 1956. október 31 -e és november 3-a között volt 
a testület elnöke, és az értékelők szerint jelentős szerepe volt abban, hogy Kecskeméten 



nem durvultak el az események. November 5-én városi tanácselnök-helyettes lett. 1958 
februárjáig töltötte be ezt a tisztséget. (Életrajza: Életrajzi lexikon 244 - 245.1.) 

Tóth László azok közé tartozott, akik őrzik életük dokumentumait. Gazdag iratha
gyaték maradt utána, amelynek sorsa azonban igen hányatott volt. A levéltárba az 
1970-es évek második felében kerültek be az iratok, több mint tíz évvel a halála után. 
E z a valamikori irategyüttesnek csak a maradéka, a családtagoktól kapott értesülések 
szerint több ismerős magánszemély és a megyei múzeum válogatott belőle. A fő gond 
ezzel kapcsolatban nem az, hogy az anyag a töredéke csak az eredeti mennyiségnek, 
hanem sokkal inkább az, hogy a többszöri válogatás következtében teljesen megbom
lott a rendje. A z egymáshoz tartozó iratok, köztük is leginkább a beszédek szövegeit 
tartalmazó lapok teljesen összekeveredtek, a rendezés után pedig kiderült, hogy sok 
bennük a hiány is. 

A fond középszinten rendezett és selejtezett. A rendezés során 4 tárgyi tételt 
alakítottunk ki . A személyével kapcsolatos okiratokat, a jegyzeteit és a fényképeket 
soroltuk az első tételbe, a levelezését a másodikba, a beszédeit a harmadikba, a sakkal 
kapcsolatos iratokat a negyedikbe. 

A levelek dátum szerint rendezettek, nincsenek sem küldő, sem pedig tárgy szerint 
szétválasztva, egy kivétellel: Németh László leveleit kiemeltük és a tétel elején helyez
tük el. A z eredeti rend megtartása következtében a sakkal kapcsolatos levelek is a má
sodik tételben találhatók. Ezek között sok a németül és angolul írt levél. 

A beszédeket aszerint csoportosítottuk, hogy milyen közéleti szereplőként (polgár
mesterként, népfrontosként, tanácstagként) mondta el őket, azokat pedig, amelyekből 
ezt nem lehetett megállapítani, téma szerint különítettük el. Nagyon sok beszédszöveg 
hiányos és a legtöbb dátumozatlan is, ennek ellenére érdekes és élvezetes dokumentu
mai a kornak. 

1. d. 1. tétel Tóth László személyével kapcsolatos iratok 

Önéletrajz 1963. 
Maga és közeli rokonai anyakönyvi adatai 1869 - 1926. 
A 25. házassági évfordulója alkalmából rendezett 
ünnepségen mondott beszéde 1946. 
Róla szóló újságcikkek 1969 - 1 9 7 3 . 
Iskolai és egyéb bizonyítványok 1903 - 1947. 
Munkaviszonyaival kapcsolatos iratok 1945 - 1963. 
A Kecskeméti Törvényszék B . 1908-56/1919. számú 
ítélete, amellyel izgatásért másfél év börtönre ítélték 1920. 
Róla szóló detektívjelentések 1931 - 1939. 
Kisregény, amelynek megírására az első vi lágháborús 
és a háború utáni élményei késztették 
(Cím nélküli fogalmazvány. A z első két oldala hiányzik. 
Valószínűleg a börtönben írta. Utólag valaki naplónak 
minősítette. Nem az, de kétségtelenül sok benne az 
önéletrajzi elem.) 1920 körül 
A z országgyűlési képviselői mandátumával 
kapcsolatos iratok 1945. 
Beszámoló a Kecskeméti Nemzeti Bizottság 
működéséről (1956. október 3 1 . - november 3.) d. n. 



1. d. Hivatali működésével és társadalmi megbízatásaival 
kapcsolatos iratok: 

Polgármesteri működésének időszakából való iratok 1944 - 1948. 
Városi tanácselnök4ielyettesi működése idejéből 
származó iratok 1957. 
A Katona József Társasággal kapcsolatos iratok 1949 - 1963. 
A Hazafias Népfronttal kapcsolatos iratok 1954 - 1955. 

Fényképek 1 9 3 4 - 1 9 5 0 . 
Igazolványok 1 9 1 8 - 1962. 
Munkakönyv 1952. 
Tagsági könyvek 1945 - 1963. 
Naptári bejegyzések 1917 - 1 9 5 5 . 

2. d. Ua. 1 9 5 7 - 1 9 6 4 . 

Feljegyzések 1921 - 1960. 
Gyászjelentése, részvétnyilvánító levelek és táviratok 1964. 

2. tétel Levelek 

Németh László hozzá írott levelei 1954 - 1963. 
Általa és hozzá írott levelek 1916 - 1946. 

3. d. Ua. 1947 -1964 . 

4. d. 3. tétel Beszédek 

Visszaemlékezések a II. vi lágháború végére d. n. 
Polgármesterként mondott beszédek 1 9 4 4 - 1948. 
A szociáldemokrata párt ülésein és rendezvényein 
mondott beszédek 1 9 4 4 - 1 9 4 8 . 
Évfordulós ünnepi beszédek d. n. 
A Hazafias Népfront t isztségviselőjeként 
mondott beszédek d. n. 
Rendezvényeken tartott e lőadások d. n. 
Tanácstagi felszólalások d. n. 
Kiáll í tásmegnyitók d. n. 
A Katona József Társaság rendezvényein tartott 
e lőadások d. n. 
Beszédek témák szerint: 

Mezőgazdaság d. n. 
Színház d. n. 
Nevelésügy d. n. 
Nyomda d. n. 
Sport d. n. 
Zene d. n. 
Gyászbeszédek d. n. 
Református egyházi rendezvényeken 
mondott beszédek d. n. 



Sakk szakkönyvtárának leltára és a könyvek Magyar 
Sakkszövetségnek való eladásával kapcsolatos iratok 1961 - 1964. 
A Petőfi Népe sakkrovatában megjelent 
cikkeinek kivágatai 1958 - 1963. 
Sakk tárgyú újságkivágatok 1942 - 1962. 
A Magyar Sakkvilág (később: Magyar Sakkélet) 
és egyes külföldi szaklapok terjesztéséhez használt 
névjegyzékek és kartonok 
Jegyzetek és e lőadások a sakkról 
Já tszmalapok 
Já tszmaelemzések 

1 9 3 0 - 1955. 
d. n. 
1 9 4 8 - 1962. 
d. n. 

6. d. Szakcikkek kéziratai 

Dr. Vécsey Zoltán: A középkor sakkjátéka d. n. 
A . Kotov - M . Judovics: Szovjet sakkiskola 
(Német nyelvű és csonka) 1950. 
Ugyanennek a magyar fordítása (szintén csonka) d. n. 

Nyomtatott sakkirodalom 
Kecskeméten megjelent kiadványok 
Máshol megjelent kiadványok 

1 9 2 6 - 1964. 
1 9 5 2 - 1963. 

Chalupetzky Ferenc iratai 
Önéletrajz 
Levelek 
Szakcikkek kéziratai: Aljechinről, cím nélkül 

Vendégeink és az orosz iskola 

1950. 
1 9 4 6 - 1948. 
d. n. 
d. n. 

Tóth László kecskeméti polgármester képviselői igazolványa 



XIV. 56. 

BENCSIK SÁNDOR KECSKEMÉTI ÜGYVÉD IRATAI 

1837 -1854. 

3 doboz = 0,39 ifin 

Bencsik Sándor 1854 májusában halt meg, valószínűleg viszonylag fiatalon, aktív 
ügyvédként. Erre vall, hogy a Pest-Solt megyei es. kir megyetörvényszék által kiküldött 
leltározók 325 tétel alá vették fel a dolgozószobájában talált iratokat. Ezek mindegyike 
peres irat, amelyek mellékletei közül a családi vonatkozásúakat az inventárium 15. 
tételszáma alatti megjegyzés szerint átadták a családtagoknak. A z anyagban azonban 
így is maradtak olyan iratok, amelyek tartalmaznak róla szóló adatokat. Ilyen a 37. 
szám alatti tétel, amelyben a megromlott házasságáról szóló iratok vannak. Innen tud
ható, hogy Muzslay Julianna volt a felesége, 1835-ben kötöttek házasságot és egy fiuk 
volt, Pál, aki 1837 körül született. Ezen kívül több olyan perirat is van, amelyben ő 
maga peres félként volt érintett, ilyen a 2., a 15. és a 85. számú irat, amelyekből sok 
mindent meg lehet tudni a személyiségéről, viselt dolgairól, vérmérsékletéről. 

A z ügyvédi tevékenységéről a peres iratok mellett a 319. lajstromszám alatt felvett 
Jegyzék a Kecskemét városi pertárból kihozott, bevitt vagy ítélet alá adott iratokról 
című könyvecskéből kaphatunk képet, amely 1838-1854 közötti bejegyzéseket tartal
maz. 

A fond középszinten rendezett, darabszintü selejtezést igényel. A z iratanyag rendje 
a leltározók által kialakított rend. A z invenláriumban a 88. számtól a 234.-ig át vannak 
a számok javítva, az iratokon lévők viszont nincsenek. A javítás előtti számozás a jó , 
azon lehet az iratokat megtalálni. 

A fond eredeti helye a Pest-Solt megyei cs. kir. megyetörvényszék 1855/84. irattári 
száma volt. 

1. d. 1. tétel Iratjegyzék az ügyédi iratokhoz ( A z eredeti felírás 
szerint: Bencsik Sándor i rományaihoz inventár ium) 1854. 

2. tétel Ügyvédi iratok 1 - 65. szám 1837 - 1854. 

2. d. Ua. 6 6 - 2 5 6 . 1 8 3 7 - 1854. 

3. d. Ua. 257 - 325. 1837 - 1 8 5 4 . 

•S3 



XIV. 57. 

HOLLANDER IGNÁC KISKUNHALASI ÜGYVÉD IRATAI 

1903-1944. 

/ doboz = 0,12 ifin 

Hollander Ignác 1903 körül nyitotta meg az ügyvédi irodáját. Fondja az ügyvédi 
működése során keletkezett iratokat tartalmazza. A z iratok rendezetlenül kerültek levél
tárba. Nem voltak egyértelműek rajtuk az eredeti rendszerre utaló jelek, és nem állt 
hozzájuk rendelkezésre az eredeti segédlet sem, ezért az eredeti rendet nem lehetett 
helyreállítani. A rendezés során tárgyi tételeket alakítottunk k i , amelyeken belül az 
iratok időrendben rendezettek. A tételeken belül sorszámoztuk az ügyiratokat. A z irat
anyag ügyiratszintü selejtezése megtörtént, ügyiraton belül selejtezetlen. 

A fond Hollander Ignác személyéről nem tartalmaz adatokat. Mindössze annyi 
tudható róla, hogy 1936-ban Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye tb. tiszti ügyésze lett, és 
ügyésze volt a Halasi Hitelbank Rt.-nek. 

1. tétel Szerződések 1 - 34. szám 1 9 0 7 - 1941 

2. tétel Követelési ügyek 1 - 7 4 . 1 9 0 9 - 1944 

3. tétel Hagyatéki ügyek 1 - 9 . 1903 - 1935 

4. tétel Bűnügyek 1 - 3 . 1 9 0 9 - 1920 

5. tétel Egyéb tárgyú ügyek 1 - 2 8 . 1 9 1 0 - 1944 



XIV. 58. 

NAGY GYÖRGY KECSKEMÉTI ORVOS IRATAI 

1912-1951. 

4 doboz = 0,39 ifin 

Nagy György (1894-1970) Ákos községben (Szilágy megye) született. Szülei 
kisbirtokosok voltak. Zilahon, a ref. kollégiumban érettségizett. A z orvostudományi 
egyetemet Kolozsváron kezdte el 1913-ban. A z első világháború meghatározó módon 
szólt bele az életébe. 1914 júniusától 1919 márciusáig katona volt. Leszerelése után 
Kolozsváron folytatta a tanulmányait, azután átiratkozott a budapesti egyetemre, ami
kor pedig a kolozsvári egyetem Budapestre települt, ott folytatta és fejezte be a tanul
mányait. 1920-1922-ben a gyöngyösi alapítványi kórházban, 1922-1926 között a Sze
geden új otthonra lelt kolozsvári egyetem bőr- és nemibeteg-klinikáján dolgozott. 1926-
ban költözött Kecskemétre, ahol a városi kórház bőr- és nemibeteggyógyász szakorvosa 
lett. 1928-ban a vezetése alatt kezdte meg működését a városi nemibeteg-gondozó 
intézet. Innen, i l l . ennek jogutódjából ment nyugdíjba. Kecskeméten halt meg. (Élet
rajza: Életrajzi lexikon 191.1.) 

Nagy György 1928-tól orvosszakértöként is tevékenykedett. 1927-ben tette le a 
törvényszéki orvosi vizsgát. A fond az ebbeli működése során keletkezett iratokat tar
talmazza. Főként a Kecskeméti Törvényszék (1950-től megyei bíróság) és a Kecs
keméti Járásbíróság foglalkoztatta szakértőként, de időnként más bíróságoktól is kapott 
felkérést. Szakértői működése 1951 elején ért véget, mivel az igazságügyminiszler 
1951. február 16-án indokolás nélkül azonnali hatállyal visszavonta az engedélyét. 

A fond középszinten rendezett és selejtezett. Rendjét a fondképző alakította ki . A z 
iratanyag tárgyi tételekre és altételekre tagolódik, amelyeken belül az iratok időrendben 
rendezettek, 

1. d. 1. tétel Orvosszakértői általános iratok 

Törvényszéki orvosi levelezés 
A Kecskeméti Törvényszék ún. joggyakor ló 
összejöveteleivel kapcsolatos iratok 
Cikkek, e lőadások 
A szakértők díjazására vonatkozó rendelkezések 

1 9 2 8 - 1950. 
1938 - 1950. 
1 9 1 2 - 1946. 

1928 - 1951. 

2. tétel Szakvélemények 

A z Igazságügyi Orvosi Tanács által kiadott 
szakvélemények 1 9 2 7 - 1950. 

2. d. Törvényszéki ügyekben készült szakvélemények 1 9 2 7 - 1939. 

3. d. Ua. 1 9 4 0 - 1949. 

4. d. 

Megyei bírósági ügyekben adott szakvélemények 

Járásbírósági ügyekben készült szakvélemények 1 9 2 9 - 1950. 

1950. 



XIV. 59. 

WÉBER ALADÁR KECSKEMÉTI SZŐLŐBIRTOKOS IRATAI 

1896 -1985. 

1 dosszié = 0,02 ifin 

Wéber Aladár 1874-ben született Balatonfüreden, 1962-ben Ballószögben halt 
meg. Fia annak a Svájcból jött Wéber Edének (1843-1935), aki 1892-ben létrehozta 
Kecskemét határában a Wéber-telepet annak bizonyítására, hogy az alföldi homokon is 
lehet j ó minőségű szőlőt termelni. Kétezer hold homokot vett meg a várostól. A telepí
tést 140 Zala és Veszprém megyei szőlőműveléshez értő családdal kezdte el, akik azért 
jöttek ide, mert szőlőiket a filoxéra elpusztította. Kecskeméten otthonra találtak, Wéber 
Ede segítségével két év alatt felépítették a házaikat. Nemcsak nekik, hanem sok itt élő 
munkanélkülinek is megélhetést adott az 550 holdas szőlőtelep. 

Wéber Aladár apja munkáját folytatva az 1920-as évektől irányította a gazdaságot. 
A z 1945-ös földreform során a birtok nagy részét igénybe vették, és 2-3 holdas parcel
lákban kiosztották az igénylőknek. 

A csekély mennyiségű iratanyag Wéber Aladár személyére és a birtokra vonatkozó 
adatokat egyaránt tartalmaz. A fond rendezése során tárgyi tételeket alakítottunk ki , 
ezeken belül az iratok időrendben rendezettek. A z iratok a Wéber Edével baráti v i 
szonyban lévő Fallier családtól kerültek be a levéltárba. 

1. tétel Életrajzi adatok és a Wéber-bi r tok 
ki osztási vázrajza 1948. 

2. tétel Wébe r Aladár katonai szolgálatával 
kapcsolatos iratok 1 8 9 6 - 1922. 

3 tétel A szőlőteleppel kapcsolatos szerződések 
és egyezségek szövegeit rögzítő á t í rótömb 1 9 2 7 - 1941. 

4 tétel A svájci követség igazolása Wébe r Aladár svájci 
ál lampolgárságáról 1947. 

5 tétel Fiának, Wébe r Aladár Edének a gyászjelentése 1985. 



XIV. 60. 

GYENES PÉTER KECSKEMÉTI FŐJEGYZŐ IRATAI 

1817 -1836. 

/ csomó = 0,03 ifin 

Gyenes Péter városi főjegyző 1836-ban halt meg, fiatalon és gyermektelenül. Fele
sége, Menyhárth Jozefa hosszas vitába bonyolódott anyósával az özvegyi juss dolgá
ban, amint azt a levéltár IV.1504.C állagának II. fasc. 38/1837. jelzetű irata bizonyítja. 

A város két tanácsbelit, Gassich Jánost és Dugár Pétert küldte k i , „hogy néhai 
Gyenes Péter főjegyző úrnál találtatott irományokat vizsgálnák meg". Ök a házában 
talált iratokat sorszámozták, jegyzékbe foglalták és levéltárba adták. 

A jegyzék összesen 52 tételt tartalmaz, a koruk 1817-1833 közötti. Itt volt eredeti
leg id. Katona Józsefnek a fia halála évében a városi tanácshoz írt folyamodása és K a 
tona Józsefnek Borbok Rozáliával kötött egyezsége, amelyek most Katona József sze
mélyi fonójában, a X I V . 15. törzsszámon találhatók. 

A fond középszinten rendezett. Rendje az eredeti, sorszám szerinti rend. 

1. tétel Gyenes Péter főjegyző házában talált iratok lajtsroma 1836. 

2. tétel Lajstromozott iratok 1 - 52. szám 1817 - 1833. 

1 / ° 

t±*/X.r*/l ј£лЈ*;^р* #Ла1п,&. / 

Ђ/&п£г+ iÙ£u*. aJÙ&r- éfaï£es/e^^/Zt^iSé 

Jánosy Jánosnak, a Nemzeti Játszó Társaság igazgatójának 1830-ban írt levele a 
kecskeméti tanácshoz (részlet) 



XIV. 61. 

ANTAL PÉTER KECSKEMÉTI TANÁCSNOK IRATAI 

1849 -1856. 

/ doboz = 0,05 ifin 

Antal Péter (1826-1907) Kecskeméten született. A z iskoláit Vácon, Pozsonyban és 
Egerben végezte. 1847-ben szerzett ügyvédi oklevelet. A z 1848-as forradalomig Kecs
kemét tb. tiszti ügyésze volt. A forradalomban lovas nemzetőrként szolgált. A Károlyi 
huszárok felállításakor gr. Károlyi István kinevezte hadnagynak, de mivel egy testvére 
már katona volt, öreg szülei nem engedték el, ezért a hadnagyi rangról le kellett mon
dania. 1849 novemberében Jankovics császári biztos nevezte ki tanácsnoknak. 1855-ig 
töltötte be ezt a tisztséget, amikor is lemondott az állásáról, és gazdálkodással kezdett 
foglalkozni. 1867 márciusában megválasztott tanácsnokként visszakerült a városi ta
nácsba, ahol több évtizedet töltött el főszámvevőként és gazdasági tanácsnokként. 
(Életrajza: Életrajzi lexikon 20.1.) 

A fond a szabadságharc utáni tanácsnoki működése alatt, 1849-1853 között kelet
kezett iratokat tartalmaz. A tanácsnoki állásról való lemondásakor nála lévő iratokból 
Hornyik János levéltárnok feljegyzése szerint a tudósításokat berakták a tanácsi iratok 
közé, a folyamodványokat és azokat a jegyzőkönyvi kivonatokat, amelyeken semmi 
nyoma nem volt annak, hogy Antal Péter az ügyben intézkedett volna, csomóba kötöt
ték és félretették. Ezek a félretett iratok alkotják a fondot. 

A fond középszinten rendezett, három tárgyi tételre tagolódik. A tanácsi iratok 
évrendben, éven belül pedig az Antal Péter által az iratoknak adott sorszám szerinti 
rendben találhatók. 

A fond Antal Péter személyére vonatkozó adatot nem tartalmaz azon kívül, hogy itt 
helyeztük el feleségének, Balásfalvi Kiss Arankának a fényképét. 

1. tétel Hornyik János feljegyzése a fond eredetéről 1856. 

2. tétel Tanácsi iratok 1849 - 1853. 

3. tétel Antal Péterné szül. Balásfalvi Kiss Aranka fényképe d. n. 



XIV. 62. 

GYÖRFFY PÁL KECSKEMÉTI FŐJEGYZŐ IRATAI 

1901-1960. 

/ doboz = 0,08 ifin 

Györffy Pál 1899-ben a kecskeméti ref. jogakadémián szerzett diplomát, 1895-
1899 között volt az intézmény hallgatója. Már a tanulmányai befejezését megelőzően is 
dolgozott a városi tanácson mint díjnok, a jogakadémia elvégzése után pedig a városi 
rendőrkapitányságra került, ahol főként kihágási ügyekkel foglalkozott. 1913-ban, 
amikor a megüresedett városi főjegyzői állásra pályázott, városi rendőrkapitány volt. A 
városi főjegyzői állást 1919 végéig töltötte be. 1920. j anuár l-jével maga kérte a nyug
díjazását elsősorban azért, mert a város élére került erősen jobboldali beállítottságú 
kormánybiztossal, Zsitvay Tiborral nem tudott együttműködni. A Zyitvay-életrajzban 
leírja, hogy pontosan tudta: ha nem kérte volna a nyugdíjaztatását, akkor Zsitvay kez
deményezi az eltávolítását. 46 éves volt ekkor. A z írásaiból kitűnik, hogy továbbra is 
figyelemmel kísérte a városban történteket, de hivatalt újra nem vállalt. 

A városi tanácsnál eltöltött évekről és az ottani kollégáiról az 1950-es évek elején 
kezdett el írni. Ekkor már túl volt a hetvenedik évén. Nagyon jól ír, élvezet olvasni, 
írásai nagyban segítik a korszak helyi történéseinek megismerését. 

A fond döntő részét az írásai teszik k i . Róla magáról alig van adat az anyagban. 
Amit tudni lehet róla, annak nagyobb része az írásokban elszórtan felbukkanó utalás. 

A fond középszinten rendezett. A rendezés során 5 tárgyi tételt alakítottunk ki . A z 
írásokat tartalmazó tételeken belül munkáinak címét és keletkezési évét közöljük. A z 
életrajzoknál a név mellett zárójelben található évszámok az illetők születési és halálo
zási adatai. A z anekdotákon és a dalszövegeken belül nincs további tagolódás, ezek 
csak átlapozással kutathatók. 

1. d. 1. tétel A személyével kapcsolatos iratok 

Hozzá és általa írt levelek 
Leányának, Katókának a gyászjelentése 

1 9 5 6 - 1958. 
1910. 

2. tétel Életrajzok 

Angyal Vidor tiszti főügyész (1877-1924) d. n. 
Dömötör Sándor közjegyző (1841-1922) d. n. 
Farkas Ignác gyógyszerész (1867-1944) d. n. 
Kada Elek polgármester (1852-1913) 1953. 
Kerekes József iskolaigazgató (1863-1955) d. n. 
Kovács Mihály orvos ( 1847-1905) d. n. 
Pásthy Károly iskolaigazgató (1850-1920) d. n. 
Poór István vállalkozó, th. bizottsági tag (1831-1915) d. n. 
Szilády Károly könyvtárigazgató (1865-1934) d. n. 
Szőke Gyula javadalmi hivatali igazgató (1871-1933) 1959. 



1. d. Zsitvay Tibor kormánybiztos , nemzetgyűlési képviselő 
(1884-1989) két világháború közötti működéséről 1958. 

3. tétel Történetek a város életéből 

1) A kóborló cigányok eltávolítása Kecskemétről d. n. 
2) Kecskeméti dalárdák és énekkarok, d. n. 

benne a Kecskeméti Dalárda tagjairól 
készült fénykép 1901. 

3) A z ebtartás szabályozása d. n. 
4) A z 191 l-es földrengés 1958. 
5) A kecskeméti gyümölcs útja a vi lágforgalomban d. n. 
6) Internáltak a városban az I. vi lágháború előtt 1958. 
7) Hogyan született meg a Kecskeméti Közlöny? d. n. 
8) A juhászok erőszakos legeltetésének megszüntetése d. n. 
9) Képviselő-választással kapcsolatos 

történetek (1896-1898) d. n. 
10) A kecskeméti fúszerkereskedők élete az 

1890-1944. évek alatt d. n. 
11) A kecskeméti kereskedelem állapota az 

1890-1944. évek alatt 1955. 
12) Egy polgármester-választás Kecskeméten 1934-ben d. n. 
13) A kecskeméti rendőrség múltjából d. n. 
14) A város I. vi lágháború alatti életéről 1958 - 1960. 

4. tétel Cikkek és elbeszélések kéziratai 

Deák Ferenc és az 1867-es kiegyezés d. n. 
A Ferenc József-i korszak d. n. 
A z igazi Ferenc József d. n. 
A szegénylegények d. n. 
A furfangos ügyvéd d. n. 
A két Juliska d. n. 

5. tétel Gyűjtések 

Anekdoták d. n. 
Dalszövegek d. n. 



XIV. 63. 

VÁRY ISTVÁN KECSKEMÉTI ÜGYVÉD IRATAI 

1904. 

1 dosszié = 0,01 ifin 

Váry István (1887-1966) ügyvéd, tanár, újságíró és helytörténész volt egysze-
mélyben. A z iskoláit Kecskeméten végezte, a ref. kollégiumban érettségizett és a ref. 
jogakadémián tanult jogot. A z ügyvédi oklevelét 191 l-ben Budapesten szerezte. 

Diákkora óta írt. Sokféle műfajt müveit. A z újságírás mellett írt verseket, elbeszé
léseket, színműveket, tanulmányokat. 1914-ben szerkesztője volt a Kecskeméti Szem
lének, 1918/19-ben társszerkesztője a Kecskeméti Polgár című lapnak. A két háború 
között főként a Kecskeméti Lapoknak dolgozott. 1945 után a Bács-Kiskun Megyei 
Népújság (1956-tól Petőfi Népe) és a Kiskunság közölte az írásait. (Életrajza: Életrajzi 
lexikon 251. 1.) 

A fondhoz tartozó iratok a korai írói munkásságának a termékei. Kettőt kivéve nem 
tudni, hogy mikor születtek. 1904-ben, amikor a két dátummal ellátott munkáját írta, 
gimnáziumi éveinek vége felé járt. A többi írás is akkortájt íródhatott. 

Váry István müveinek kéziratai: 

Emlékbeszéd Katona József sírján iái 1904. 

A magyar gályarabok 1904. 

Rákóczi és kora d. n. 

A vértanú búcsúja (október 6-i megemlékezés) 

A Habsburg-politika jövő je 

Magyarország sorsdöntő órái és a Habsburgok d. n. 

d. n. 

d. n. 

A népdal és a statisztika 

Tompa allegóriái 

Vörösmarty női jellemei 

d. n. 

d. n. 

d. n. 



BEREGSZÁSZI SÁNDOR ÉS KUN JÁNOS KECSKEMÉTI 
POLGÁROK SZÁMADÁSAI 

1850 -1857. 

/ doboz. = 0,04 ifin 

A fond gazdálkodással kapcsolatos feljegyzéseket tartalmaz, kis részben Bereg
szászi Sándorét, többségében Kun Jánosét. A két személyhez tartozó iratok a külsejük
ben és vezetésük módjában is elkülönülnek. Kun János üres cselédkönyvekbe (összesen 
12-be) írta a feljegyzéseit, és majdnem mindegyiknek az elejére írt címet és évszámot. 
Beregszászi Sándortól egyetlen kötetke maradt, amelyről nem tudni, hogy mikori ada
tokat tartalmaz. A hónapból és napból álló dátum mellett nevek és összegek vannak 
feltüntetve. így az év mellett az sem derül ki belőle, hogy a tulajdonosa mire adta ki az 
adott összeget. Kun János feljegyzései sokkal többet mondanak. O általában megadja a 
bejegyzés pontos dátumát, és az összeg feltüntetése előtt megnevezi a bevétel vagy 
kiadás tárgyát. Ezekből sok mindent meg lehet tudni az 1850-es években ezen a tájon 
folyó gazdálkodásról és az akkori ár- és bérviszonyokról. 

1. tétel Beregszászi Sándor naplója d. n. 

2. tétel Kun János feljegyzései 

Bevételek 1851. 

Kiadások 1851. 

Aprólékos bevételek és költségek (Ebben, a borító 

felső oldalára van felírva Kun János neve.) 1851. 

Búza- és lisztfelhasználás d. n. 

Pénznapló d. n. 

Kocsisok felfogadása 1851 - 1853. 

A borbási gazdaság munkáltatási költségei 1850 - 1857. 



LADÁNYI GERGELY KECSKEMÉTI BIRTOKOS NEMES 
HAGYATÉKI IRATAI 

1853 -1864. 

3 doboz = 0,38 ifin 

Nemes Ladányi Gergely 1853 közepén, 54 éves korában halt meg. A z első felesége 
Fekete Sára volt. tőle született gyermekei: Hermina férjezett Walter Hermanné (19 
éves) és Gergely (16 éves). A második felesége Fábián Magdolna, közös gyermekeik: 
József (7 éves), László (5 éves), Ilona (4 éves) és Mária (1 éves). 

A fond a hagyatékával kapcsolatos iratokat tartalmazza: a haláleset-felvételi ívét, a 
végrendeletét, az annak végrehajtása kapcsán az özvegye és az első házasságból szár
mazó gyermekei között keletkezett per iratait, az osztállyal kapcsolatos iratokat és a 
tömeggondnokok számadásait. 

A végrendelet szerint Ladányi Gergelynek közel ezer hold földje, több háza, mal
ma, 110 db marhája, 47 jármos ökre, 40 lova, 8 kocsis lova, 2000 birkája, 7 szekere, 
hintója és több kocsija volt, nem beszélve a gazdálkodáshoz szükséges eszközökről. 
Tekintélyes vagyon maradt tehát utána, amelynek elosztásáról nem tudtak megegyezni 
az örökösök, ezért tömeggondnokot neveztek ki a hagyaték kezelésre. A z első tömeg
gondnok Herczeg Kiss István volt, akit 1856 októberében Hornyik János követett. A z 
utóbbi rendezte, sorszámozta és lajstromozta az iratokat. 

A fond a Hornyik János által kialakított tárgyi tételekre tagolódik. A tárgyi tételek 
és altételek időrendben rendezettek. A fond középszinten rendezett, levéltári selejtezé
sen nem esett át. 

1. d. 1. tétel Lajstrom a hagyatékkal kapcsolatos iratokhoz d. n. 

2. tétel Lajstromozott iratok I - 25. szám 1853 - 1856. 

2. d. Ua. 2 6 - 1 5 1 . 1856-1864 . 

3. tétel Herczeg Kiss István tömeggondnok számadása: 

A kiadások lajstroma mellékletekkel 1854 - 1856. 

3. d. A bevételek lajstroma mellékletekkel 1854 - 1856. 

4. tétel Hornyik János tömeggondnok számadásai 1856 - 1861. 

5. tétel Ifj. Ladányi Gergely örökségével kapcsolatos iratok 1855 - 1859. 



HORNYIK JÁNOS KECSKEMÉTI FŐJEGYZŐ 
HÁTRAHAGYOTT IRATAI 

1800-1891. 

4 doboz = 0,40 ifin 

Hornyik János (1812-1885) városi főjegyző, levéltáros, történetíró, akadémikus. 
Kecskeméten született, itt járt iskolába is, kivéve az 1829-1832 közötti éveket, amikor 
Pesten volt bölcsészhallgató. 1834-től állt a város szolgálatában. 1836-1843 között 
írnok, 1843-1847 között levéltárnok, 1848-ban főjegyző, 1851-1854 között a kecske
méti cs. kir. társas járásbíróságon ülnök, 1855-1861 között ismét levéltárnok, 1861-ben 
és 1862-1883 között főjegyző. 1883-ban ment nyugdíjba. (Életrajza: Életrajzi lexikon 
118-119. 1.) 

Fő müve a Kecskemét város története oklevéltárral I - IV . kötet, amely Kecskemé
ten jelent meg 1860-1866 között, és a kezdetektől 171 l - ig tárgyalja a város történetét. 
A nyugalomba vonulása után folytatni akarta, meg akarta írni az újabb idők történetét 
is, erre azonban már nem volt módja. 

Hornyik Jánosnak két leánya (Erzsébet férj. Tasi Lászlóné és Zsuzsanna férj. Har-
kai Józsefbe) volt az első házasságából, a második házassága gyermektelen. Végren
deleti örököse két unokája, hagyatéka azonban inkább szellemi, mint anyagi. („Könyv
táramon és irományaimon kívül semmi egyéb vagyonom nincs" - írja a végrendeleté
ben.) 

A fondban nagyon kevés a fondképző személyére vonatkozó adat, a nagyobb ré
szét a kéziratok, a jegyzetek és a nála talált iratok alkotják. A rendezés során ennek 
megfelelően négy tárgyi tételt alakítottunk k i : 1) Hornyik János személyére vonatkozó 
iratok 2) Müveinek kéziratai 3) Jegyzetei 4) A szobájában talált iratok. A 3. tételbe 
sorolt iratmásolatok készítésének dátuma nem ismert, az altételek címei mellett feltün
tetett zárójeles évszámok az eredeti iratok korát jelölik. A 4. tétel iratai az érintet 
fondok rendezésekor azokba áthelyezendők lesznek. A fond középszinten rendezett, 
selejtezést nem igényel. 

1. d. 1. tétel Hornyik János személyével kapcsolatos iratok 

A z életútjával kapcsolatos adatok és megjelent 
munkáinak jegyzéke 
Általa és hozzá írott levelek 
Családtörténeti vonatkozású iratok 
Végrendelete és az annak végrehajtásával 
kapcsolatos iratok 

1855 
1853 
1800 

1885 

1889. 
1882. 
1887. 

1891. 

2. tétel Műveinek kéziratai 

Részlet a Kecskemét város története c ímű mű kéziratából 
A Kecskemét város története I - I V . kötet megjelenésével 
kapcsolatos levelek és feljegyzések 1 8 6 0 - 1866. 

d. n. 



1. d. A forrásmunkák kimutatása, amelyeket Hornyik János 
a Kecskemét város története című művéhez felhasznált d. n. 
A Kecskemét város története I - I V . k. és a Pusztaszer 
története című müvének nyomdai munkálataival kap
csolatos levelek 1860 - 1866. 
A Kecskemét város gazdasági fejlődésének története 
című művének kézírásos sokszorosított példányai d. n. 

2. d. A kecskeméti katonai lovarda története c ímű 
müvének kézirata 1874. 

3. tétel Jegyzetek, iratmásolatok, cédulák 

Kecskemét történetével kapcsolatosan: 
1) Oklevél- és iratmásolatok (1359 - 1723) 
2) Nyomtatott könyvekből vett idézetek (1508-1786) 
3) Várostörténeti tárgyú iratmásolatok és jegyzetek (1368 - 1850) 
4) Városi számadáskönyvekből kijegyzett adatok (1591 - 1752) 
5) Városi jegyzőkönyvekről készített máslatok (1591-1761) 
6) Adókönyvek alapján készült jegyzetek (1703-1704) 
7) Török levelek magyar fordításai (1581 - 1678) 

Egyházakkal kapcsolatos jegyzetek és iratmásolatok: 
8) Egyháztörténeti feljegyzések (1632-1796) 
9) A Mária-kápolna történetéről (1769) 

10) Egyházi létesítmények emléklapjainak másolatai ( 1860 - 1863) 
11) A z alsómonostori templom alaprajza (1880) 

Családtörténeti vonatkozású jegyzetek és iratmásolatok: 
12) Koháry család ( 1 7 1 2 - 1756) 
13) Wesselényi család d. n. 
14) A nemes Kováts család címereslevelének másolata (1722) 
15) A nemes Szeles család címereslevelének másola ta (1633) 

16) Gyógyítással , orvosokkal és gyógyszerészekkel 
kapcsolatos jegyzetek ( 1768 - 1855) 

17) Pusztaszer történetének feldolgozásához készült 
cédulák ( 1 2 3 3 - 1828) 

18) Varga Ferenc: Szeged város története 
(Szeged, 1877.) című művéből való jegyzetek (1233 - 1655) 

3. d. 19) A Rákóczi-szabadságharccal kapcsolatos 
jegyzetek (1703-1708) 

20) Kun határokra vonatkozó adatok (1518 - 1526) 
21 ) Céhekkel kapcsolatos adatok ( 1642 - 1678) 
22) A rk. egyház anyakönyvei alapján 

készült jegyzetek ( 1 6 7 8 - 1756) 
23) A Nyitra megyei idézőpecséttel kapcsolatos 

iratmásolatok ( 1 6 7 2 - 1737) 



3. d. 24) A kecskeméti ref. főiskola könyvtárában lévő Jerney 
János-féle kéziratgyűjtemény tar talomjegyzéke d. n. 

25) Jegyzetek az 1859. ápr. 24-én kelt császári nyílt pa
rancshoz és az azzal kibocsátott új községtörvényhez d. n. 

4. tétel Hornyik János szobájában talált iratok 

A Kecskeméti es. kir. I. osztályú (Társas) 
Járásbíróság iratai 1851 - 1854. 

4. d. Tanácsi iratok: 
Hajagos Illés polgármester által intézett ügyek 1854 - 1855. 
Városi pénztári mellékletek 1853 - 1860. 

Hornyik Jánosnak a Kecskemét város története 3. kötetét ajánló sorai 



XIV. 67. 

HAJNAL JÓZSEF KECSKEMÉTI ÍRÓ IRATAI 

(1827) 1913-1974. 

/ doboz = 0,06 ifin 

Hajnal József (1885-1969) igen változatos életutat futott be. Cselédlány törvényte
len gyermekeként született, és ez a tény igencsak behatárolta a lehetőségeit. Hiába volt 
j ó eszű, hiába szeretett volna tanulni, nem lehetett. A lakatos szakmát a kor szokásaival 
ellentétben viszonylag érett fővel, 18 éves korára tanulta k i . A z addig szerzett életta
pasztalata a munkásmozgalom felé sodorta. Azon hét ember egyike volt, akik 1903-ban 
megalakították a szociáldemokrata párt kecskeméti csoportját. Sokat olvasott. Irodalmi 
érdeklődésű barátai segítették az önképzésben, és az ö biztatásukra kezdett el írni. 
Költőként indult, de hamarosan megjelentek az első újságcikkei is. 1906-1912 között 
Budapesten dolgozott lakatosként, közben a Népszava és a Világszabadság külső mun
katársa. 1912-től az egészségi állapota miatt nem dolgozhatott tovább a lakatosszakmá
ban. Ekkor otthagyta Pestet és visszatért Kecskemétre, ahol biztosítóintézeti alkalma
zottként helyezkedett el. Közben a Magyar Alföld munkatársa. 1913-ban verseskötete 
jelent meg Gőzkalapács címmel. 1915 elején elvitték katonának. A 29. honvéd gyalog
ezredben szolgált a keleti fronton, Bukovinában. Itt sem szakított az újságírással, 1916-
1918 között Cibo címmel tábori lapot szerkesztett. (A lapnak három száma megtalál
ható a fondban.) Hazatérése után tevékeny részese az őszirózsás forradalomnak és a 
tanácsköztársaságnak. A z utóbbiban vállalt szerepéért 5 hónap börtönt kapott. 1926-
ban Amerikába ment a saját költségén ugyan, de újságíróként, a Népszava ajánlásával. 
Élményeiről a Kecskeméti Lapokban is jelentetett meg írásokat. Hazatérése után az 
ugyancsak Kecskeméten megjelenő Politikai Ellenőrnek dolgozott. A z újságírásból 
megélni nem tudott, mindvégig dolgozott az írás mellett, a lehető legkülönbözőbb te
rületeken. 

1945-ben bekapcsolódott a kommunista párt helyi szervezetének munkájába, szere
pet azonban nem vállalt, és hamarosan el is sodródott a párt mellől. 1958-ban a megyei 
pártvezetés valamelyik tagja figyelt fel rá, mint régi mozgalmi emberre. Ekkor az izsáki 
ládagyárban dolgozott éjjeliőrként. A megyei tanácstól megbízást kapott a helyi mun
kásmozgalom-történet kutatására. Ezen dolgozott 1965-ig, amíg az egészségi állapota 
engedte. 1969 októberében halt meg. (Életrajza: Életrajzi lexikon 107.1.) 

A fondhoz tartozó iratokat és sajtókiadványokat Hajnal József adta levéltárba az 
1960-as évek közepén. Balanyi Béla levéltárigazgatónak 1965-ben hozzá írott leveléből 
és egy 1974-es átvételi jegyzékből kitűnik, hogy eredetileg a meglévőnél sokkal na
gyobb terjedelmű volt a fond. 1974 végén valamelyik örököse - valószínűleg Éva leá
nyától származó unokája - elvitte a levéltárból a személyes tárgyai (az útlevele és az 
1969-ben kapott Munkaérdemrend) mellett a jegyzeteit és műveinek kéziratait is. -
Hajnal Jószef két házasságot kötött. A z első felesége Weisz Katalin volt, akitől négy 
gyermeke született. Tőle 1938-ban elvált, és 1939-ben feleségül vette Gabodi Karol i 
nát. Ebből a házasságából nem volt gyermeke. 

A rendezést megelőzően a fondhoz tartoztak az 1947-1948-ban megjelent Déli 
Csillag című folyóirat számai is, amelyeket Hajnal József az irataival együtt adott be a 



levéltárba. Ezeket áttettük a levéltári könyvtárba. A Déli Csil lag a Magyar-Jugoszláv 
Társaság irodalmi és művészeti folyóirata volt, Csuka Zoltán szerkesztette. 

A fondban a rendezés során 3 tárgyi tételt alakítottunk ki , amelyek szintén tárgyi 
altételekre tagolódnak tovább. A z altételekhez tartozó iratok időrendben rendezettek. 

1. tétel Hajnal Józseftől származó, rá vonatkozó iratok 

2. tétel 

3. tétel 

A személyére vonatkozó iratok 1885 - 1974. 
Általa írt újságcikkek, valamint vers- és 
elbeszélés-kéziratok 1 9 1 4 - 1965. 
Cibo (A m. kir. 29. honvéd gyalogezred 
tábori lapja.) 11., 13. és 14. szám 1917. 
A z amerikai utazásának emlékei, főként 
újságpéldányok 1926. 
Hozzá írott levelek 1938 - 1969. 

Hajnal Józseffel kapcsolatos másoktól származó iratok 

Életrajz (Balanyi Béla levéltárigazgató 
állal írt fogalmazvány) 1966. 
Róla készült fénykép 1964. 
A temetésén készült fényképek és a temetésén 
elmondott búcsúbeszédet tartalmazó Petőfi N é p e 1969. 

Feleségének, Gabodi Karolinának az iratai 

Rá és felmenőire vonatkozó anyakönyvi adatok ( 1 8 2 7 ) - 1961. 
Iskolai bizonyítványok 1913 - 1916. 
Igazolványok 1 9 3 4 - 1954. 
Munkaviszonyaival kapcsolatos iratok 1 9 1 9 - 1954. 

A Cibo fejléce 



XIV. 68. 

HORVÁTH PÉTER KECSKEMÉTI ÜGYVÉD IRATAI 

1853-1869. 

4 d. = 0,42 if m 

Horváth Péter (1818-1873) az 1850-es és az 1860-as években ügyvédkedett Kecs
keméten. A megmaradt peres iratok zöme az 1860-as évekből való. Minthogy Atády 
Vilmos halála után (1865) ő folytatta az Atády által vitt pereket, Atády pedig Turcsányi 
József ügyvédtől vett át pereket annak halála után, meglehetősen sok az anyagban a 
kettejük által kezdett per, de olvashatók az iratokon más ügyvédek nevei is (pl. Bagi 
Lászlóé és Kovács Lászlóé), amelyekről nem mindig tudható, hogy hogyan és miért 
kerültek Horváth Péterhez. 

Erre az iratanyagra is je l lemző az, ami az ügyvédi iratoknak általában sajátja: szin
te egy ügy iratai sem teljesek, egyikből sem ismerhető meg az ügy elejétől végig. 

A perek döntő többsége polgári per, bűnügyek csak elvétve fordulnak elő. A z 
utóbbiakból általában csak a védőbeszéd szövege és a tanúkihallgatáson készített fel
jegyzés áll rendelkezésre. 

Horváth Péter Kecskemét város számára is dolgozott ügyvédként. 1853-ban Bagi 
László városi ügyésztől kapott megbízást arra, hogy a helybeli cs. kir. járásbíróság előtt 
vigye a városi pénztárt illető tartozások behajtása végett indítandó pereket. 

A z iratanyag meghatározó részét a peres iratok teszik ki , nagyon kevés személyes 
vonatkozású irat került ki közülük. Ezekből is látszik azonban, hogy Horváth Péter 
jelentős szerepet játszott a városi közéletben. A z iratokból nem, de a szakirodalomból 
tudható, hogy részt vett a szabadságharcban. A négyhavi szolgálatra vállalkozó kecs
keméti önkéntes gyalogoscsapatnál a főhadszíntéren szolgált főhadnagyként majd szá
zadosként. 1861-ben városi tanácsnok volt, mely tisztségéről a politikai viszonyok 
alakulása miatt mondott le az év őszén az egész tanáccsal egyetemben. A z alkotmányos 
rend visszaállítása után újra bekapcsolódott a közéletbe, 1867-ben a városi tisztviselői 
kar létszámát és fizetését megállapító bizottság elnöke lett. A z 1869-es országgyűlési 
választási csatározásokban a kecskeméti felsőkerületi baloldali bizottság tagjaként vett 
részt, Kiss Miklóst támogatta. Halálakor a kecskeméti függetlenségi párt elnöke volt. 
(Életrajza: Bona Gábor: Kossuth Lajos kapitányai. Bp . 1988. Zrínyi, 689.1.) 

A fond középszinten rendezett és darabszinten selejtezett. A rendezés során két 
tárgyi tételt alakítottunk k i . A személyes vonatkozású iratok tárgyi altételekre tagolód
nak, amelyeken belül az iratok időrendben rendezettek. A peres iratokat a felperes neve 
szerinti betűrendben helyeztük el. A némely iratokon látható kék színessel írt betűk 
arra vallanak, hogy Horváth Péter eredetileg is ilyen rendben tárolta az iratokat, ennek 
azonban csak a nyomai voltak felfedezhetők az anyagban. A kutatást a peres felek 
neveit is tartalmazó raktári jegyzék segíti. 

1. d. 1. tétel Horváth Péter személyére vonatkozó iratok: 

Országgyűlési választásokkal kapcsolatos iratok 1865., 1869. 
Tanácsnoki működésével kapcsolatos iratok 1861., 1867. 



1 • d - Földváry Gábor földbirtokossal kapcsolatos iratok 
Levelek 1859 - 1866. 
Házépítéssel kapcsolatos iratok 1860 - 1864. 
Bérleti szerződés 1857. 

Személyével és működésével kapcsolatos egyéb 
tárgyú iratok 1853 - 1 8 6 7 . 

2. d. 2. tétel Ügyvédi iratok Á^i - Elszánt 

3. d. Ua. 

4. d. Ua. 

Fan to - Nyári 

Pap - Zsigray 

Horváth Péter feljegyzése Karperec, hej, nem jó perec címmel 
(Ügyvédi iratok; Bodogh István bűnügye) 



XIV. 69. 

MUZSLAY JÓZSEF KECSKEMÉTI TANÁCSNOK IRATAI 

1816 -1830. 

/ doboz = 0,12 ifin 

A fondot a szenátor halála után levéltárba került ún. hátrahagyott iratai alkotják. A 
bennük található adatok szerint Muzslay József 1820 - 1830 között volt szenátor. Egy 
1820-as bírószéki jegyzőkönyvi kivonatban perceptorként, több 1823-as iratban borbí
róként szerepel, 1826-1827-ben pedig tűzi inspektor volt. A perceptorális lajstromok 
közül az 1819/20. és az 1824/25. évi van az ő neve alatt. 

A z iratokról a levéltárba kerülésükkor nem készült lajstrom. Valamennyi pénzügyi 
vonatkozású. Muzslay József személyéről a fentebb említetteken túl semmi sem derül 
ki belőlük. 

A fondban a rendezés során tárgyi alapon 6 tételt alakítottunk ki , az iratok ezeken 
belül időrendben rendezettek. A z iratanyag középszinten rendezett, selejtezési nem 
igényel. 

1. tétel Tanácsi ügyek, amelyek intézésében feltehetőleg 
részt vett 1 8 2 0 - 1829. 

2. tétel Összeírások: 
Piaci kofák lajstroma 
A z 1-5. tizedbe való juhok lajstroma 
Szőlővel bíró zsellérek lajstroma 

1823. 
1823. 
d. n. 

3. telel Sószállí tások iratai 1 8 2 4 - 1825. 

4. tétel Strázsamesteri számadások 1 8 2 6 - 1827. 

5. tétel Adóívek 1 8 1 6 - 1827. 

6. tétel Nyugták 1 8 2 0 - 1830. 



XIV. 70. 

KISEBB SZEMÉLYI FONDOK GYŰJTEMÉNYE 

1801 - 1971. 

1 doboz = 0,08 ifin 

A levéltári rendezési munka során előkerültek olyan kis terjedelmű személyi 
fondok, amelyeket a terjedelmük miatt nem volna szerencsés fondként kezelni. Ezeket 
az iratokat helyeztük el ebben a gyűjteményes fondban. A z egy személyre vonatkozó 
iratok egy sorozatot alkotnak. A sorozatok általában iratfajtai, ritkábban személyi ala
pon tételekre tagolódnak tovább. 

1. sorozat Ambrus János könyve 

A könyvnek nevezett jegyzetfüzet zsebkönyv méretű (10x17 cm-es) lapokból van 
összefűzve. A lapok felül be vannak számozva, ebből megállapítható, hogy eredetileg 
jóval nagyobb terjedelmű volt. A z első oldalon a 25-ös, az utolsón a 179-es szám ol
vasható, de közben is vannak hiányok. Vegyes tárgyú feljegyzéseket tartalmaz, valószí
nűleg teljes terjedelmében 1848-ból való, legalábbis ez az évszám van beleírva több
ször is. A 129. oldalon szerepel helymegjelölés, eszerint Viszlón íródott a füzet (vagy 
az aktuális bejegyzés). Sok versmásolat és dalszöveg van benne. 

A z iratanyag terjedelme: 0,01 ifm. 

Vegyes tárgyú feljegyzések 1848. 

2. sorozat Diószeghy István kecskeméti lakos iratai 

Diószeghy István (1801-1879) Kecskeméten élt. Rk. vallású, az anyakönyvek 
pórnak és közrendünek mondják. A z 1840-es évektől zálogba vett i l l . vásárolt földet és 
szőlőterületeket. Néhány lapra feljegyezte, hogy mik voltak életének legfontosabb 
eseményei. Ezek között vannak személyes adatok (mikor született, hol tanult, mikor 
házasodott), a városban történt nevezetes események említése (pl, tüz, jégverés , csá
szárlátogatás, templomépítés), az időjárásra és a termés mennyiségére és minőségére 
vonatkozó feljegyzések. 

A z iratanyag terjedelme: 0,01 ifm. 

A személyére és a környezetére vonatkozó feljegyzések 1801 - 1866. 

3. sorozat Szabó Imre kecskeméti fényképész iratai 

A z iratanyagot a Magyar Fotográfiai Múzeum (Kecskemét) ajándékozta a levéltár
nak. Főként leveleket és számlákat tartalmaz, amelyek Szabó Imre életéről és működé
séről alig mondanak valamit. Fizikai állapotuk sem kifogástalan: vannak köztük erősen 
szennyezett papírlapok, a posta- és illetékbélyegek pedig pengével ki vannak belőlük 
vágva. 



Szabó Imréről annyi derül ki az iratokból, hogy kecskeméti származású volt (a 
szülei kecskeméti lakosok), de ő az 1920-as évek második felében és az 1930-as évek 
elején Balatonfüreden élt. A névbélyegzőjén a felirat „Szabó Imre fényképész Balaton
füred", a neki szóló levelek is oda vannak címezve, a tartalmukból pedig kiderül, hogy 
balatoni képeslapok készítésével és turisták fényképezésével foglalkozott. A z 1930-as 
évek második felében költözött Kecskemétre: a Bodócs-féle kecskeméti címtár 1935. 
évi kötetében még nem, az 1938. évi kötetben pedig már szerepel a neve az itteni fény
képészek névsorában. 

A z iratanyag terjedelme: 0,02 ifm. 

1. tétel Hozzá írott levelek 1928 - 1961 

2. tétel Általa írott levelek 1 9 5 5 - 1956 

3. tétel Számlák 1928 - 1945 

4. tétel A személyével kapcsolatos egyéb tárgyú iratok 1 9 1 6 - 1945 

5. tétel Általa készített fényképek 1940. 

4. sorozat Bergné Gyenes Margit kecskeméti tanítónő iratai 

A sorozathoz tartozó iratokat Bergné Gyenes Margit adta levéltárba 1985-ben. A z 
iratok személyi vonatkozásúak. Megtudható belőlük, hogy Gyenes Margit 1886-ban 
Vácon született, a tanítónőképzőt 1905-ben Nagyváradon végezte el, és az 1920-as 
években Nógrád megyében tanított. 

A z iratanyag terjedelme: 0,01 ifm. 

1. tétel Tanítónőképzö-intézeti bizonyítvány 1905. 

2. tétel Tanítónői működésével kapcsolatos iratok 1922 - 1923. 

3. tétel Férjének, Berg Lajosnak az érettségi bizonyí tványa 1905. 

5. sorozat Gráber József bajai kistisztviselő iratai 

A sorozat Gráber Józsefnek és feleségének, Rusnyák Máriának az utódok által 
fontosnak tartott iratait tartalmazza. Valószínűleg Rusnyák Mária unokája, Ács Imre 
adta be őket a levéltárba, legalábbis erre vallanak az obsitra írt sorok. 

Gráber József a Bács-Bodrog megyei törvényhatóság tisztviselője volt. 1898-1908 
között az apatini járási főszolgabíróságon írnok, 1906-1922 között a bajai járási fő
szolgabíróságon irodatiszt. 1857-ben született, 1922-ben ment nyugdíjba. 

Rusnyák Máriának ő a második férje volt, 1906 után kötött vele házasságot. Gyer
meke valószínűleg nem volt. Feleségének az első házasságából volt egy leánya, Ács 
Józsefné szül. Szabó Jolán 

A z iratanyag terjedelme: 0,01 ifm. 



1. tétel Születési anyakönyvi kivonat 1856. 

2. tétel Obsitlevél 1881. 

3. tétel Alkalmazásaival és nyugdíjazásával 
kapcsolatos iratok 1 8 9 8 - 1923. 

4. tétel Feleségének, Rusnyák Máriának a gyászjelentése 1929. 

6. sorozat Kováts Elek kecskeméti ügyvéd iratai 

Kováts Elek családja kecskeméti nemes család. Apja, Kováts György részt vett a 
Napoleon elleni nemesi felkelésben, a hazabocsájtó levele megtalálható a rá vonatkozó 
iratokat tartalmazó tételben. 
Kováts Elek 1817-ben született Kecskeméten. Jogász lett, a pozsonyi jogakadémián 
végzett valószínűleg 1836-ban. 1837 tavaszától kir. táblai hites jegyző, 1838-ban Pes
ten fiskális, közben készül az ügyvédi vizsgára, amit 1839-ben tett le. A z iratanyag 
életének 1836-1839 közötti éveibe enged betekintést. 

A z iratanyag mennyisége: 0,01 ifm. 

1. tétel Iskolai és működési bizonyítványok 1836 - 1838. 

2. tétel Szüleihez írott levelei 1838. 

3. tétel Barátjának, Frank Mártonnak hozzá írott levelei 1838 - 1839. 

4. tétel Apjára, Kováts Györgyre vonatkozó iratok 1810 - 1818. 

5. tétel Nagyapjára, Kováts Elekre és nagyanyjára, 

Hajagos Klárára vonatkozó iratok 1809 - 1842. 

7. sorozat Mathiász János szőlőnemesítőre vonatkozó iratok 

A sorozat Markó Miklós újságíró Mathiász Jánosról írt újságcikkeinek gyűjtemé
nye, amelyek 1904-1922 között születtek és különböző fővárosi lapokban jelentek 
meg. Itt található Markó Miklós ismeretlen címzetthez írott levele, amelynek az újság
cikkek a mellékletei voltak. Itt helyeztünk el egy Mathiász Jánosnak szóló táviratot is, 
amelyben a királyi udvar számára rendelnek tőle szőlőt. 

A z iratanyag mennyisége: 0,01 ifm. 

1. tétel Mathiász Jánosról szóló újságcikkek 1904 - 1922. 

2. tétel Markó Miklós újságíró levele 1922. 

3. tétel Mathiász Jánosnak szóló távirat 1907. 



8. sorozat Szabó György bajai vasáru-kereskedő iratai 

Szabó György (a gyászjelentése szerint: Farkasdi Szabó György) Győrben született 
1849-ben. Igen fiatalon kerülhetett Bajára, mert a vaskereskedő-szakmát már itt tanulta 
k i . Felesége Rusnyák Mária, aki az ő halála után Gráber Józsefhez ment feleségül (Id. 
fentebb az 5. sorozatot). A családjáról a következő adatok állnak rendelkezésre: 

Szabó György(1849-1906) 
Rusnyák Mária ( 1863-1929) 

Jolán 
Acs József 

Imre Jolán Mariska 

A z iratanyag terjedelme: 0,01 ifm. 

1. tétel Himlőoltási bizonyítvány 1849. 

2. tétel Kereskedő-segédlevél 1866. 

3. tétel Működési bizonyítványok (német nyelvűek) 1 8 7 1 - 1 8 7 2 

4. tétel Gyászjelentés 1906. 

9. sorozat Papp Lajos kecskeméti tanár iratai 

Papp (Pap) Lajos (1900-1980 körül) Szentesen született, apja Pap Lajos ref. lel
kész, anyja Gonda Julianna. Szentesen érettségizett, majd a debreceni egyetemen tanult. 
Magyar-történelem szakos tanári diplomáját 1925-ben kapta meg. Kecskemétre való
színűleg az 1930-as évek elején került, a felsőkereskedelmi iskolában tanított. A fondját 
képező iratokat ö adta levéltárba az 1970-es évek végén 

A fondban tárgyi alapon három tételt alakítottunk ki , amelyeken belül az iratok 
időrendben rendezettek. 

A z iratanyag terjedelme: 0,02 ifm. 

1. tétel Oklevelek: 

Tanári oklevelek 1925., 1933. 

Gyorsírástanításra képesítő oklevél 1921. 

Aranydiploma 1976. 

2. tétel Általa írott versek 1 9 5 9 - 1 9 7 1 . 

3. tétel Érettségi találkozókkal kapcsolatos írások 1928 - 1961. 



XIV. 71. 

PARRAGH GEDEON KECSKEMÉTI TANÁR IRATAI 

1850-1942. 

/ doboz = 0,05 ifin 

Parragh Gedeon (1835-1901) Szigetszentmiklóson született. Középiskolai tanul
mányait a kunszentmiklósi és a kecskeméti ref. gimnáziumban végezte. 1853-tól 1855-
ig a pesti tudományegyetem, 1855-től 1857-ig a József Ipartanoda hallgatója. 1857-ben 
hívták meg tanárnak a kecskeméti ref. gimnáziumba, ahol 40 éven át, az 1897-ben 
bekövetkezett nyugdíjazásáig tanított. A tanítás mellett jelentős tudományos tevékeny
séget folytatott. Tanulmányai többek között a Természettudományi Közlöny, a 
Praktische Physik és a Zeitschrift für den Physikalischen und Chemischen Unterricht 
című folyóiratban jelentek meg. Ö szorgalmazta a Kecskemétvidéki Természettudomá-
nyi Társulat létrehozását, amelynek több éven át elnöke volt. 1896-ban a millenniumi 
kiállításon bemutatták az elektrolitikai időmérőjét, a szabadesési készülékét és az 
elektrotermométerét, díjat is kapott értük. 1901-ben halt meg Kecskeméten. (Életrajza: 
Életrajzi lexikon 203.1.) 

A levéltárba vásárlás révén kerültek az iratok. A z iratanyag rendjét levéltári rende
zés során alakítottuk ki . Kilenc sorozatot hoztunk létre. A fond darabszinten rendezett, 
selejtezést nem igényel. 

1. d. 1. sorozat Iskolai b izonyí tványok 

1. tétel Középiskolai bizonyítványok 1850 - 1851. 
2. tétel Felsőfokú oktatási intézmények által kiállított 

2. sorozat Tanári és tudományos tevékenységével kapcsolatos iratok 

bizonyítványok 1855 - 1857. 

3. tétel 
4. tétel 
5. tétel 

Segédtanári kinevezése 
A kecskeméti ref. főgimnázium órarendje 
Számítások 

1857. 
1893/94. 

A műegyetemen végzett kísér letekhez 1874. 
1889. 
d. n. 
d. n. 

A hordók tar talmának méréséről 

6. tétel 
7. tétel 

Egyéb számítások 
Rajz a kecskeméti gőzmalom kútjának rétegeiről 
A Kecskemétvidéki Természet tudományi Társulat 
összejövetelein tartott előadásai és előterjesztései 1 8 7 4 - 1893. 



1. d. 3.sorozat Hozzá írott levelek 

9. tétel Dr. Schenzl Guidó 1882. 
10. tétel Dr. Török Aurél 1885. 
11. tétel Dr. Konkoly Miklós 1888. 
12. tétel Magyar Természet tudományi Társulat 1887 - 1 8 8 9 . 
13. tétel Praktische Physik 1888. 
14. tétel W . und Schücker Co . 1889. 
15. tétel Dr. Wook 1889. 
16. tétel Budai kir. Pénzügyigazgatóság 1889. 
17. tétel Zsigmond Béla 1893. 
18. tétel D a l o t t i Ö d ö n 1895. 
19. tétel Ezredéves Országos Kiállítás III/2. csoportja 1895. 
20. tétel Katona Mihály 1895. 
21. tétel Dr. F. Poske d. n. 

4. sorozat Családtagokhoz írott levelek 

22. tétel Parragh Gedeonné szül. Herczeg Ber tához 1896. 
23. tétel. Strausz Hermanné szül. Parragh Otti l iához d. n. 
24. tétel Strausz Hermannhoz 1913. 
25. tétel Strausz Józsefhez 1911. 
26. tétel Strausz Lászlóhoz d. n. 

5. sorozat Személyi iratok és gyászje lentések 

27. tétel Parragh Gedeon önéletrajza 1895. 
28. tétel Parragh Gedeon halotti anyakönyvi kivonata 1901. 
29. tétel Parragh József gyászjelentése 1873. 
30. tétel Parragh Izabella gyászjelentése 1892. 
31. tétel Fehér Péterné szül. Herczeg Alo jz i a gyászlapja 1892. 
31. tétel Fehér Berta gyászlapja 1897. 
32. tétel Parragh Ottilia és Strausz Hermann házasságlevele 1903. 
33. tétel Özv. Parragh Gedeonné szül. Herczeg 

Berta gyászlapja 1942. 

6. sorozat Egyéb iratok 

34. tétel Parragh Gedeon névjegykártyája d. n. 
35. tétel Parragh Gedeon Kecskeméti Casinoba szóló 

belépti jegye 1893. 
36. tétel Parragh Gedeonnak a Magyar Természe t tudo

mányi Társulat rendes tagjává való választásáról 
szóló oklevél 1866. 

37. tétel A Magyar Szent Korona Országainak Vöröskereszt 
Egylete által kibocsátott kötvény 1882. 



1. d. 7. sorozat Fényképek 

38. tétel Parragh Gedeon d. n. 
39. tétel Parragh Gedeonné szül. Herczeg Berta d. n. 
40. tétel Parragh Ottilia d. n. 
41. tétel Parragh Izabella d. n. 
42. tétel Strausz Hermann d. n. 
43. tétel Herccgh Károly d. n. 
44. tétel Hercegh Károlyné szül. Kégl Alo jz i a d. n. 
45. tétel Fehér Rózsa d. n. 

8. sorozat Újságkivágatok 

46. tétel Parragh Gedeon: A z artézi kutakról című 
cikke - Kecskeméti Lapok, június 11. 1893. 

47. tétel Parragh Gedeon: E i n elektrolytisches Chronometer 
- Zeitschrift für den Physikalischen und 

Chemischen Unterricht, december 1888. 
48. tétel Parragh Gedeon nekrológja - Kecskemét , 

november 24. 1901. 

9. sorozat Tárgyi emlékek 

49. tétel Ezredéves Országos Kiállítás Emlékérem 1896. 
50. tétel Signum Memoriae Érdemrend 1898. 
51. tétel Ferenc József Rendjel 1908. 



SZEMÉLYNÉVMUTATÓ 

A,Á 

Ács Józsefné szül. Szabó Jolán, 103 
Alföldy Ilona férj. Halász Manóné, 9 
Alföldy János, 9 
Alföldy József, 7, 8, 9 
Alföldy Józsefné szül. Löwy 

Emma, 8, 9 
Alföldy Lajos, 7, 8, 9 
Alföldy Lajosné szül. Weidinger Flóra, 8 
Alföldy László, 9 
Alföldy Pál, 9 
Aljeehin, 82 
Ambrus János, 102 
Angyal Vidor, 89 
Antal Péter, 88, 117 
Antal Péterné szül. Balásfalvi Kiss 

Aranka, 88 
Atády Vilmos, 10, 11,67,99 

H 

Bagi László, 12, 99 
Bakó József, 34 
Balanyi Béla, 97, 98 
Ballá János, 27,52, 54,61 
Balog István, 34 
Bán Anna férj. Szilágyi Jánosné, 32 
Baracsi János, 34 
Bayer József, 31 
Bencsik Sándor, 83 
Bercsényi, 25 
Beregszászi Sándor, 92 
Bcrényi György, 46 
Berg Lajos, 103 
Bergné Gyenes Margit, 103 
Berníéld, Moriz, 35 
Berta István, 33 
Bodacz Erzsébet, 32 
Bodnár Gáli András, 16 
Bóka Pap Erzsébet, 13, 15 
Bóka Péter, 13, 14 
Bordás Pintér Mihály, 32 
Borsos Mihály, 32 
Borsos Szabó Mihály, 13, 15 
Brády (család), 40 

C 

Chalupetzky Ferenc, 82 
Chlopitzky, 26 
Cholnoky Jenő, 75 
Czinka Panna, 25 

Cs 

Csolnaki Antal, 33 
Csömör János, 33 
Csuka Zoltán, 98 
Csukás Imréné, 36 
Csukás Zsuzsanna férj. Tormási Istvánné, 

36 

l) 

Dalotti Ödön, 107 
Deák Ferenc, 90 
Dékány Teréz férj. Káldy 

Gyuláné, 25 
Dessewffy Aurél, 30 
Diószeghy István, 102 
Domián Árpád, 43, 45 
Dömötör Sándor, 89 
Drégely Antal, 41 
Dunaiszky Ede, 30 

F 

Fábick József, 56 
Farkas Ignác, 89 
Fáy István, 26 
Fazekas Ernő, 45 
Fehér Berta, 107 
Fehér Péterné szül. Herczeg Alojzia, 107 
Fehér Rózsa, 108 
Ferenc József, 90, 108 
Ferenczy Móric, 50 
Földváry Gábor, 100 
Fraknói János, 32 
Frank Márton, 104 
Franz Mária Terézia, 39 

G 

Gabodi Karolina, 97, 98 
Gassics Istvánné szül. Kovács Klára, 32 
Golub Vilmos, 10 
Gömöry Mihályné szül. Ladányi Ilona, 70 
Gráber József, 103, 105 



Gráber Józsefné szül. Rusnyák Mária, 103 
Grünhuth Jakab Károly, 47 

Gy 

Gyenes István, 59 
Gyenes Péter, 87 
Gyenes Péterné szül. Menyhárth Jozefa, 87 
Györffy Pál, 22, 89 
Győző Ábelné szül. Borbok Rozália, 30 
Gyulai Pál, 31 

H 

Habsburgok, 91 
Hajagos Illés, 96 
Hajagos Istvánné szül. Bugyi Molnár 

Erzsébet, 32 
Hajagos János, 71 
Hajagos Klára, 104 
Hajnal József, 97, 98 
Hajós család, 47 
Hajósi Dániel, 72 
Halász Bálint, 29 
Halász Manó, 9 
Halász Manóné szül. Alföldy Ilona, 9 
Hangyás Imre, 17, 21 
I lavass Rezső, 22 
Hegedűs Ferenc, 18, 19, 20, 38 
Hegedűs Ferencné szül. Kubányi Janka, 18 
Hegedűs Mihály. 18 
Hegedűs Mihályné szül. Zana Terézia, 18 
Hercegh Károly, 108 
Hercegh Károlyné szül. Kégl Alojzia, 108 
Herczeg Kiss István, 93 
Hirhager Antal, 33 
Hollander Ignác, 84 
Homoki Szabó családtagok, 15 
Hornyik János, 37, 88, 93, 94, 95, 96 
Horváth Döme, 30 
Horváth István, 32 
Horváth Judit, 32 
Horváth Mária, 32 
Horváth Pál. 21 
Horváth Péter, 5, 10, 99, 100 

U 

Imre Pál, 34 

J 

Jerney János, 96 
Jeszenszky Károly, 26 
Joós Ferenc, 28 

Judovics, M . , 82 
Juhász Sándor, 52 

K 

Kada Elek, 22, 89 
Káldy Gyula, 25, 26 
Kalmár János, 27 
Kalotsa Sára, 47 
Katona József, 6, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 

34, 87,91 
Katona Mihály, 107 
Kellner Antal, 35 
Kellner Mihály, 35 
Kellner Mihályné szül. Mess 

Zsuzsanna, 35 
Kerekes József, 89 
Keresztes Endre, 36 
Keresztes Endréné szül. Csukás Borbála, 

36 
Kis József, 34 
Kisfaludy Károly, 31 
Koháry család, 95 
Konkoly Miklós, 107 
Kotov, A. , 82 
Kovács László, 78, 99 
Kovács Mihály, 32, 89 
Kovács Pál, 23 
Kováts Antal, 34 
Kováts család, 37, 95 
Kováts Elek, 37, 104 
Kováts Gergely, 44 
Kováts György, 104 
Kováts János, 37 
Kubányi János, 20, 38 
Kubinszky Mihály, 39, 40 
Kun János, 92 
Kun László, 36 

L 

Laczházy Mihály, 32 
Laczy József, 73, 74 
Ladányi Gergely, 44, 93 
Láng János, 41 
Lavotta, 25 
Lenkei András, 32 
Lichtenblau Mátyás, 33 
Lingsfeld Ignác, 42 
Liszt Ferenc, 25 
Löwy Emma, 8, 9 
Löwy Jenő, 9 
Löwy Manó, 9 
Löwy Margit, 9 



M 

Mádl Ferenc, 32 
Markó Miklós, 104 
Martzibányi Lajos, 33 
Mathiász János, 104 
Mátyás király, 25 
Mátyási József, 6, 43, 44, 45 
Mátyássy Kálmán, 43 
Ménesi Ferenc, 32 
Ménesi Istvánné szül. Szabó Judit, 32 
Mertse Konstantin, 43 
Miletz János, 28, 31 
Muraközy József, 46, 47, 48 
Muraközy Józsefné szül. Sárközy 

Szidónia 46 
Murati Konstantin, 44 
Muzslay József, 101 

N 

Nádi Erzsébet, 64 
Nadrótzky Rozália, 34 
Nagy György, 85 
Németh Antal, 31 
Németh László, 79, 80, 81 

o , ó 

Orosz László, 28, 43 

Ö,Ö 

Örsikné, 64 

P 

Papp Lajos, 105 
Parragh Gedeon, 106. 107, 108 
Parragh Gedeonné szül. Herczeg Berta, 

107, 108 
Parragh Izabella, 107. 108 
Parragh József, 107 
Parragh Ottilia, 107, 108 
Pásthy Károly, 89 
Petőfi Sándor, 72 
Petőfi Társaság, 8 
Poór István, 89 
Poske, F. 107 
Puky Margit, 49 

R 

Rákóczi, (Ferenc, II.) 23, 25, 91, 95 
Rákóci Sámuel, 25 

Rakodczay Pál, 31 
Rittinger Aurél, 75, 76 
Rittinger Rezső, 75, 76 
Roskovitz Ignác, 30 
Rusnyák Mária, 103, 105 

S 

Saja (Sajata) Erzsébet, 32 
Sárközy család, 50 
Sárközy István, 50 
Sárközy Sándor, 29, 51 
Sárközy Zsigmond, 47 
Sárosy Jánosné, 32 
Schenzl Guidó, 107 
Schifíérdecker Dániel, Id. Hajósi Dániel 
Séni János, 52, 53 
Simonyi János, 54 
Strausz Hermann, 107, 108 
Strausz József, 107 
Strausz László, 107 

Sz 

Szabó György, 105 
Szabó Imre, 55, 102, 103 
Szalmái Fülöp, 56 
Szappanos Károly, 58 
Szappanos Sándor, 57, 58 
Szegedi György, 59 
Szekeres Andrásné szül. Fehérvízi Éva, 

33 
Szelei Mihályné szül. Kara Erzsébet, 34 
Szeles család, 95 
Szentgáli Antal, 35 
Szentkirályi János, 37, 60 
Szentkirályi Mihály, 37 
Szentkirályi Pál, 37 
Szilády Károly, 89 
Szilágyi János, 61 
Szilágyi Jánosné szül. Bán Anna, 32 
Szilágyi Sándor, 30 
Szombathy István, 59 
Szomor Máté, 45 
Szőke Gyula, 90 
Szőke Sándor, 62 

T 

Tarr János, 63 
Tompa Mihály, 91 
Tormási István, 36 
Tormási Istvánné szül. Csukás Zsuzsanna. 

36 
Tóth Györgyné, 64 



Tóth Imre, 70 
Tóth István, 33, 65, 66 
Tóth László, 79, 80, 82 
Török Anna, 32 
Török Aurél, 107 
Turcsányi József, 67, 99 

V 

Váradi Antal, 31 
Varga Ferenc, 95 
Varga Sándor, 30 
Varga Soma, 68 
Váry István, 91 
Vas Gereben, 10 
Vay Miklós, 33 
Vékony Károly, 77 
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